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Surghiunul patriotic 
al d-lui Titulescu

i Ședința Camerei, fn care s’a voiai conversiunea s’a terminai la 
ora 5

România e astăzi încoronată de 
tm nesperat succes moral care se 
răsfrânge și asupra aliaților ei 
firești. In urma acțiunii diploma
tice a d-lui N. Titulescu. Călă
toria la Paris a acestui voluntar 
surghiunit patriotic, urmată de a- 
dâncirea caracterelor unei opozi
ții in fata campaniei revizioniste, 
capătă semnificația unei uriașe 
răsvrătiri a spiritului de drepta
te și a unei spontane seducțiuni. 
Franța a făcut nenumărate con
cesiuni democrației germane. A 
fost eroarea mi Briand, demasca
tă astăzi când triumful hitleris- 
mului prohodește stârvul demo
crației In Germania, și prepară o 
revanșe sângeroasă. Clubul celor 
patru puteri însemna pentru noi 
|i pentru aliații noștri un tribu
nal ostil, o ficțiune diplomatică 
erijată in scopul de a disprețui 
încă odată sacrificiul morților din 
trecutul răsbolu, și de a înscena 
un spectacol nou, tot așa de urât, 
tot așa de încruntat

Acțiunea d-lui N. Titulescu are 
ceva dlntr’o misterioasă binefa
cere, dispensată de mulțumirile 
miel nații năucite de sfâșieri in
terne. E o consolare pentru noi, 
aceea de a vedea rușinea de a- 
câsă răscumpărată * de însușirile 
excepționale aie unui singur om 
și. de a cumpăni în fapta lui toate 
elementele cumințeniei, ale ener
giei, ale talentului personal, toa
te argățind în slujba României, 
cu o incomparabilă strălucire.

Astăzi, articolul d-lui Mussolini, 
șarja aceea veninoasă împotriva 
Micii Înțelegeri, urmată de un tre
molo autoritar, specific fascist și 
italian, poate fi socotit o conse
cință firească a acțiunii d-lui N. 
Tftuleșcu, șl o confirmare a efi
cacității "intervenției sale.

.Mussoiini este un realist, Iar Ti- 
tulescu e altul Atacul celui din
tâi, reprodus cu atâta ospitalieră 
„desinteresare” de Jurnalele ger
mane și de trustul Hearst-Horan, 
în toate limbile în care suntem 
înjurați și disprețuit!, — acest a- 
tac nu cade din senin, ci e sem- 
nui ultim al decesului unei idei, 
care mult nu a zăbovit și a murit, 
în urma formidabilei acțiuni di
plomatice a realistului Titulescu.

Clubul celor patru puteri eșuea
ză lamentabil Iar acei cari-i re
prezentau sunt cel puțin înștiin
țați că nu vom târgui sângele 
.vărsat în răsbolu pe mici biletele 
'diplomatice, și că vom ieși din 
nou la frontiere în momentul 
când, nu aceste tratate, dar ace- 
kte hotare definitive, vor fi atin- 
ke.

E un efort considerabil, o ieșire 
din rezervă, o punere în zălog a 
Inimilor unul popor ca al nostru, 
care-și Iubește libertatea, și-și sti
mează Interpretul găsit în această 
floare ciudată a inteligențil ro
mânești care e d. N. Titulescu.

Torturile la care e supusă tara 
fa interior, sub harapnicele și 
plesnitorile regimului eiectiv con
fiscat de mahalagii și de darave- 
rlști veroșl, găsesc în acțiunea 
d-lui Titulescu o alinare, o com
pensație, o boierească răsplată a 
atâtor așteptări

Mica înțelegere e, în concertul 
european de astăzi, singura ceta
te a realismului desinteresat, și 
singura apărătoare a dreptății și 
l păcii

Franța slăbită de practica ne
fastă a Realismului socialist, le
șinată sub fumigațiile piperului 
de Cayena hitleristă, a primit vi
zita d-lui Titulescu într’un mo
ment de încordare fără precedent 
a reiațiunilor diplomatice europe
ne. Se știa că d. Titulescu nu va 
aduce nici sorcova de măslin, 
care e de zece ani în serviciul 
Societății Națiunilor, nici mace- 
dona de jumătăți de adevăruri 
care constitue armătura politicii 
externe a statelor revizioniste.

Va urma negreșit o ordine nouă 
în linia de bătae a campaniei. Se poa 
te ști de pe acum că nu mai exis
tă putință de transactie între ne
gociatorii revizuirii frontierelor. 
S’a creiat o imposibilitate mora
lă, ia Paris ca și la Londra, a 
continuării tratativelor în vederea 
Instituirii unui Directorat euro
pean.

Brutalitatea nu servește la ni

mic, fie ea de culoare fascistă, 
hitleristă, pestriț britanică sau 

roșcovan franceză. La Paris, ca 

și la Londra mai sunt oameni ca
pabili să înțeleagă sensul acestei 

politici a Micei Ințeiegerl. A-i in

forma, a-i grupa în jurul unei i- 

del a-i consulta, est« o operă u- 
ri^șe, în acest timp de recrudes
cență naționalistă.

Iată latura în care surghiunul 
patriotic al d-lui Titulescu ne a- 
pare nimbat de o glorie pe care 
nu o poate păli nimic, de aci 
înainte, nici ciorovăiala javrelor 
care ilustrează mesdimeria și 
nulitatea, nici ura oare desparte 
partid de partid, pe o idee anti
nomică ideii de Stat.

Un apel al prietenilor păcii și 
o orientare moleculară a forțe
lor națiunii, iată cele două direc
ții ale acțiunii diplomatice a d-iui 
Titulescu. Gratitudinea unui po
por încovoiat de tristeți, se în
dreaptă către acest ambasador, 
dublată de un sentiment de apro
bare tăcută și respectuoasă.

Romulus Dianta

Cheiul âmericaailor
Se zice că afacerile merg mai bine 

în America de când au începui che
furile cu bere. Optimismul îmbujo
rează sufletul noilor emancipați în 
materie de băutură. America spumegă 
ca o halbă și vrea să uite, într’o or
gie inocentă (însăși viața na a oare 
pentru Americani o orgie inocentă?) 
problemele care fac sgomot și se a- 
gită la fundul statului.

In această beție e însă și-o pers
picacitate. Ea ascunde ca beția recla
mei in afaceri, șansa unor câștiguri 
concrete. Americanii știu că berea nu 
e o glumă de Aprilie a tui Roosevelt 
(care din contră a urcat treptele 
Casei Albe ca un om încruntat, cu 
brațele încrucișate pe piept cum o- 
bișnuia să le țină Napoleon și foarte 
puțin dispus la glume. O glumă poso
morâtă a făcut când a poruncit lady- 
ei Roosevelt să-i servească un dejun 
de câțiva lei, cu marmeladă și cartofi 
spre a anunța într’un fel oarecum bi
blic poporului său căArpericaa in
trat in zodia celor șipte vaci Slabe) 
ci e o afacere de parale a țării, e o 
chestie de fisc care-și face efectul ei 
special dincolo de efectul hazliu al 
chefului.

Americanii vor să fie neintrecuți 
in a rezolva fără durere chestiile de 
politică și economie complicată. Ceea 
ce nouă ni se pare o superficialitate 
in politica lor internă unde-i vedem 
gtupăndu-se pe chestiuni mărunte, e 
la ei un mod special de pătrundere a 
principiului cuprinzător și ascuns al 
reformei politice. Ei au perversitatea 
interesului futil sub care știu că lu
crează singur egoismul enorm și orga
nizat al intereselor sociale. Dela pre- 
miza cea mai meschină, silogismul 
lor politic e fără complicații și saltă 
în pas ușor direct la concluzii.

Nietzsche dădea vina faptului că 
Nemții sunt așa de greoi la spirit, pe 
aceia că ei consumă in special bere. 
Limba ascuțită a lui Voltaire e ascu
țită și de bunele vinuri ale Franței. 
Berea teșește, e o licoare pentru îm
bătat animale, nu oameni. Oamenii 
vor să se îmbete într’un ritm sprin
ten. Sprinteneala e caracteristica logi
cei de spirit.

Iată dar, pe de altă parte, țara 
lui Mark Twain expusă, in resursele 
ei de humor. Dacă ceeace susținea 
Nietzsche e just. Germanii vor putea 
plasa multe din anecdotele lor in 

la noi,
plasa multe din anecdotele 
Statele Unite, anecdote care 
de pildă, nu merg.

E sigur insă că berea face 
tele Unite drum vinului.

Roosevelt e un bărbat energic și 
va înțelege calitățile virile ale aces
tei băuturi. Nu glumim. Vinul e vin 
și pe pământul virgin al Americei el 
ar recolta frumoase calități de chef 
și veselie.

Veselia Americanilor a fost tot
deauna prea sentimentală (oricât 
ne-ar părea nouă de grozave orgiile 
lor hollywood-ice). Ea are nevoe de 
un principiu de expansiune mai vi
teaz. Acesta nu i-l va da nici berea, 
nici mai ales fumisteria băuturilor 
combinate de bar .Ca buni cetățeni 
ai unei țări cu vinuri robuste le urăm 
un regim franc cu vin...

Dragoș VrAnceanu

in Ste

Dogme $l teorii medicale
de NICOLAE ROȘU

h , mi

Transcrierea câtorva aforisme hi- 
pocratice, ne deschid perspectiva lu
minoasă a înțelegerii unor fapte, pe 
care altfel le-am fi putut crede des
coperite de știința medicală moder
nă. In imensitatea istorică a spiri
tului medical observația dirijată es
te tot atât de fecundă ca și imagi
nația creatoare. Este suficient să re
cunoaștem că părintele medicinii 
moderne Pa-teur, n’a fost medic și 
că marele chimist Lavoisier a fost 
fermier general. Aceasta, vine pi 
sprijinul cuvintelor pronunțate de 
Charles Nicelle, în lecția introduc, 
tivă dela Colegiul Franței, unde sue-

jumătate dimineața.

— Sculați la vot, domnilor

Se schimbă doar figurația

ridicându-se, fiecare 
peste această im- 
hârtiuța pe ca- 
în Înțelesul de 
sau de persoană,

In „Neamul Românesc”, d. N. 
Iorga publică acest articol intitu
lat „Ca la spartul târgului”:

„Se legiferează în cea mai ma
re pripă, dând unii peste alții, po- 
ticnindu-se, 
agitând în aier 
buîzire trivială 
re-i e scris 
clasă, de grup 
legea care ar fi să repare imen
sul rău pe care dela războiu în
coace, de când a nebunit lumea, 
11 iace bancherul Improvizat, în
treprinzătorul fără experiență, cre
ditul oferit oricui șl șarlatanul ca
re prosperează firește în astfel de 
împrejurări.

Uluit, un guvern chinuit de gri
ja popularității face gesturi confu
ze asupra acestei mulțimi învăl
mășite. El se pleacă pe rând tu
turor sfaturilor și se sperie una 
după alta de toate amenințările, 
fără să uite datoria sa de a privi 
necontenit în urmă, unde 1 se ho
tărăște soarta in conciliabule la 
care navem dreptul să ne uităm.

Afară, nenorociți! haosului unor 
finanțe private lipsite de orice 
socoteală și prevedere așteaptă 
să li cadă in gură para pe care 
de ani de zile o mestecă toată lu
mea și, când Ii se pare unor agi
tatori fără suflet că mulțimea rui- 
națllor și celor ajunși la desperare 
nu vuiește de ajuns, Întețesc du
rerile prin mirajul unei despovă
rări care nu se poate găsi decât 
prin munca și economia, prin in
teligența și virtutea proprie.

Ca la spartul târgului între co
cioabele dărîmate ale partidelor 
în care Coroana și-a pus încre
derea se discută moartea creditu
lui privat, iar la ușă se aud pen
tru creditul public cele d’intăiu 
plesnituri de harapnic ale Gene
vei”.

O violență reținută. O cruntă 1- 
ronie, o prezentare în linii aspre 
de pamflet a aspectului pe care 
il au ședințele parlamentului, su
pus în aceste ultime zile unei te
ribile cazne a diariel legiferatoa- 
re.

Se ceartă miniștrii între eî, 
care să-și treacă mai repede 
gea; se îndeasă, se ghiontesc, 
amenință cu demisia.

Și din această îorfoteală 
râvne legiîeratoare, iese 
haos al ședințelor, când deputății 
fac scurtă la mână tot votând, îă-

le
se

de 
acel

depărtat de hotărîrea pe 
luat.o în primele rânduri 
face loc acestui citat, care,

ceda lui d’A'sonval: „cele mai mari 
progrese, au fost adesea opera unor 
~pirite superioare, străine prin eul- 
tura lor ramurei de știință omenea, 
scă In care și-au asigurat Înstăpâ
nirea’’.

Ne-atn 
care am 
pentru a 
pronunțat de curând de marele sa
vant și om de litere Charles Nicolle 
s-pulberă nostalgia bleaga și sterilă 
a specializărilor în special tate pre
conizate de medicina oficială. Să 
revenim deci la aforismele lui H p- 
pocrate. Am selecționat câteva din 

ră să mai aibă măcar răgazul să 
afle ce votează.

Admițând că ar exista o speță 
necunoscută Încă (de „ales al na
țiunii” care și-ar lua meseria de 
mandatar al poporului in serios, 
și cu o răbdare de biată vietate 
de povară s’ar apuca să studieze 
toate năzbâtiile cuprinse in proec- 
tele de legi ce se depun),—ar por
ni bietul om dela Cameră cu tean
cul de proect# și închis in came
ra sa de lucru s’ar apuca să prin
dă urzeala fiecărei legi, să con
frunte proectu] cu realitățile asu
pra cărora vroește să coboare o 
nouă disciplină in raporturile de 
interese.

Simțul răspunderii l-ar obliga 
să cerceteze și celace s’a legife
rat in aceiaș materie șl In alte 
țări; să compare texte, să urmă
rească doctrinele similare, șl la 
urmă să-și fixeze cu o obiectivi
tate de magistrat părerea. Așa ar 
fi normal, — presupunând o pre
gătire juridică, o familiarizare cu 
textele, o dialectică, o concepție 
de drept, și mai presupunându-i 
alesului națiunii o severă conștiin
ță a răspunderilor asumate ca 
mandatar al poporului.

Această stranie vietate exis
tând, — alesul națiunii, avocatul 
poporului fiind străbătut de cea 
mal nobilă pasiune In controlul 
oricărei legi se depune in desba- 
tere, — ar putea oare răspunde 
acestor exigențe ale conștilnții 
lui oneste?

Față de avalanșa de legi îngră
mădite la sfârșitul sesiunii, orice 
eroice sforțări ar face, dacă din 

ore ar munci fără Întrerupere 
ore, nu ar putea face față; nu 
putea răsbl avalanșa de proec- 
de ultima oră.

24
18 
ar 
te

Să se facă o statistică exactă
de câte proecte s’au depus în ul
timele douăzeci de zile, și să se 
calculeze cât timp s’ar cere unui 
mandatar al națiunii să le studie
ze fie cât de sumar.

In concepția democrată, parla
mentul Înfățișează o funcție de 
control al poporului prin cei de
signați in alegeri; dar cum mal 
poate exista un control real, a- 
tunci când sunt depășite cele ntal 
robuste rezistențe fizice?

Nu se reduce totul la o simplă 
formalitate, — parlamentul de
venind un birou de Înregistrare, 
un fel de grefă constituțională?

marea ediție a lui Littri, eu scopul 
bine precizat de a contribui la dă
râmarea dogmelor eare s’au crelat 
în jurul unui fals progres al științei 
medicale, privit sub zodiacul mate, 
rialismului.

Iată-le: „Cunoașterea artei este 
îndelungată, viața este scurtă, ocazia 
trecătoare, experiența înșelătoare, 
judecata dificilă’’.

„Ceeace remediile nu pot vindeca, 
vindecă fierul, și ceeace nici fierul 
nu poate vindeca se vindecă prin 
foc, și ceeace nici focul nu poate 
vindeca trebue să fie socotit nevin. 
decabil”.

„In bolile acute nu există un pro
nostic sigur nici pentru moarte șl 
nici pentru vindecare”.

„Când două dureri se produc si
multan pi două locuri diferite, dure-

Când se tot beregătuesc tenorii 
democrației integrale, acuzând nu 
știu ce tenebroasă șl Imaginară 
reacțiune că ar conspira neconte
nit împotriva parlamentarismului, 
— de ce oare nu-și dau seama că 
valoarea politică a parlamentului 
degenerează prin căderea legilor 
inutile in desuetudine?

Se prea poate ca, intre ritmul 
precipitat al evenimentelor, ne
cesitatea unor grabnice măsuri 
și metoda lentă cu nesfârșitul dis
cuțiilor, cu acea măcinare in vid 
a unei retorici fără nici un conți
nut de idei, — să existe o fla
grantă nepotrivire; nerăbdarea 
realităților de a primi Soluții să 
fie grav ultragiată de ezitările 
parlamentului, deprins cu acea do- 
moală desbatere.

Dar atunci, acest Isbîtor con
trast să Însemne o condamnare a 
parlamentarismului !.-

Drept ar fi ca metodele de lucru 
ale parlamentarismului să-și gă
sească corective legale; dar să 
nu se recurgă la o expropriere pie
zișe, ipocrită, prin torentul legilor 
de ultima oră, ce depășesc pute
rea de control a oricărui parla
mentar.

$i nu este prima dată când gu
vernele național-țărăniste au pro
cedat la această anulare a posi
bilităților de control ale parla
mentului, prin acea prezentare cu 
toptanul in ultimele zile a unor 
proecte de legi.

Este o veche șl nărăvită deprin
dere.

D. N. Iorga are prefectă drep
tate; exact aceiași învălmășeală 
„ca la spartul târgului”. Numai cu 
un mic adaos, menit să împrospă
teze memoria fostului președinte 
de consiliu: exact așa a procedat 
și d. N. Iorga, când și-a prezentat 
legile de reorganizare a ministe
rului de instrucție publică. Câte 
trei ședințe pe zi, cu 10—15 de- 
putațl prezenți.

Se schimbă figurația, 
rămâne aceiaș.

Țara?.„
Experiența o face 

știe că legile vin șl se 
vin și se duc cocorii«.

Din nestatornicia legilor, lese 
ce vedem.*  desordinea, — destră- 
mând simțul legal al nației.

Pamfil Șeicaru

dar jocul

sceptică.*  
duc cum

rea cea mai mare face să diminueze 
cea mai mică”.

„La un bătrân atins de tubercu
loză, diareia este un semn de mo. 
arte* ’.

„Nu putem trata pe acei care re
feră de tumori ascunse. Ei mor repe
de dacă-i tratăm, atâta vreme cât ei 
mai pot trăi încă mult timp dacâ 
ru-i tratăm”,

„Acei care sunt atinși de febra qu- 
artă nu pot fi atinși de marea boală 
(epilepsie). Dar dacă sunt atinși de 
epilepsie, și fac în urmă febra quar< 
tă, febra quartă îi poate vindeca de 
marea boală’’.

„Acei care sunt atinși de febra 
quartă nu au decât rar convulsiuni; 
dar acei care au convulsiuni, și fac 
apoi febra quartă, se vindecă de 
convulsiuni’*.

Din partea noastră, puteau să 
strecoare prin parlament cel mai 

extravagant text!.... Nu avem ni- 

căeri interesele angajate, nu co

mandităm nici un club atletic, — 
astfel încât o nouă lege a Educațlu- 
nil fizice nu poate să ne doară de

cât în coate, oricât de abuziv și 

de tâmpit ar fi întocmită!... Dacă 
din când în când ne amestecăm și 

prin rubrica sportivă a acestui 

ziar, — este mai puțin de dragul 

unei Incurabile pasiuni pentru sta
diu, decât pentrucă suntem necon
tenit solicitați de un public ostil 

potlogăriilor practicate de unii din
tre oficialii anumitor Federațiuni. 
Astfel încât am dat nepăsători din 

umeri, deunăzi, când un prieten is

coditor a venit în goană să ne a- 
vertlzeze că regretabilul Aurel 
Leucuția, vremelnic demobilizat 

din plantonul de soră de caritate 
a d-lui Iuliu Maniu, lucrează pe 
brânci la ticluirea unei legi a Edu- 
cațiuni fizice menite, să-i aranjeze 

providențial Interesele personale.

S’a votat?...
Nu s’a votat?...
Poate că da, — poate că nu: 

mai curând da, decât nu!... Din par
tea noastră, — repetăm, — puteau 
să strecoare printre urne cel mai 
scandalos proect, secularizând e- 
chipamentul cluburilor în beneficiul 
organizațiunil național-țărăniste de 
la Timișoara, și obligând chiar are
nele sportive să-și planteze liziera 
cu lucerna necesară hranei grupu
lui sportiv parlamentar!...

Dar sentimentele noastre, dar 
dezinteresările noastre nu consti

tue aci principalul.
Dar In afară de noi mai există 

o țară întreagă in care sporturile 

sunt cu pasiune și cu sacrificii 

practicate. Există și un O. N. E. F., 
— despre care auzim că a fost 

înălțat la rangul de brigadă, — și 

o întreagă duzină de Federațiuni 

laborios constituite, și câteva sute 

de cluburi cari se trudesc să-și 

prelungească printre cazne și jertfe 

destinele.
Toate aceste realități, — toate 

aceste așezăminte în cari svâc- 
nește de decenii pulsul vieții noas
tre atletice, au fost sumar și obraz
nic abrogate de bufonii clandestini 

cari au complotat alături de nevol
nicul Aurel Leucuția la ticluirea 

imbecilului său proect de „lege 
modificatoare a legii de Educație 
fizică dela 5 August 1929”. Scriem 
aci aceste calificative cu zâmbe
tul pe buze, fără ciudă și fără ură: 
cu scârbă, doar, și cu infinită silă 

pentru iobagii cointeresați la im
provizarea celui mai idiot și mai 

grotesc dintre proecte.
După ce a dormit ani întregi, bi- 

cisnicia și inexistenta U. F. S. R. se 
pomenește astăzi subit învestită cu 
dreptul de a aproba statutele Fe- 
derațiunilor, cu prerogative de con
trol administrativ, financiar și teh
nic: nu numai al Federatiunilor,— 
dar și „asupra tuturor asoclatluni- 
lor de sport, turism și educație fi
zică, din inițiativă particulară”. O- 
mul care a redactat acest articol 
trebue imediat internat în lazaretul 
antirabic, sau inoculat cu trei clon
dire de salvarsan: căci altfel riscă 
să-și vadă mâine promulgată legea 
ursită să-i dea dreptul să verifice

Citiți in pag. 8-a

Parlamentul a votat 
conversiunea

«I
acordul cu Geneva
„Natura este medicul bolnavilor. 

Natura tnsăși găsește căile; ea n’a 
primit nici o îndrumare savantă; ea 
n’a Învățat nimic și totuși își face 
datoria”.

Ne oprim aici. Aforismele lui Hip- 
pocrate cad grele de gândire și ilu
minează genial perspectivele spiri
tului medical. Atât este de adevărat 
că există o filosofie a boalelor, în
cât, ceeace verifica medicina celor 
două mii de ani se referă la conexa
rea ideii de finalitate cu faptele ca
re aparent sunt disparate sub ochiul 
observatorului. Pe prundișul biblio
grafiei medicale, acoperit de aluviu
nile unei reveniri la matca hipocra- 
tică, se așterne o concepție despre 
viață, o doctrină, lipsită încă de u- 
nitate, dar care năzuește să și-o afle 
au într'e sistematizare cazuistică, ci 

bugetul clubului „Juventus”, să re- 
voace comitetul de conducere al 
clubului „Venus”, și să interzică lui 
Steinbach nouiie metode de antre

nament introduse la „Unirea-Trico- 
lor”, Ori ne-am tâmpit noi, — ori 
aceasta înseamnă art. 44: „U. F. S. 
R. își va exercita dreptul de în
drumare, coordonare șl control a- 
supra activității de ordin adminis
trativ, financiar și tehnic al Fede
rațiilor nationale de specialitate, 
precum și asupra tuturor asoda- 
țiunilor de sport, turism și educa
ție fizică din inițiativă particula
ră“”

Conducători de cluburi din țară, 
— așteptati-vă să vă pomeniți ta- 

tr’una din zilele acestea cu vătaful 

Aurel Leucuția la poaită: tocmai 
când îl credeați dat afară din sport, 
el vine să-și exercite controlul ad

ministrativ, financiar și tehnic!... 

Ii dă acest privilegiu legea strecu

rată tâlhărește prin comisia specia

lă a Camerei... $i votată?... Dra
cul mai știe?... Pe noi, — mal re
petăm odată, — ne doare’n șalvari: 

să vedem pe conducătorii cluburi

lor și ai Federațiunilor cum au să 
scoată cămașa, — adică tricoul!!...

Ion Dimitrescu

Un du-te-vino 
d poematic

Neastâmpărul de azi al Europei e 
lămurit învederat de călătoriile pe 
cari le fac in toate părțile diferiți 
conducători de state.

D. Ramsay MacDonald, turist in*  
veterat, care, la 70 de ani, călăto-' 
rește cu trenul, cu avionul ,Cu vapo
rul, se va îmbarca la 15 Aprilie, pen, 
tru America, unde va discuta cu pre
ședintele Roosevelt problemele susci
tate de convocarea apropiată a Con
ferinței economice mondiale care se 
va ocupa, in primul rând, de tarife, 
vamale, de devize și, tangențial, de 
chestiunea datoriilor de războiu.

Tot într’acolo va porni, in aceiași 
zi, dar cu alt vapor, d. izaouatd Her- 
riot, reprezentantul Franței, însărci
nat să negocieze la Washington, a- 
celeași chestiuni ca d. MacDonald, 
și, in plus, să pună la punct restanța 
ratei franceze dela 15 Decembrie 1932 
a datoriilor de războiu, rămasă neplă
tită, și pentru achitarea căreia d, 
Herriot, pe atunci prim-ministru, s’a 
jertfit expunându-se mii vot de 
blam. f

D. von Papen, vice-cancelarul g&h 
man, și d. Coering, ministrul-preșe^ 
dinte al Prusiei, se află la Roma, unda 
discută cu d. Mussolini chestiunea. 
Pactului celor patru Mari Puteri, in 
vederea căruia s’a ostenit mult, călă
torind — se știe in senz și cu ce 
succes — și d. Titulescu.

Iar cancelarul Austriei, d. Dolfuss, 
ca să se afle și el in treabă, s’a dus 
deasemeni la Roma, ca să asiste la 
convorbirile germano-italiene, in care 
scop a luat pe neașteptate avionul, 
de grăbit ce era.

Toate aceste călătorii diplomatice, 
fără a mai vorbi și de alte deplasări, 
bez pelerinagiul continuu spre Ge
neva — arată că fierbe tare cazanul 
lumei, în fundul căruia dospesc inte
rese antagonice și rivalități duse până 
la dușmănii.
Ce va ieși din aceste frământări, nu

mai Dumnezeu știe, căci oamenii și-au 
pierdut de mult judecata.

Atâta se vede că neînțelegerea e 
mare șl că mai toți conducătorii de 
popoare caută o împăcare pe un tă
râm unde, deocamdată se văd și se 
aud numai ciocniri.

Să spere popoarele? După toate 
faptele din trecut șl după orizontul 
întunecat de azi. nădejdea nu e mare, 
însuși colindul atâtor oameni de stai 
dovedește că lumea și-a ieșit din 
țâțâni și de nicăiri nu se vede mește
rul in stare s’o aducă la loc.

Și totuși un alt cancelar, scandina
vul Oxestiern, spunea că trebuiește 
foarte puțină inteligență spre a con
duce noroadele.

Gr. Moldovanu

într’o revelație supremă și definitivă. 
Din ce Jn ce mai mult, în științele 
biologice își face loc ideia de fina
li ta te, și în metoda de cercetare in
tuiția șl observația imaginativă prin
de perspectiva nemărginirii. Po de 
altă parte, supranaturalul în terape
utica modernă, revoluționează în. 
treaga chimie, farmacologie și poso
logie, pentru a edif;ca noțiuni de im
ponderabilă influență calitativă. Iu 
lucrarea sa substanțială și sugestivă, 
apărută la Paris, sub titlul „La Doc
trine de l’homéopathie française" 
doctorul Léon Vannier, făcea urmă
toarea afirmație: „Medicina este a 
grație dată de Dumnezeu, ale cărui 
fundamente nu sunt cărțile acade. 
mice, ci mizer,cardia divină fi ba-

î»t »ațj Bt-aJ.
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Dogme $i teorii meaicaie
Continuare 

Dorii« sala’’. Cercetările iui Leon 
.Vannier țin de o tradiție începută o. 
Mată cu prima formulare concepută 
de Samuel Hahnetnano, care încerca 
prin acest cuvânt să tăspundă teoriei 
«xcitație: a lui Broussais. Trei cu. 
yinte închid întregul mister al aces
tei doctrine medicale: si mil.a s‘m>- 
Ubus curantur. Aplicat jn terapeu. 
tică, acest principiu al homeopatiei, 
M traduce printr’o acțiune curativă 
a substantiel care in organismul o- 
menesc produc aimptome asemănă, 
toare boalei. După teoria nome-pa- 
tică, dozele infinit.smale prin acțiu
nea loc calitativă produc efectele 
curative. Cu totul invers se petrece 
ta practica medicală a dovtr.nei o. 
ficiale numită allopathie, ta care 
medica mentei» acționează cantitativ 
și după acceptarea integrală a princi 
pîuluj fa.teocratic: cotraria contra- 
ziis curantur.

Ceeace ne reține atenția ta apli
carea practică a doctrinei homeepa. 
tice este iară îndoială individualiza
rea metodelor de cercetare și a re
comandărilor terapeutice. Personali
tatea patologică a bolnavului, inte
resează mai mult decât simptomele 
obiective verii.cate după o schema, 
tică oficială a dogmelor. Planul de 
desvoltare ai homecpatiei, concordă 
cu o tendință generală a filosofici 
medicale delà Claude Bernard și 
până la cele mai recente lucrări ale 
lui Charles Nicolle, Henri Roger, 
Sauerbach, Grasset și B er. Claude 
Bernard fusese acela care Jn „Intro
duction q la médecine experimenta, 
le’* insistase cu aprecieri caustice 
asupra eroarei făcută de cei ma! 
tnulți medici, atunci când își închi- 
pue că raționamentele lor au aceiaș. 
valoare cu acele aie unui matei- 
cian. Cu intuiția lui pătrunzătoare, 
Claude Bernard anticipase proces, 
de ankiJozarc al spiritului medical, 
in sistematizări ermetice, care men
țin blestematul obscurantism al ace
stei științe sub firma perimată de 
dogmă oficiala. Concluz.de practice 
ale homeopatici sunt mult mai vaste, 
depășind capitolul terapeuticei și 
»azu.nd către o lege b.ologică ge 
nerală, care să armonizeze fiziolo
gia cu patologia și să deschidă pun
tea de trecere dintre 
patogenic și efectele 
malad.ilor.

Ar trebui citată -i
întregime Doctrina homeopat’-ei fran 
cete a lui Leon Vann’er. dună cum 
multe pasagii din lecțiile Iu Charles 
Nicolle făcute de curând la Colegiul 
Franței sunt mai instructive decât 
periodicele medicale asfixiate de ca
zuistică, dar lipsite complect de o 
vedere clară în mișcarea fenomenu
lui vieții.

din pag, I~a
Când am cercetat bibliografia ger 

mană a acestei probleme, am aflat 
că alăturea de lucrările lui Louis 
Vialleton, Quinton, Ioseph Roy, 
Vannier, Charles Nicolle, Henry Ro- 
ger, putem afla pe marele chirurg 
iiier, pe von Kulen laureatul premiu
lui Nooel, Sauerbnech și alții.

Ceeace pare simptomatic pentru 
știința medicală oficială este că a- 
ceste doctrine care despică orizon
turile unor orientări fecunde nu sunt 
nici măcar discutate. O tăcere de 
moarte se întinde în aceste cimitire, 
in care se idolatrizează moaștele 
materialismului științific.

Nicolae Ro$u

Pentru lele 
ae măritat, alegerea 

barbatior
Un reportaj documentat al co

respondentului ziarului New-York- 
Herajd la Paris va interesa mult 

sexul femenln.
E vorba despre un fizionomist 

devenit celebru prin practica sa 
psihologică care apreciază caracte
rul și prezice viitorul cu exactitate 
uimitoare.

Este în acelaș timp un sfătuitor 
și moralist pentru femeile șl fetele 
ce vor să se mărite și recurg 
luminile acestui savant.

Cum se captivează bărbatul
convine; cum se poate cunoaște 
caracterul viitorului soț și alte 
multe lucruri interesante, le vom 
reproduce aci în acelaș lpc in nu
mărul de mâine.

la

ce

temperamentul 
materiale ale

ccmentață țn

„De ani 
Dlomatlce, 
balcanice:

economice separă 
state unele de al-

ziua In care Mica 
declarat ea însăși, 

o unitate in

1 ars biserica din Vuicana
PUCtOASA, 12. —- Un puternic 

incendiu s’a declarat la biserica 
din băile Vuleana. Se crede că fo
cul a luat naștere dela o lumâna
re uitată de paracliser in clopot
niță aseară când s’a dus să tragă 
clopotele.

Biserica a ars cc-cplect, 
S’a putut salva o parte 

coane, odăjdii și cărți.
Sunt pagube de câteva sute de 

mii lei.
Autoritățile au deschis o anche

tă.

din i-

Pen ru înnulj caritabil:
Elena Ionescu, văduvă eu șapte 

copii domiciliată în Str. Petrescu 9 
No. ÎS șos. PanteEmon, n’are cele 
necesare traiului. Roagă pe cei miloși 
s’a ajute.

Ceho-
50 la
15 la

In stăruința sa pentru tntocm'rea 
unui Pact al Marilor Puteri, al că
rui obiectiv să fie revizuirea tratate 
lor de pace, d. Bemto Mussolni nu 
se mărginește la metodele feți unei 
diplomatice și ale convorbirilor per
sonale cu diverși: conducători de po 
poare, ci recurge și la marele O. 
ficiu al presei, cu dorința evidentă 
de a câștiga opin a publică a lumei. 
In acest scop « dat spre publicare, 
in marea presă americană și a Euro. 
pei, articolul pe care îl publicăm mai 
jos, dintr’un spir t de necesară do- 
cumentațiune.

Nu încape îndoială că articolul 
d-lui Mussolini, care a stârnit o fi 
rească vâlvă, va provoca polemic: 
pasionate, mai ales că enunciațiunila 
Ducelui Italiei ating însăși rațiu
nea de a fi a unor State răsărite, 
în structura lor actuală — după mul 
te și numeroase jertfe, _ din Ma
rele Războiu.

E de prevăzut că tonul acestor po 
temici va fi al unei crâncene bătăii' 
spirituale.

Tată, in traducere, textul articolu
lui in chestiune:

CUPRINSUL ARTICO
LULUI

de zile, în cercurile dl- 
grupul celor trei state 
România, Cehoslovacia

șl Iugoslavia. este cunoscut sub de
numirea de Mica înțelegere. E 
drept că raporturile negative ale 
celor trei state au determinat o a- 
numită atitudine comună funda 
mentală față de anumite probleme 
Raporturile pozitive insă n’au tre
cut dincolo de linia bunei vecină
tăți, deoarece chestiuni teritoria
le. politice și 

mult cele trei 
tele.

,Jt venit azi 
înțelegere s’a

printr’un protocol, 
temațlonaiă mal înaltă, prevăzută 
cu un organ conducător pentru 
Dolitlca comună și a apărut cu 
sgomot pe scenă, ca „a cincea 
mare putere europeană“ Ne aflăm 
în fața unei îngâmfări care poate 
deveni grotescă. Un pact politic, 
intre trei state, nu este de ajuns 
spre a da naștere unei mari puteri. 
Aceste trei state n’au nimic co
mun, nici rasă, nici limbă, nici is
torie, nici religie, nici interese e- 
conomice. Fiecare din ele are în- 
lăuntrul granițelor Importante mi
norități etnice șl religioase.

„In Cehoslovacia ae pildă, 
slovacii reprezintă numai 
sută a populațlunil, slovacii
sută, germanii 23 la sută, ungurii 
5 la sută, ucraineni! 3 la sută, 
evreii 2 la sută, polonii 0,8 la sută. 
Sunt dar șase rase deosebite. Ci
frele s*au  redus oficial, pe cât po
sibil, in defavoarea minorităților.

»jtomânia este din punct de ve
dere al raselor o formațiune uni
tară. Pe lângă românii cari cons
tituie 75 la sută a populațiunii, 
mal există minoritățile ungurilor, 
a germanilor, a ucrainienilor, a 
evreilor, bulgarilor, turcilor și a ți
ganilor. Afară de malorltatea. care 
68 la sută este greco-ortodoxă, o 
treime se compune din greco-uniți, 
catolici, protestanți, evrei și maho
medani.

,Jugoslavia prezintă o icoană șt 
mai pestriță, sârbii reprezintă nu
mai 52 la sută, restul de 48 la sută 
«unt croați, sloveni, germani, un
guri, albanezi, români, italieni și 
evrei. In ceeace privește religia 
greco-ortodoxii reprezintă 47 la 
sută, catolicii 39 la sută, iar restul 
sunt mahomedani, protestanți și 
evreL

„Dacă Mica înțelegere se pro
clamă singură Mare Putere, atunci 
nu poate evita să se expună la un 
examen din partea lumii, șl exa
menul n avut rezultatul, care se 
vede acum.

FORȚA MILITARĂ A 
MICII înțelegeri

„Chiar din punctai de vedere 
militar, nu trebue exagerată forța 
Micii înțelegeri. Mobilizarea a 
cinci sau șase milioane de oameni, 
na însemnează existența unei ar
mate, care poate lupta și învinge. 
Această împestrițare de zece rase 
cari Irăesc în cele trei state, se o- 
glindește in compunerea forțelor 
aimate șl in probabila el iputere 
ofensivă, la care trebue ținut sea
ma că în cele trei state minorită
țile luptă Împotriva egemonici 
majorității.

„A cincea mare putere" nu exis
tă, deci, decât pe un petec de hâr
tie, oa tendință politico-literară. 
,A cincea mare patere“ nu este, 
în definitiv, altceva, decât Mica 
înțelegere de până acum, care s’a 
urcat pe masa verde, ca să pară 
mai mare. România stă, în chestiu
nea basarabeană, sub presiunea 
rusă, dar poate conta ea pe soli
daritatea JugosIavieL Și in ce mă-

șură? Jugoslavia nu este interesată 
decât la „neutralitate“ împotriva 
Italiei. Cehoslovacia adăpostește, 
în fruntariile sale, o numeroasă 
minoritate germană, de care tre
bue să se țină seamă in toate ra
porturile cu Germania, însă între 
România și Germania na este mei 
o problemă în suspensiune. Dacă 
trecem dela chestiunile politice la 
cele economice, atunci se arata și 
mai tare contrastele de interese. 
Art. 7 al noului pact, care prevede 
instituirea unui Consiliu economic 
al statelor Micii înțelegeri, este 
condamnat să rămână literă moar
tă. Economia celor trei state nu 
poate fi separată de aceia a sta
telor vecine, Germania și Italia. 
Eu consider încheierea unei uniuni 
vamale între cele trei state ca a- 
proape cu neputință.

»Cari sunt dar dedesubturile ș> 
scopurile noului pact". Ele se ames 
tecă între ele. Ele doresc menținerea 
statu-quo.ului și împiedicarea or ca 
tei încercări de revizuire a tratate, 
tor de pace. Ungaria trebuie să lămâ 
nă ciuntită și um Iită. Ungaria tre 
cute să suporte principala jertfă a 
pradei teritoriale a celor trei state, 
din care una își datorează existența 
războ ului iar celelalte două au cres
cut enorm de pe urma tratatelor de 
pace. Exceptând sâmburele Sârbilor 
si Românilor, toate celelate rase an 
luptat împotriva aliaților, vrând-ne. 
vrând. Istoria a dovedit deja lămu- 
rit adevărata valoare a sporirii pe 
care v ctoria a adus-o Românilor și 
Sârbilor,

REVIZUIREA NU POATE 
FI ÎMPIEDICATA

,^ață ae valul revizionist în Eu, 
rupă șj jn restul lumii, Mica Ințele. 
aere a căutat să ia o atitudine exact 
contrarie ș a încercat să strângă șl 
mai mult legătura așa numitelor nom 
state'*  în bazinul dunșreau..

ijldeîa revizuirii este 
în marș și va fi mai pu
ternică cecăt zăgazul pu
tred al u«7ui protocol.

„Este tn marș, din cau
ză că lumea cere pacea, 
o lungă perioadă de pace 
și fiindcă simte că aceas
tă dorință rămâne zadar
nică, dacă pacea nu este 
însoți te de dreptate.

„In anul 1928, într un mesagiu 
adresat Senatului italian am vor- 
hit în mod clar despre tratatele de 
pace și revizuirea lor. Cuvintele 
mele de atunci au fost: „Am mai 
spus și cu alte ocazii că tratatele 
de pace nu sunt eterne. Pentru 
prima dată am spus aceasta în 

deputat și am spus 
și ca șef

tratatelor, acolo unde e nevoie s’ar 
da un nou Impuls păcii**.

„Cuvintele acestea nu suferă o 
falsă intei pretare și dovedesc ca 
politica Italiei in această gingașă 
afacere a fost constantă și sinceră.

„Adaug ia aceasta că o 
as<tel ue revizuire al că
rei scop este evitarea u- 
uei noui catastrofe răz
boinice, treb'^e mireprin 
că prin instrumentul Li
gii Națiunilor, cum de 
iapt este admis și prevă
zut prin pactul funda
mentai.

„Acela care se opune ideii revi
zuirii lu.rează împotriva spiritului 
Ligii Națiunilor, care nu poate fi 
limitat la rolul unui păzitor al 
tratatelor din 1919. ci ar trebui să 
preia rolul mai înalt al unui garant 
al dreptății între popoare.

„Dacă Licja Națiunilor 
nu ia in mână problema 
la timp, și cu toate pre- 
cauțiunde necesare, con 
dîționate de caracterul 
delicat al afacerii, — a- 
tunci soarta ei este pe
cetluită, chiar dacă între 
tswp impozantul edificiu, 
care se înalță pe maluri
le lacului Geneva, va fi 
terminat până la ultima 
sa piatră”.

Din clipa când Stelian Educățeanu 
și-a luat in ptimire postul de institu
tor la școala primară de băeți din str. 
Răsmeriții No. 14, un singur gând 
l-a călăuzit: să nu fie un călău al co
piilor, ci un prieten, mai mare, al lor.

De aceea, nici nu li spune pe nu
mele de „familie”, ci pe numele de 
„botez";

— Vasilică, ce-avem azt?.„
— Domnu’ vă rog, noi avem azi, 

la „intuiție “, despre... sfeclă.
— Bine, ia să vedem pe altull Pe- 

trișor, cum e sfecla?...
— Domnu’ vă rog, sfecla este... 

roșie.
— Bine, sfecla este roșiei Și— mai 

cum este ea/—
— Ea, adică sfecla, mai este... mai 

este... tot roșie, domnu' vă rogi..
— la spune tu, Gheorghițăl—
— Da, domnu’.„
— Domnu’ vă rog, noi când mân

căm sfecla, vedem că este dulce...
— Poarte binel Prin urmare, la ce 

se mai întrebuințează sfecla?...
O pauză sinistră. Unul — un bon

doc cu părul roșu și cu nasul coroit — 
ridică, desperat, două degete in sus:

_  Spun eu!... Spun eu’...
•— Ei, spune tu, Moritzicăl—

— Sfecla, domnu’. se mai tatrebuin. 
țează la... (trage cu ochiul spre carte» 
deschisă dinaintea lui).- se mai in. 
trebuințează In... fabricarea zahărului,

— Bravo, Moritz! Să știi că «m 
să-ți dau o notă bună.^

— Mersi, domnu’
Și așa mai departe».
După cum se poate vedea, tel^ 

țiile intre elevi și profesori, la școalț 
primară din strada Răsmcriței, suni 
foarte cordiale. Dară ar mai fi neve» 
de o dovadă, scena petrecută acun 
câteva zile ar fi de-ajuns:

In curtea școlii, elevii se joacă 
plini de voe-bună. Unul singur stă n 
tras lângă perete, ținăndu-Se cu mâna 
de stomac.

— Ce-i cu tine, Moritzic&î«,
— Mă doare stomacul, d-lc pro*  

[esorl...
— Păi, dacă te doare stomacul, dee» 

nu te duci... pâr? afară?^.
Roșcovanul îl privește lung:
— Domnu’ profesor. îmi pare răni 

Așa idee proastă aveți de mine? Cl 
ce chilipir să mă duc „afară”, in re» 
creație? Mai bine mai rabd puțin și^ 
mă cer afară. în timpul „lecției“!^ ,

Geer, Patrick

Joi 13 Aprilie 1933
ORT.: Sfânta și Marea Joia a Pa

timilor Mântuitorului, Sfântul 
Martir Artemon.

CAT.: Joia Sfântă.
PROT.: Justinus.

tSR.: 17 Nissan
(Pesach) ziua IlI-a.

MAH.: 17 Giul-Hege 1351.
*

Azi, fiind Joia Patimi
lor, toate spectacolele 
sunt suspendate.

Hermenegild.

5693. Paștile

Haciîo
Joi 13 Aprilie 1933

al guver-

agitația 
ciudată.

din unele 
Nu suntem

Cameră ca 
lucrul acesta 
nului“.

„Găsesc 
cercuri cam
aci ca să ne ocupăm de doctrine. 
Este vorba de realizarea unui slm 
piu fapt istoric. Nic! un tratat n’a 
avut vreodată durată eternă, din 
cauză că lumea progresează. Se 
nasc popoare, se înalță, coboară șl 
câteodată dispar. Dacă un tratat 
ar avea valoare eternă, aceasta ar 
însemna că la un moment dat, o- 
mexilrea în urma unei minuni u- 
riașe a naturei, ar ii supusa unei 
mumificări. Cu alte cuvinte ar 
pieri.

„Nu e nevoie să mergem mult 
înapoi in istorie ca să constatăm 
că tratatele de pace nu durează 
vecinie. O Drivire asupra veacului 
al nouăsprezecelea e de ajuns. Dar 
și în vremea mai nouă putem găsi 
un tratat, care nu numai că n’a 
durat vecinie, ci a avut dimpotrivă 
o foarte scurtă viață. Vorbesc de 
tratatul dela Sevres. însuși pactul 
Ligii Națiunilor renunța la „petri- 
ficarea“ tratatelor de pace, deoa
rece într’o clauză specială îngăduia 
o revizuire,

SLĂBICIUNEA TRATA
TULUI DIN VERSAILLES 
i „Ar ii interesant să se stabi
lea scă, de pildă, câte articole ale 
tratatului deia Versailles n’au fost 
aplicate și câte au fost aplicate in 

tormă stabilită sau modificată. 
(Tratatele de pace sunt întru atât 
sfinte întru cât ele încheie o re
luare sângeroasă și glorioasă, o pe
rioadă de jertfe imense șl mari 
suferințe, tratatele de pace nu 
«unt insa rezultatul unei dreptăți 
divine, ci mai de grabă a unor în
râuriri neobișnuite ale inteligentei 
omenești — mai ales la sfârșitul 
unui războia gigantic. Există cineva 
care să poată susține că tratatele 
de pace cari au început cu trata
tul dela Versailles ar fi 
sită capo-de-operă? Ași 
degrabă că «unt opera 
si de aceia in complecte,
clăuga că sunt și susceptibile de a 
fi îndreptate“.

..Ceva mai târziu am spus ta ea- 
vântarea mea: „Grele încurcături 
s’ar evita, dacă printr’o revizuire a

o desăvâr- 
spune mai 
oamenilor 

dar ași a-

Marele succes
George
M A
CU

al anului
Mihail-Zamfirescu

I D A N U L 
DRAGOSTE 

ROMAN
2 volume 650 pagini ---------- — Lei 14o»-
Editura „NAȚIONALA CIORNEI'*  S. A

Au apa rut
în Editura ,,Sensul Românesc**,  Craiova

Pentru D-nii profesori, institutori, învățători, preoți etc, 
G. D. Mugur și ( 
V. Volculescu 

■j. Bârsan eseu 
V. Tempeanu

Í Cartea Misionarului 
Pedagogia • . . .

' Istoria Pedagog1’ei
« • 4 • •

• W * • •

Lei 80
» S
* U0

Nely strugur eseul ura de Vrajă, lecturi pentru 
FiOrica Fior eseu și orele de Șezătoare —-
1. băudulescu

De vânzare la toate librăriile

orele de Șezătoare — 
curs primar ...... 65

ra-

334 m- BUCUREȘTI
19,00: Radiojurnal-

STRAINATATEA
GRUPUL DE NORD

MILANO- (Florența, Torino, Geno
va, Trieste). 17,30: Jurnalul radio- 
17,40: Colțul copiilor. 18,10: Orche
stra radio- 19,35: Jurnalul radio, co
municate. 20: Semna! orar, jurnalul 
rado- 20 30: Conf. 21: Comunicate, 
jurnalul radio, bul- met-, plăci- 22: 
Trans. teatrală, știri, jurnalul 
din.

MU1ILACKER. 21: Trans. din Man 
nheim, sonate de Beethoven. 21.45: 
Conf. 22,15: Irio de cameră pentru 
muzică veche. 23: Ora, meteorul, 
știri. 23.20: Plăci de gramofon- 24: 
,,Viată șl moarte“, cantată lircă din 
secolul 17.17 și 18- 
mane- 19.30: Emisiune germană. 
*20,25: Informatiuni- 20,30: „Neklan**  
tragedie în 5 acte Zeyer- 23: Semnal 
orar. 23: Ultimele știri. 23,15: Con
cert-

VIENA. 16: Ora, meteorul, știri, 
comunicate, bursa. 16,20: Conferin
ță sportivă. 18,25: „Primăvara și să
mânța”, conf. IC,50: Arii populare 
din piesei germane de Paști. 18: 
,.Paști la Ierusalim’’, conf- 18.25: 
„Primăvara și sămânța“, conf- 18,55 
•Parsifal’* operă de Rcbard Wagner. 
Trans. dela opera de stat din Viena. 
In prima paiuă, informatiuni.

BUDAPESTA- 10,15: Con. 13.05; 
Concert. 17: Causerie. 18: Comuni- 
cte agricole. 18,30: Plăci de gramo
fon. 19,15: Causerie- 19,45: Concert. 
20,30: Știri politice stră'ne- 20.45: 
Concert. 22,15: Trnas. din Aix la 
Chapelle, Muzică religioasă dela ca
tedrală- 23: „Via Cruciș" de Liszt.

BFarniKih'eiieWii
In noaptea de 13 Aprilie

Dr. Al. Tteanu, calea Victoriei 82 
(tel. 321/09); Dr- J. Bențe, calea 
Grivitei 80 (tel- 330^98); Napoleon 
Popovici, calea Rahovei 237 (telefon 
302/01); V- Bnrozzi, calea Călărașilor 
184 (el- 334/16); Const. T. Dimilriu 
calea Rahovei 5 (tel. 325'01); Mar
gareta D’nescu, b-duî Cot. M- Ghica 
41 (tel- 305/62); I- Mihalteanu, cafea 
Moșilor 364 (tel- 238/21); I- Valenu, 
str. 11 Iunie 65 (tel. 30fJ/50); Ma- 
rms Steinberg, str- C. A- Rosetti 27 
(tel. 207/65); Gh. Drăgtiș, str. Vii
torului 114 (tel- 233''46); Mihail 
bceopol. str. Nicolae Bălcescu 14 
(iei. 247/10).

Examenul de înaintare
Profesorii comisiunilor de ex aminare vor interoga pe candidat! 

numai asupra ideilor generale; pe ntru temeinica pregătire a exame
nului de înaintare se recomandă candidaților următoarele verfame^ 
care rezumă cărțile, indicate de Ministerul lnstrucțiuniii

1. PROBLEMA CULTIVĂRII MASSELOR, lei
2. CURENTE ȘI ȘCOLI NOU1 IN PEDAGOGIE, le!
3. EDUCAȚIE ȘI CULTURA, lei
4. PRINCIPII DE PEDAGOGIE — DIDACTICA ȘI

METODICA, lei
íucrate de prof. Ghlatä >

De vânzare la librării.
N. B. Expediază urgent și ramburs 

„IDE1A”, Aleea Zoe 22, București HI.

as
30
21

«

la cerere, •— revista

Pentru d. ministru 
al instrucției publice, și rectorul Acade 

miei te arte frumoase
Ați auzit de estetul Poenaru? 
Nici noii Cu toate astea există și 
colonel, comandantul florilor dine ______ ___

Cișmigiu și administratorul fotogra
fiilor la minut

Picto.ul Vaslle Popescu s’a dus sa 
ia schițe fa Cișmigiu, unde condiția 
pentru a lucra este să fii fotograf 
tâmpit și ambulant. Gardienii d-lui 
colonel Poenaru au „umflat” pe pic
tor, și l’au scos la raportul d-lui co
lonel.

In fața pictorului Popescu, care e 
un om delicat și cu o siluetă distinsă, 
d. colonel Poenaru s a simțit la Mă- 
rășești, găsind ocazie să se revanșe
ze pe aleile Cișmigiului, de activita
tea sa eroică dela comenduirea Pieții 
din Iași, unde dimineața citea „co
municatul oficial’’ răsucindu-și brava 
mustață, care lua forme contondente.

La cererea pictorului Popescu, 
a i se da autorizația să picteze 
Cișmigiu, i s’a răspuns că:

—• P’aicea nu se trece...
...cu alte cuvinte, 1 s’a interzis 

cest lucru, uzând fa acelaș timp 
subterfugiul, că însuși Comitetul Ciș
migiului ar opri inspirația pe alei. D. 
Poenaru a asigurat pe pictor că ,^- 
vein fa Cișmigiu cele mai multe flori 
din lume’’, fără să poată cita un e- 
xemplu de floare. „Și pe-urmă. iarba 
noastră, domnule, copacii noștri, bu
turuga, apa țâșnitoare colorată.« Ce 
aport aduci dumneata dacă pictezi? 
Aportul, care-ți e aportul?’’.

Noi nu mai vorbim cu un biet 
Moș-Teacă pensionar, pus intr’un 
serviciu de care nu-l leagă nici un 
fel de afinitate a sensibilității. Pe noi 
ne interesează cum va reacționa Mi
nisterul Instrucțiunii Publice, căruia 
îi revine răspunderea activității artis-

tice și cum va reacționai AcaSemla & 
Arte Frumoase.

Așteptăm repunerea ta utilitate a»« 
tistică a unei grădini publice care 08 
poate avea nimic comun cu un Moș- 
Teacă, chinuit de remușcările seden
tarismului dela Comenduirea Pieții 
din Iați-

Pictura d-nei 
Julietta Orășanu

de 
in

a
dé

__ Mulțumesc, <far nu comandasem 
nimic la bufetul arestului j.. Nu mă 
confundați cumva cu Seletzkyl—

Expoziția d-nei Julietta Orășanu 
din sala Mozart — mari compoziții 
de inspirație și stil quattrocentlst, 
nuduri. de armonioasă plasticitate, 
aquarele exhalând farmecul stam
pelor japoneze — se Închide Sâm
bătă 15 Aprilie.

Expoziția a repurtat un frumos 
succes, atât in fața criticei de artă 
cât și in fața amatorilor.

Cu acest prilet amintim că d-na 
Julietta Orășanu a expus o parte 
din operile sale in anul 1929 ia 
Viena în cunoscuta Galerie Wur- 
thle.

D-na Julietta Orășanu care ani 
o deosebită dragoste pentru clari
tate șl un simțimânt sigur pentru 
măreția singuratecă, formează șl 
modelează tabloul primit dela na
tură cu o largheță foarte frumoasă 
transpunându-1 in starea el pro
prie sufletească.

Ebte semnificativ pentru artistă 
<-ă este mereu călăuzită șl caută sl 
elimine veselul șl luminosul și când 
așează personagii in legătură ce 
peisajul le înconjoară de acea li
niște specială care se află numii 
acolo unde se isprăvește „lumea“, 
a mișcărel sgomotoase și atmosfe
rei vesele. I

Pictura d-nei J. Orășanu esta 
susținută de o sensibilitate colorls- 
tică, cu distincție șl delicateță Te*  ! 
menină. Nu are nimic din vulgari« j 
tatea agresivă a picturel (cu ți-, 
gani) a d-nei Storck.

Grupul Scriitorilor 
Independenți

La Societatea Scriitorilor Ro
mâni, se întrunește astăzi, la OTelt 
5 d. a. „Grupul Scriitorilor Indepes» 
denți".

Concluz.de
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Desbaterile parlamentare
Continuarea Materii de Miercuri dimineața

In reportajul parlamentar de eri 
He oprisem la discutarea art. 11.
i Cu toată ora târzie discuția t 
(continuat foarte acerbă, dar mp 
dlfioările admise la celelalte arti*  
cole au fost neînsemnate.

. S’au discutat mal Îndelung doui 
(amendamente propuse de către pi 
irintele Cuciujna în favoarea băn< 
cilor populare. Principiile susținuți 
de deputatul gogist au fost admiși 
prlntr’un amendament al guver
nului.

Articolele finale, care complec- 
teaBă legea Vaida cu dispozițiile 
rămase In vigoare din legile Arge- 
toianu ți Mlronescu au fost adop
tate fără discuție. t j

VOTUL ’!
La orbie S discuția pe articole 

terminânduse, s’a procedat la vo
tul cu bile.

Cel dintăln, votează d. Vaida, În
delung aplaudat de Adunare. Re
zultatul votului 151 bHe albe, 5 ne
gre.

Au votat pentru națtonal-țără- 
niștil, luplștii, georgiștil, goglștH, 
turiștii, evreu, cele cinci bile negre 
iau fost date de 2 lunlanlști, 2 sași 
W 1 maghiar.

. Liberalii duriștl s’au abthiut dela

vot așa cum s’au abținut și delà 
discuție.
CUVÂNTAREA PRIMU- 

LU MINISTRU 1
D. VAIDA VOEVOD, luând ime

diat după acela cuvântul și-a ex
primat toată emoția pentru rezul
tatul votului, care arată că și re
prezentanții opoziției, după mal! 
multe zile de discuții furtunoase, 
au votat pentru proiect.

D. prim ministru aduce elogii tu 
turor colaboratorilor d-sale la a- 
ceastă lege, în special d-lor Miro- 
nescu, Madgearu, Mirto, Ghelme- 
geanu, Călinescu, Potfircă și Ernest 
Ene, precum ți reprezentanților o- 
poziției, cari au dezbătut ou atâta 
stăruință iși desinteresare proiec
tul. D. Vaida coboară in stânga 
Camerii și strânge mâna deputați» 
lor opoziționiști, în mijlocul ovații
lor generale.

D. ȘTEFAN CICIO POP relevă 
și d-sa importanța votului dat și iși 
exprimă nădejdea că acest sfârșit de 
Ședință In zorii zilei va însemna zorii 
unei vremi de frățietate în care toate 
partidele să lucreze unite pntru înăl
țarea țăranului român din care ne 
tragem cu toții.

Ședința se ridică la orele 5 sl iu- 
mătate dimineața.

lor a cerut din partea guvernului ro
mân semne de îndreptare. A trimes 
experți vara trecută. Acești experți 
au fost pur și simplu înspăimântați 
de ceeace au găsit aid.

Vina dvs. este îndoită: că ați adus, 

țării această nemeritata hulă și-a 
dona greșeală că de 8 lani de când 
sunteți la putere, n’ați făcut nimio 
pentru îndreptarea situației- Dacă ar 
fi văzut o bună politică financiară și 
economică, experții n’ar fi făcut ra
portul cunoscut. Prin urmare acordul 
nu este decât încoronarea incapaci
tății dvs.

II merită politica nenorocită a dv-> 
dar nu-1 merită această țară-

România are destule forțe vii oare 
pot aduce îndreptarea situației eco

nomice.
Pe chestiunile de ordin internațio

nal, am fost toți laolaltă. Astăzi toa 
te forțele politice ale României sunt 
contra acestui proect. Noi nu putem 
fi decât adânc urmăriți să vedem in 
România Mare, ceeace n’a văzut nici 
odată România-Mică. Un popor care 
nu știe să-și apere singur drepturile 
>n zadar așteaptă sprijin de peste gra 
niță. Partidul național-Uberal
încredere în puterile țării, care vor 
scăpa în curând, sunt sigur. România 
de această umilință, nemeritată de 
această jignitoare știrbire a suvera
nității noastre naționale.
CRITICA D-LUI IUNIAN

D. IUNIAN: Un acord înseamnă 
să dăm ceva pentru a lua în schimb 
altceva. Noi dăm toată independent 
ța noastră economică, fără a primi 
nimic.

Guvernul nu va mai avea voie să 
pregătească nici un proect de lege 
fără „colaborarea’’ consilierului fi
nanciar. Nevoile țării nu vor mai ti 
rezolvate de guvern și de parla
ment ci de experți.

Noi n'am putut opera o reducere 
a datoriilor externe, din cauza ra
portului d-lui Rist. Țara are însă des 
tule rezerve morale pentru a se ri
dica prin propriile ei forțe, js

Noi care ne tragem dreptul de-a 
vorbi din cunoașterea nevoilor țării, 
declarăm că acest acord este caduc. 
El trebuia să fie încheiat cu țara, nu 

cu un partid-
D. M. GHEORGHIU eîtește o de 

r.larație în nurtiele partidului natio
nalist-democrat.

D. LOTAR RADACEANU (soc-) 
susține că acordul cu Geneva vrea să 
mențină intactă structura capitalistă 
a țării noastre.

Se votează proectui pentru organi
zarea națiunei In timp de război, a- 
mendat de Senat.

Se reia discuția in jurul acordului 
cu Geneva.

D. N- PENNESCU (maj) raporto
rul proectului, spune că raportul 
Rist face procesul guvernării Iorga- 
Argetoianu-

D. DINU BRATIANU: Este absolut 
fals- Raportul Rist se referă la
guvernările începând din 1929 până 
în 1932-

D. PENNESCU: Partidul 
ral a adus cel dintâi control străin 
la Banca Națională.

D. DINU BRATIANU: Prin îm
prumutul de stabilizare, băncile stră 
ine nu puteau renunța la controlul 
cursului leului. A venit un guvern 
slab care a permis amestecul contre 
torului străin și în finanțele 
Im.

D. V. MADGEARU: Unul din ex 
perții englezi a spus că 
țării la 1928 erau într’un 
plâns.

In străinătate există încă 
că metodele financiare ale 
lui liberal s’ar mai putea 
în România.

tul pentru desființarea episcopie» 
reformate din Oradea-Mare.

Se începe discuția pe articole a 
legii pentru desființarea unor școli 
secundare și profesionale. Iau cu
vântul d-nil Isac, Krauter, Popesctț- 
Gruia. Proectui este votat în tota» 
cu bile.

Se votează cu bile 1) proectui 
prin care prmăria municipiului Bu
curești este autorizată a ceda 
ren „Cercului Militar’’, 2) 
modificarea legii „Ordinului

un te- 
pentru

Fer-

dinand’’; 3( pentru autorizarea mu
nicipiului Brașov de a contracta un 
împrumut de 40 milioane lei; 4) pen 
tru organizarea corpului de actu. 
ari, 5) pentru reglementarea ave
rilor grănicerești din Năsăud asu
pra composesoratului din Cârța; 7) 
pentru modificarea legii cărăușiei 
publice] 8) pentru autorizarea mi
nisterului de domenii să cumpere un 
teren.

Ședința se ridică la ora 11 noaptea 

Azi, ședință la ora 10 dim.

le aduse de partidul liberal, se oct**  
pă de declarațiile d-lui Grigore Fili- 
pescu, ale cărui păreri le socoate 
înapoiate. M’am ridicat prin proprii 
le mele merite — spune d-sa — șî 
atunci când voi dispare se va putea 
spune că sunt tatăl copilului meu,' 
pe când despre d-sa se poate spune 
numai că e fiul tatălui său (ilarita
te).

toate

libe-

statu-

are

Ședințele delà 12 Aprilie 1933
Ședința se redeschide Ia ora 8 și 

45 minute, sub președinția d-lui Io
nel Pop.

Pe banca ministerială d-nii: V. 
Madgearu, D. R- Ioanițescu-

Se iau in considerație și se discu
tă pe articole următoarele proecte:

J. pentru modificarea legii Între

prinderilor de asigurare;
2) pentru organizarea corpului de 

actuariî
8) pentru administrarea pădurilor 

comunale din Năsăud.
D. D- R. IOANITESCU depune 

proectui pentru organizarea terito
riului tn timp de pace.

Acordul cu Geneva
/ D- V. MADGRAHU propune să se 

la tn discuție proectui de ratificare 
ii colaborării tehnice și financiaro ou 

Liga Națiunilor.
D. C. ARGETOIANU arată moți- 

Vete pentru care nu va vota ratifi- 
oaxea acestui acord.

Consilierii trimiți de Geneva nu 
kabue să albe alt rol decftt acela de 
•onsilieri tehnici fără să albe un 
drept de veto asupra treburilor noa
stre interne. Experțli sunt oameni 
foarte onorabili, cari au toate cali
tății» «foră de aeeia de a cunoaște 
attuația din țara noastră.

Ceeaoe no vor spune experțli, știm 
șt noi destul de bine, tușă din dife
rite motive nu le-am putut aplica.

D- V. MADGEARU: Am două do
cumente cu mine» din oare reese oă 
nici un ministru de finanțe din Ro- 
knânla n’ar fi semnat ceeace a sem
nat d. Argetoianu.

D. C. ARGETOIANU: Experții nu 
vor putea Îndrepta nimic- Nici o Îm

bunătățire nu se va putea aduce 
prin acest acord- Declar că nu voiu 
vota proiectul

D MADGEARU: Dacă ați veni la 
guvern ar trebui să-l aplicați.

D- ARGETOIANU: Nu!
D. A. 0- CUZA combate proectui 

arătând că el va aduce pierderea in
dependenții noastre economica- Ex- 
perții aduși de d. Argetoianm»

D- ARGETOIANU: Nu i-am che
mat en, d guvernul Vaida.

D- MADGEARU arată că d- Arpe- 
tdanu socotea in 1031 că poate ob
ține un Împrumut de trezorerie de 
S miliarde lei.

D- ARGETOIANU: Am avut Înțe
legere cu guvernul francez ca să fad- 

mentă un expert, care să facă un 
raport favorabil pentru a obține &■ 
cest împrumut de trezorerie.

D. A. C. CUZA: Politica imDusft 
de Geneva, guvernul național țără

nesc a aplicat-o prin legile votate 
până in prezent. însăși conversiu
nea este un ga] al guvernului către 
Liga Națiunilor.

Proectui acesta nu-1 putem vota, 
căci am duce țara la vasalitate eco
nomică.

D- M. POPOVICI depune proectui 
pentru amnestierea unor delicte-

PROTESTUL D-LUI 
DUCA

D. I. G. DUCA: Ținem să protes
tăm cu toată energia împotriva depu
nerii în [ața Parlamentului a noul legi. 
Dv. întrebuințați un procedeu nemal 
pomenit în analele parlamentarismului 
român. De ce n’ați venit timp de 9 
luni de zile cu pcoecte, asaltându-ne 
acum, în ultimele zile cu un noian de 
legi?

D. M. POPOVICI arată c& este 
vorba de un proect de amnistie.

D. DUCA} Este vorba de sistem. 
Acesta este inadmisibil. Ați venit a- 
cum cu un proect pentru organizarea 
exportului, proect foarte important.

D. V. MADGEARU: îngrijorarea 
d-lui Duca este foarte legitimă. Dar 
este in tradiția parlamentului de-a se 
veni cu o lege de amnestie înaintea 
sărbătorilor.

D. GEORGE BRATIANU luând 
cuvântul la ratificarea acordului cu 
Geneva, arată că acest acord nu ne 
aduce nid un sprijin financiar ți nici 
nficar revizuirea datoriilor noastre 
externe

Nu este prevăzută tn acord nici 
plata in natură, prin cereale și măr
furi, a rrestor datorii.

Noi vom urmări și mai departe 
lupta pentru câștigarea deplină a in
dependenții economice și deacela de
clarăm că nu votăm acest acord.

D. ȘTEFANESCU - GOICEANU 
demonstrează că politica de restau
rare cu ajutorul Genevei, nu este de
cât o iluzie. Restabilizarea se im
pune,

finanțele 
hal de

temerea 
partidu- 

reintrona

D. VIRGIL MADGEARU

fost

din Fe-

Incident Madgearu-lunlan
D. MADGEARU: Este o nebuniei
D. IUNIAN; Ă susține că este o 

nebunie, e o dovadă de imbecilitate.
D. MADGEARLIt Cine întrebuin

țează cuvântul de imbecilitate se ca
racterizează in acest fel.

D. IUNIAN: Cine spune cuvântul 
nebun se califică singur.

D. MADGEARU: Celui care a ju
cat atâta timp rolul de Iuda, eu nu-l 
mai pot răspunde.

D. IUNIAN: Să-ți fie rușine. Se 
naște vacarm.

D. GOICEANU termină declarând 
că partidul țărănesc-lupist nu poate 
vota acordul cu Geneva.

D. ANIBAL TEODORESCU (a- 
verescan) citește o declarație în nu
mele partidului poporului, în care a- 
rată că acordul de colaborare tehnică 
cu Geneva nu poate fi primit decât 
cu asentimentul tuturor partidelor,

O OBSERVAȚIE A 
D-LUI GOGA

D. OCTAV1AN GOGA: Față de 
acordul cu Geneva, stă protestul u- 
nanim al tuturora, stă însuși protes
tul conștiinței naționale.

D. MADGEARU: Clișeu vechi.
D. GOGA: Clișeul o fi vechi, pen- 

trucă și românismul meu este vechi.
Ce valoare poate avea un astfel de 

acord, când toate celelalte partide, 
declară că nti-l vor respecta. Acordul 
nu este încheiat decât de partidul 
național-țârănesc.

D. MADGEARU: Acordul este 
încheiat de guvernul care este răs
punzător de politica țării, și toate 
celelalte guverne care vor veni, vor 
trebui să-l respecte.

D. GOGA: Prin acest acord dvs, 
dați străinătății un certificat de in
capacitate a tuturor guvernărilor de 
până acum. Experțli cari vor veni la 
noi, intră în aparatul nostru de stat 
și deci în posesiunea secretelor noas
tre de stat. O năzuință a noastră a 
tuturor ar fi să păstrăm patrimoniul 
suveranității noastre naționale.

Prin acest proect se aduce o știr
bire patrimoniului nostru național.

D. M. STELESCU (Garda de 
Fier) protestează în numele genera
ției de mâine, împotriva subjugării 
economice a statului.

Discursul d-lui Duca
D. I. G. DUCA: M’am ridicat la 

această tribună pentru a adăoga pro- 
testel meu la protestul tuturor. Ceea- 
ce ni se propune este un act fără pre
cedent și în politica internațională șl 
tn politica internă.

Reorganizarea economică și finan
ciară, prin, intermediul Genevei, a 
fost făcut pentru alte țări, cu avan- 
tagii foarte mari. Aceste țări cari au 
avut control străin, s’au străduit să 
scape cât mai curând de acest con
trol, pentru a se putea prezintă In

lumea internațională ca state de rine 
stătătoare.

Convenția ce ni se prezintă astăzi 
este ceva sui-generis. Ne punem sub 
controlul Ligii Națiunilor, fără a a- 
vea nimic în schimb pentru această 
jignire.

De ce am primit această situație 
fără precedent? Când am cerut Ligii 
Națiunilor sfatul, ni s’a spus că nu 
mal poate avea încredere în -(oi. S’a 
constatat o incurie fără precedent, 
din partea guvernelor. Liga Națiuni-

D. V. MADGEARU. Am asistat 
în aparență, la o solidarizarea opo
ziției împotriva acordului cu Gene
va. S’ar putea împărți opoziția în 
trei părți: opoziția doctrinara, par
tidul gocial-democrat care este con
tra solidarizării economice pentru 
salvarea sistemului burghez. A doua 
grupă vede in politica Genevei fali
mentul politicii ei. A treia grupa 
face apologia naționalismului econo
mic.

Avem într’o grupă pe d. Argeto. 
ianu, reprezentantul tuturor politici
lor economice de stânga ea și de 
dreapta. D-sa este adversarul exper- 
ților pentru că ei au pus capăt aven 
turii d-sale politice și economice. 
D.sa dădea în scrisoarea
bruarie 1932, noui puteri expertului 
tehnic. D. Argetoianu n’a căutat de 
cât împrumuturi, prin orice mijloa
ce. După eșecul încercării unui îm
prumut prin Berlin, New-York, a 
încercat să facă la Paris o operație 
de trezorerie, de 14 miliarde lei. Pen 
tru această operațiune a dat totul, 
fără a obține nimic.

In ce privește politica de restabi- 
lizare a d-lor Iunian și dr. Lupu a- 
cordul cu Geneva amână „sine die” 
această politică.

CE S’A URMĂRIT PRIN 
ACORD

Noi am socotit că ceeace U trebue 
tării este un program de organizare 
financiară. Se va spune: ce vă Îm
piedică să puneți singuri în vigoare 
legislația financiară pe care ați fă
cut-o recent ? Trebue să recunoaș
tem că noi ne aflăm într’o epocă de 
hanziție, dela epoca semi-feudală a 
marei proprietăți la sistemul micei 
proprietăți.

Administrația noastră trebue adap 
tată nevoilor acestei epoci- Este ne- 
voe deci de tehnicizare, cu concursul 
experților străini- Este nevoe șl de 
continuitate politică, ce nn poate fi 
asigurată decât pe baza unul gro- 

gram.

înainte de venirea noastră la pu
tere nimeni nu întreprinsese nici un 
demers în privința ușurării serviciu
lui datoriei noastre publice.

Când noi am început tratativele, 
ni s’a spus hotărât: sau faceți cola
borarea tehnică cu Liga Națiunilor, 
sau nu vă acordăm sprijinul finan
ciar. Ne-am găsit în această situa- 
țiune: să răspundem cu suspendarea 
cuponului străin, sau să facem acest 
apel 7

Obligațiunile trebuesc respectate, 
pentru a nu ataca instituția care re
prezintă independența noastră eco
nomică: Banca Națională I

Singura cale este colaborarea teh
nică consultativă cu Liga Națiunilor. 
S’a spus că încheem un acord fără sl 
avem contra-valoarea. V& înșelați. 
Patronajul Ligii Națiunilor ne-a aju
tat să obținem ușurarea cuponului și 
ne va ajuta să obținem o ușurare și 
mai însemnată, fără rușinea controlu- 

a- 
pe

este

că

că

D. DUCA: Străinătatea a 
rău informată de campania interesa
tă a partidului dvs. Astăzi se cunoaș 
te deosebirea între metodele noastto 
de bună prosperitate economică și 
metodele dvs. de jai și de ns.pă.

D. PENNESCU relevă avantagii- 
le acordului cu Liga Națiunilor.

Discursul V. Madgearu
putea realiza fără Liga Națiunilor. 
Eu prefer pentru statul român ca a- 
ceastă operație să fie făcută de oa
menii competenți ai Ligii Națiunilor, 
decât de reprezentanții bancherilor 
(aplanzej.

Va veni nn moment când se va 
pune chestiunea monetară a acestei 
țări. Fără o acțiune internațională, 
restaurarea monedei nu se va putea 
face. Statele cari nu-și vor pune or
dine în finanțele lor proprii, vor 

veni cele din urmă la fondurile fi
nanțai internațioale care va trebui 
să se creeze-

In ce privește independența econo
mică, iau chezășie în fața țării, că ea 
nu este atinsă prin nimic. Echilibrul 
bugetar este cheia de boltă a restau
rării vieței economice, și noi ani res
tabilit acest echilibru.

Pentru a face o operă utilă,
însâ necesar un minimum de solidari
tate și dela stânga și dela dreapta. 
Viitorul și independența statului nos
tru sunt strâns legate de existența și 
viitorul Ligii Națiunilor (aplauze).

Majoritatea cere afișarea discursu
lui. Camera aprobă. Deputății liberali 
protestează vehement.

D. V. MADGEARU declară 
refuză afișarea discursului d-sale.

VOTUL NOMINAL
D. CEZAR SPINEANU arată

la birou s’a depus o cerere, semnată 
de 54 deputați, pentru ca votarea a- 
cordului cu Geneva, să se facă prin 
apei nominal.
Cererea fiind luată în 

considerație, este accep 
tată în aclamațiile Came
rei. Rezultatul votului 3 
155 pentru și 64 contra.

AMNESTIEREA DE
LICTELOR DE PRESA

Se ia în discuție proectui pentru 
amnestierea delictelor de presă.

D. MOSCAUȚEANU (soc. todJ 
arată că se impune să se vină cu o 
amnistie largă. Cere eliberarea lui 
Bujor.

Proectui este votat cu bile.
Se votează cu bile proectui pentru 

modificarea întreprinderilor de asigu
rare.
MODIFICAREA LEGII 

CONTRA CAMETEI
Se ia în discuție proectui pentru 

modificarea legii contra cametei.
D. GEORGESCU.Bârlad (maj.) 

dă citire raportului care însoțește 
proectui.

D. JUSTIN STANESCU, decla
ri, țn numele partidului l.beral, că 
votează acest proect. La art. 1 se uri 
mește un amendament nnn care do
bânda maximă se fixeaza la 5 la sută 
în loc de 6 la sutâ, 
Băncii Naționale.

Proectui este luat 
șf votat cu bile.

D. M. POPOVICI

peste scontul

tn considerație

depune proec-

Conversiunea in discuția
Senatului

Ședința se deschide la prele 5. 
Prezidează d. prof. N. Costăchescu.

Pe banca ministerială d-nii prof. 
Guști, D. R. loanițescu.

La comunicări, d. ANDRIAN, a- 
duce la cunoștința d-lui ministru 
al Instrucțiunii modul in care sunt 
numiți unii învățători și suplini
tori.

D. MIHALSCHY adresează o co
municare in legătură cu livretele 
Casei de economie din Viena.

D. DAVID atrage atenția d-lui 
ministru al Instrucțiunii asupra pe 
ricolului pe care îl prezintă pentru 
tineret cărțile „Amantul doamnei 
Chatterley și 
Lou“.

Cere 
pentru 
acestor

D. APOSTOL POPA, a semnalat 
o serie de abuzuri săvârșite la re
gia monopolului alcoolului cerând 
să se ia măsuri.

D. VICA GEORGESCU atrage a- 
tențla d-lui ministru al armatei a- 
supra nedreptăților cari se 
unor ofițeri de Stat major.

D. gen. PETALA se asociază 
această comunicare.

D. ȘTEFAN IOAN întreabă
măsuri s’au luat pentru ca comisia 
parlamentară instituită pentru 
trolul regiilor autonome să-și 
ceapă activitatea.

Mai sunt câteva zile până la 
chiderea seslunei, și comisia nu 
întrunit.

Se votează cu bile: proectui
lege pentru organizarea corpului 
de avocați publici; legea sanitară 
amendată de Adunarea deputaților.

Proectui privitor la modificarea 
lfgii pentru organizarea înaltei 
Curți de conturi.

Se reia discuția legii pentru orga
nizarea culturii.

Ia cuvântul d. ȘTEFAN IOAN- (In

„Armăsarul doamnei

să se 
a se 
cărți.

ia de urgență măsuri 
împiedica răspândirea

fac

la

ce

con 
în-

în- 
s’a

de

timpul cuvântărei d-sale majoritatea 
întrerupe, face sgomot, și provoacă 
ilaritate prin aplauze nepotrivite).

D. prof. NISTOR face unele obser- 
vațiuni cu privire la modul cum s’au 
formulat dispozițiunile relative la bi
blioteci și asociații culturale-

D. GUȘTI depune proectui pentru 
modificarea legii de organizare a în
vățământului universitar.

OBSERVAȚI UNI LE
D-LUI PROF. N. IORGA

D. prof. IORGA arată că puținele 
succese de până acum ale țării noas
tre nu se datoresc decftt culturii oa
menilor noștri politici; iar nu poli
ticianismului lor.
începând să analizeze proectui d-sa 

se întreabă cari sunt factorii cultu
rali dela sate, negăsind decât doui: 
preotul și învățătorul. Atftta vreme 
cât aceștia nu vor avea cu ce-și 
crește copiii și vor suferi de foame 
degeaba le punem în sarcină organi
zarea culturii satelor. Cultura popo
rului românesc a creat-o poporul ro
mânesc- S’o ajutăm discret și s’o în
curajăm fără a o guverna.

D. prof. RADULESCU-MOTRU cere 
votarea legei. care e bună.

EXPUNEREA D-LUI 
MINISTRU GUȘTI

D. DIM. GUȘTI răspunzând criti
cilor aduse, arată că această lege era 
necesară și demonstrează că ea va 
însemna un îndemn pentru sătenii 
noștri cari — după cum se știe dau 

enorm număr de analfabeți- âzi 
eftnd Statul trăește timpuri de o ata
re mizerie biologică și morală, aceas
tă se cere neapărat votată.

După ce combate apot punct eu 
punct toate criticile aduse de ante
vorbitorii d-sale, încheie convins că 
Senatul va vota proectui. Proectu’ 
este luat în considerare-

Ședința se suspendă.

D. VIRGIL POTARCA

lui bancherilor străini. Dacă linia 
ceasta este oprită, atunci mergem 
linia Moscovei.

Se vor obține mari amenajări 
serviciul datoriei publice- Vom mer
ge tn sensul unei adevărate conver
siuni internaționale, care nu ea v»

în

Discuția legii
Ședința se redeschide la orele 9.30.
D. prof. N. COSTĂCHESCU, 

președintele Senatului dă cuvântul 
d-lui VIRGIL POTARCA, raporto
rul legei pentru modificarea dispozi
țiilor legei de asanarea datoriilor a- 
grlcole, care citește raportul.

D. GR. FILIPESCU dă citire de
clarației partidului conservator, in 
care se spune că partidul nu poate 
să-și însușească un proect de lege 
care distruge orice speranță de reîn
viere a creditului românesc.

Partidul conservator, conștient de 
imuabilitatea acestor adevăruri ele
mentare, a protestat de la început 
contra unei legiferări întemeiate pe 
călcarea tuturor principiilor constitu
ționale, economice și morale. Consti
tuția e călcată întrucât consimțământul 
creditorului pentru reducerea crean
ței nu este liber ci violentat prin in
stituția moratorului apoi corsimță- 
mântul creditorilor este șl falsificat 
din punct de vedere juridic, pentru 
că reducerea prevăzută de lege este 
impusă creditorilor ipotecari și pri- 
vileqiați, în contra voinții și fără vo
tul lor.

Dar proectui guverrulul păcătuește 
și mai grav din punct de vedere e- 
conomic; întâi fiindcă nu prevede ni
mic în materie de finanțare și al doi
lea deoarece nu dă nici o siguranță 
pentru viitor.

Singura preocupare a autorilor ac
tualului proect a fost salvarea celor 
iremediabil pierduți. Pentru dânșii s’a 
legiferat.

Partidul conservator, știind că pro
testul său nu va avea nici un rezultat 
imediat dat fiind interesele în joc, 
ține totuși să se știe în viitor, că și-a 
făcut pe deplin datoria și că-și dega
jeze orice răspundere pentru cele ce 
vor urma.

D. GH. ONOSE, în numele parti
dului național liberal dă citire unei 
declarații în care protestează contra 
atitudine! nehotărâte a partidluui na- 
țlonal-țărănesc în soluționarea con
versiunei. Partidul liberal este pentru 
o conversiune largă, care să satisfacă 
interesele debitorilor, îngăduind re
învierea creditului în genere, șl a ce
lui popular în deosebi.

Proectui prezentat ocrotește inte
resele unora în dauna altora șl men
ține haosul existent. In asemenea 
condițiuni, partidul liberal înțelege a 
lăsa guvernului răspunderea acestei 
legi.

Cuvântarea
Fiind rele 12. d. prof. N- Costă- 

chescu ridică ședința anunțând șe
dința viitoare pentru azi Joi 13 Apri
lie, la orele... 0-10- La redeschidere

tn’’.’ ~
6O» * * ÔÔ

idfeàjê

conversiune;
D. GyARFAS ELEMER, consi

deră că este greșită metoda de în
tocmire a proectului.

In numele partidului ucrainean d. 
MIHALSKy e de părere că proec
tui înlătură haosul șl declară că-1 va 
vota.

D. I. BOTEZ, dă citire unei de
clarații din partea organizațiilor ne
gustorești, cari protestează contra 
faptului că dispozițiile proectului nu 
au fost extinse și asupra lor.

D. 1. TH. FLORESCU aduce e- 
logii guvernului care a reușit să lim
pezească raporturile dintre creditori 
și debitori.

D- APOSTOL POPA dă citire unei 
declarații în care se spune că Uniu
nea Camerelor de Comerț și de In
dustrie, luând cunoștință de proec
tui de lege al conversiunii datoriilor, 
constată cu deosebită satisfacție că 
el constitue un început fericit în re
facerea economiei noastre naționale 
prin stabilirea unor principii mai să
nătoase de conciliere a intereselor 
debitorilor și creditorilor.

fiere ca și creanțele hipotecare 
eomercianților să fie înglobate în 
ga conversiunei-

DISCURSUL D-LUI 
IORGA

D. profesor N. IORGA, după
face un istoric al frământărilor cari 
au dus la alcătuirea proectelor de 
conversiune, este de părere ca să se 
legifereze numai o zecime, iar pen
tru nouă zecimi să se pună discer
nământ administrativ în rezolvarea 
chestiunei- Preconizează comisii de 
magistrațl cari să examineze situa
țiile debitorilor dela caz la caz.

In ceeace privește conversiunea 
votată sub guvernarea sa, dar pe 
care a găsit-o ca un fapt împlinit, 
afirmă că nu a fost pentru un ames
tec prea mare al Statului în această 
lege decât să încurajeze lenta însă
nătoșire a țării- Declară că va vota 
cu toată încrederea acest proect. (Se
natul ovaționează pe d- Iorga).

D-nii ANDRIAN, în numele parti
dului lupist și d- general POPOVICI, 
dec’ară că votează proectui.

D- IULIU MUMUIANU face unele 
critici asupra unor dispozițiuni ale 
proectului, și încheie cu declarația că 
nu-1 va vota-

ale
le-

ce

ro por torului
Ia cuvântul d- V. Potftrcă, 
rul legei.

D. VIRGIL POTARCA, 
ral legei, după ce spulberă

raporto-

raporto- 
acuzațli-

D. prof. N. IORGA: Ați uitat a*  
spuneți că v'ați ridicat cu (nulti 
greutate (ilaritate). j

D. VIRGIL POTARCA, în conti
nuare relevă importanța agricutttt-1 
rei în economia națională, afirmânădT 
că ajutându-se agricultorul ee «pri- 
jină indirect creditul. Considerentele 
cari au dus la instituirea termenu
lui de 5 ani a fost ca să se lase po
sibilitatea unei însănătoșiri lente. ’’ 

Legiuitorul s’a preocupat Jn deo
sebi și de proprietarul mijlociu, care 
este nădejdea agriculturii. Era o 
vreme când proprietarii urbani <- 
veau o situație strălucită și era ne
drept să fie puși pe picior de egali
tate cu agricultorii. De aceia le 1̂ 
giuitorul s’a ocupat abia acum de a. 
ceastă categorie. ’

După ce enumără o serie de inov*  
țiuni, încheie cerând să se voteze 

legea.

Dlscnrsnl d-lui Mirto
D. ED, MIRTO, ministrul comu-’ 

nicațllor, constată că toată lumea 
este de acord asupra cauzelor cari 
au determinat conversiunea. Dobân
zile exagerate și diferența între îm
prejurările când s’au contractat da-1 
toriile șl scadența lor, au provocat! 
incapacitatea de plată. |

Cum s’ar putea soluționa proble
ma? Toată lume admite principiul 
impreviziunei. S’a spus că o soluția 
s mrlă e recalcularea dobânzei. Fot 
mula e neconstituționalâ. I

Găsindu-ne în fața uneî Jurisprn-' 
dențe a Casației, guvernul avea da-1 
toria să alcătuiască un proect care' 
să țină seamă de acest fapt - r

Legea a trebuit să elimine pe e- 
cei cari au posibilitatea de a plăti, j

Proectui a fost adus abia acum,j 
pentru că s'a așteptat recensământ 
tul. Altfel, ar fi fost o luptă întrd 
debitori și creditori, care ducea Ia. 
rezultate nebănuite. Ceeace cere a- 
cum guvernul este să se păstreze 
nule generale ale proectului, așa cum 
au fost stabilite la Cameră. '■

Proectui este luat in considerare. ■
Supus votului în total! 

cu bile, proectui este a- 
doptat de Senat cu maja- 
ritate de 121 contra 3.

După pronunțarea rezultatului ik 
cuvântul d. dr. AL. VaIDA VOEj 
VOD care mulțumește nu numai în 
numele guvernului ci în numele mi-i 
Iioanelor de oameni cari așteaptă 
promulgarea acestei legi. E o lege 
născută din necazurile epocei. Dup*. 1 
ce vorbește de greșelile proectului i 
Argetoianu și mulțumește d-lui Iot)-: 
ga, aduce omagiu de recunoștinfS 
M. S. Regelui Carol II dela care 
purced toate marile și bunele refor„l 
me (Senatul aplaudă în picioare).

D. preș. COSTĂCHESCU roafl« 
pe d-nii senatori să rămână pentru 
a vota câteva legi de minimă impor 
tanță. |

Se votează astfel pe articole |t
cu bile legile: ,!‘ț

pentru recompensarea decorațîlot,
cu „Virtutea militară”; pentru auto
rizarea regiei miniere de a contrac

ta un împrumut dela Banca Națio
nală; pentru administrarea pășuni
lor Statului; pentru autorizarea o- 
cașului Buzău de a contracta un îm
prumut de 40 milioane; pentru or
ganizarea comitetelor de revizuire 
amendat la Cameră) ; privitor 1«' 
pensiile invalizilor din Basarabia șî 
Transilvania; pentru acordarea drep 
turilor la pensie foștilor voluntari;

Ședința se ridică la orele 3,25. 
Cea viitoaie ia orele 10.

0 impresionantă sinuci
dere la Brăila

3RAILA 12. — O sinucideri 
Impresionantă s’a petrecut astă-i 

seară, în oiașul nostru.

Tânăra Cornelia Georgescu, Itf 

vârstă de 21 am, domiciliată în 
str. Brașoveni No. 38, fiind pără« 

sită de iubitul său, d. sublocote
nent George Șerbu din regimentul 

3 artilerie, s’a decis să-și curmi 

firul vietei.
Astă seară a încercat să aibă, 

o ultimă întrevedere cu fostul său 
iubit și în acest scop s’a dus lai 

locuința acestuia din Bd. Carol 

No. 180. Negăsindu-I acasă și băj 

nuind că o ocolește și-a descărcat 

acolo în curte, un glonț de revol

ver în inimă, prăbușindu-se la pă
mânt și încetând din viață inie»
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Textul definitiv al legii conversiunei
»

lată textul definitiv al legii pen
tru reglementarea datoriilor agri
cole și urbane:

ART. 1. — Se acordă un mora
toriu :

a) de 5 (cinci) ani debitorilor 
agricoli prevăzuti în art. 2, literele 
A și B din prezenta lege, cu o do
bândă de 1 la sută (unu) pe an;

b) de 2 (doi) ani debitorilor a- 
gricoli prevăzuti în art. 2, Ut C. 
din prezenta lege, cu o dobândă 
de 3 la sută (trei) pe an.

In ambele cazuri dobânda se va 
plăti la sfârșitul fiecărui an, cu 
începere dela 1 Decembrie 1933.

Se autoriză Consiliul de miniș
tri ca la expirarea acestor ter
mene să prelungească pe maxi
mum 5 ani moratoriul acordat de
bitorilor prevăzuți la punteul a, 
pe maximum trei ani moratoriul 
acordat debitorilor prevăzuti Ia 
punctul b.

ART. 2. --, Sunt debitori agri
coli 1

Gifle sut debitorii agricoli

ju- 
nu 

din
Și

în

A. a) Muncitorii de pământ care 
nu au mai mult de 10 hectare (20 
jugăre); preoții, învățătorii, micii 
meseriași, sătenii proprietari de 
mori mici țărănești, funcționarii 
comunali și pensionarii, care n’au 
mai mult de 10 hectare (20 ju
găre); moșnenii, răzeșii, proprie
tarii de poeni, păduri și goluri de 
munte, care nu au mai mult de 25 
hectare (50 jugăre) fâneață sau 
culturi; coloniștii care, afară de 
loturile date de Stat, au mal do
bândi până la 10 hectare (20 ju
găre); muncitorii de pământ, care 
bândit până la 10 hectare (20 ju- 
jugăre) și care exercită și o altă 
profesiune în comunele rurale.

In cota de 10 hectare (20 
găre), 25 hectare (50 jugăre), 
intră dreptul de proprietate 
pădurile și pășunile comunale 
composesorale;

b) Ofițerii invalizi, care,
afara lotului dat de Stat, n’au mai 
mult de 10 hectare (20 jugăre);

c) Cultivatorii de pământ care 
au în proprietate până la 10 ha. 
și a! căror venit neagricol nu în
trece jumătate din venitul lor to
tal sau a căror avere neagricolă 
nu depășește 40 la sută din va
loarea actuală a patrimoniului lor 
excluzându-se din calcul salariile 
ce primesc ca funcționari publici, 
comunali sau județeni și pensiile;

d) Obligațiile de cumpărare sau 
grupurile de săteni cari au cumpă
rat terenuri agricole în comună.

i e) Sătenii împroprietăriți cu 
drepturi stabilite, dar fără titluri 
definitive de împroprietărire, toți 
coloniștii, indiferent de întinderea 
.loturilor, care, la promulgarea le
gii de față, nu au titluri de pro
prietate, dar sunt aprobați și așe
zați la loturi.

i B. Proprietarii dela 10 hectare 
până la 50 hectare inclusiv, care 
au recurs la beneficiul legilor din 
19 Aprilie și 26 Octombrie 1932, 
în termenele prevăzute ale aces- 
jtor legi, dacă nu posedă avere 
'neagricolă, ce ar depăși 40 la su- 
|tă din valoarea actuală a patrimo
niului lor și dacă nu au proporțio
nal, o datorie mai mare de 20.000 
lei hectarul de pământ cultivabil 
(arabil, pășune, fânețe); 35.000 lei 
pe hectar pentru terenurile indi- 
guite, drenate sau irigate; 50.000 
lei pentru plantații de pomi, de te
renuri împădurite, de el foste go- 
,luri de munte; 70.000 lei pe hec- 
; tarul de vie sau pepinieră și 
30.000 lei pentru hectarul de pă
dure.

Se exceptează din maximul sta
bilit ca datorie pe hectar datoriile 
provenite din cumpărări de pă
mânt.

In cota de 40 la sută nu se cu
prinde casa din oraș, locuită pro
priu de proprietar.

La calculul maximului de 
torii pe 
scrisuri 
zilei din

Suma

de datorii pe hectar se înțelege 
numai capitalul inițial împrumu
tat.

C. Proprietarii de peste 50 hec
tare (100 jugăre), care au recurs 
la beneficiul legilor din 19 Apri
lie și 26 Octombrie 1932 în ter
menele prevăzute ale acestor legi 
dacă îndeplinesc următoarele con- 
dițiuni:

Să nu aibă datorii mai mari pe 
hectar decât maximum prevăzut 
la punctul B; exceptându-se 
maximul stabilit ca datorie 
hectar datoriile provenite 
cumpărări de pământ.

La calculul maximului de 
torii pe hectar, împrumuturile
scrisuri vor fi socotite la cursul 
zilei din momentul publicării legii.

Suma stabilită drept maximum 
de datorii pe hectar se înțelege 

numai capitalul inițial împrumu
tat.

Să facă dovada că 80 la sută 
din datoria inițială (fără dobânzi) 
.provine din cumpătări de pământ, 
înființări și sporiri de inventar viu 
ri mori, construcțiuni agricole, 
construcții de locuit la țară, plan- 
tațiuni 
irigații, 
iriri de 
cendiu,
sau secetă care au distrus 80 la 
sută din sămătături sau recolte, 
precum și alte investițiuni agri
cole.

Nu sunt supuși condițiunilor 
prevăzute în alineatul precedent 
proprietarii cu peste 50 hectare, 
• căror Profesiune orincinaiă este

agricultura, al căror venit agricol 
este cel puțin 60 la sută din veni
tul lor total și ale căror investi
țiuni, în domeniul agricol, sunt 
notorii și recunoscute de Ministe
rul Agriculturii și Domeniilor.

Nu simt considerați că au pro
fesiune principală agricultura nici 
un debitor care plătește impozitul 
profesional.

Casele din orașe (proprietatteja 
agricultorilor și locuite de ei) nu 
intră în calculul cotei de venit.

Nu intră în calculul venitului 
pensiile, salariile și indemnizațiile 
însărcinărilor și funcțiunilor cu 
caracter temporar;

D. Nu sunt supuși condițiunilor 
de mai sus proprietarii agricoli 
de orice categorie, având 60 la 
sută din venitul lor din agricul
tură și ca ocupație principală a- 
gricultura, devastații de războiu 
și moștenitorii lor care vor face 
dovada că inventarul, culturile și 
instalațiunile lor agricole au fost 
devastate și a căror daune eva
luate atunci și raportate la valoa
rea de azi a leului reprezintă cel

puțin 70 la sută din cuantumul 
datoriilor lor inițiale șl care se 
găsesc cu cereri înregistrate ca 
debitori agricoli invocând: bene
ficiile legilor atunci în vigoare.

Agricultorii care își cultivă sin
gur pământul și au 90 la sută din 
venitul lor impozabil, provenit din 
agricultură, cu excepția casei de 
locuință și a veniturilor întâmplă
toare dela însărcinări sau func
țiuni cu caracter temporar, vor 
beneficia de dispozițiile prezentei 
legi chiar dacă n’au făcut în ter
men declarațiunile cerute de le
gea din 19 Aprilie 1932.

ART. 3. — Sunt considerați a- 
gricultori — în vederea aplicării 
dispozițiunilor legii de față — nu
mai acei care își muncesc pămân
tul personal, în. regie, sau în dij
mă și ale căror terenuri au fost 
supuse la impozitul agricol înain
te de 1 Ianuarie 1931, sau care au 
posedat aceste terenuri înainte de 
această dată, cu excepția succe
siunilor deschise și numai pentru 
datoriile contractate anterior da
tei de 18 Decembrie 1931.

Debitorii agricoli ale căror bu
nuri au fost arendate de repre
zentanții sau administratorii le
gali, precum și acei ale căror da
torii au fost contractate prin acte 
cu dată certă înainte de a-și 
arenda bunurile, sunt considerați 
de asemena agricultori.

ART. 4. — Debitorii menționați 
în art. precedent, nu vor beneficia 
de acest moratoriu în cazul când 
creditorii vor cere plata în mo
dul următor:

a) Ca debitorii prevăzuți în ar
ticolul 2, alineatul A, să plătească

jumătate din creanța existentă 
Ta 1 Aprilie 1933, cu o dobândă 
de patru Ia sută pe an;

b) Ca debitorii, proprietari de 
pământ, dela 10 la 50 hectare, 
care îndeplinesc condițiunile pre
văzute la art, 2, alin. B. să plă
tească , două treimi din creanța 
existentă la 1 Aprilie 1933, cu o 
dobândă de patru la sută pe an;

c) Ca debitorii, proprietari de 
pământ, peste 50 de hectare, care 
intră în condițiunile prevăzute în 
art 2, alin. C, să plătească trei 
sferturi din creanța existentă .’la 
1 Aprilie 1933, cu o dobândă de 
cinci la sută pe an.

In cazurile prevăzute de alinea
tele precedente, debitorii sunt 
obligați a plăti creanțele în rate 
semestriale egale la 1 Iunie și 1 
Decembrie ale fiecărui an, cu în
cepere dela L Decembrie 1933, în 
așa fel ca ratele anuale să nu de
pășească o treime din venitul de
bitorilor prevăzuți la punctul A, 
de sub acest art. 1, și jumătate 
dm venitul debitorilor prevăzuți 
la punctul B de sub acelaș articol.

Debitorii agricoli prevăzuți la 
punctul C de sub acelaș articol 
vor trebui să plătească drept rate 
anuale două treimi din venitul lor 
global, fără însă ca durata plății 
datoriilor lor să depășească zece 
ani. La expirarea acestui termen 
debitorul va putea fi urmărit pen
tru retsul datoriei.

Debitorii prevăzuți la acest ar
ticol vor putea oferi cote mal 
mari decât cele prevăzute, 
cum și orice 
sau personale 
ditorl

4 la sută peste scontul Băncii Na
ționale, pentru împrumuturile ur
bane ;

m) directorilor și administrato
rilor deiegați care s’au împrumu
tat dela însăși instituțiunile la a 
căror administrație au participat 
sau participă. Ei nu pot invoca 
pentru datoriile contractate la a- 
ceste așezăminte beneficiile pre
zentei legi, decât până la cuan
tumul sumei ce av avut drept ca
pital sau depuneri

Administratorii, censorii și func
ționarii de orice fel ai societăților 
cooperative care s’au împrumutat 
dela aceste instituții, nu intră în 
prevederile acestei legi, pentru 
sumele cu care s’au împrumutat 
dela instituțiile ce au condus, de
cât dacă au obținut împrumutul 
conform hotărârii anuale a adu
nării generale, iar fără această 
aprobare numai până ta cuantumul 
sumei ce au avut drept capital 
sau depuneri ,dacă datoria a fost 
efectuată în timpul îndeplinirii u- 
neia din însărcinările de mai sus:

n) debitorilor agricoli de orice 
categorie ar fi, ale căror datorii 
nu depășesc în total 300 lei pe 
ha (2 jugăre), sau 600 lei pe ha 
(2 jugăre), către societățile coo
perative de orice fel ;

o) debitorilor a căror datorie nu

trece venitul brut impozabil la 
global pe un an ;

p) debitorilor care nu sunt per
soane fizice, afară de obști ;

q) exploatatorilor de păduri în 
vederea comercializării sau indus
trializării, chiar dacă au cumpărat 
și soiul ;

r) datoriilor către societăți, ori 
persoane fizice de naționalitate 
străină, dacă acestea sunt credi
toare nemijlocite sau dacă au de
venit posesoare a creanței prin 
gir sau cesiune, cu dată certă 
înainte de 18 Septembrie 1931.

Prin persoane fizice de națio
nalitate străină nu se înțeleg cei 
ce domiciliind în țară nu se bu
cură de nicio supușenie străină ;

s) creanțelor derivând din sul
tele de partaj ;

t) societăților 
ciare, urbane, 
potrivit legilor
împrumuturile ipotecare contrac - 
tate în titluri.

Societățile suszise sunt obligate 
a prelungi, la cerere, pe termene 
lungi, cu plata prin anuități, toate 
împrumuturile contractate pe ter
men sub 10 ani ;

u) debitorilor care au dobândit 
bunurile datornicilor lor după 18 
Decembrie 1931, pe baza unei e- 
xecutări silite, prin licitație publi
că, și numai în ce privește a- 
ceste bunuri

de credit fun- 
care funcționează 
speciaie, pentru

Debitorii societăților cooperative

Situația debitorilor urbani

mobi- 
vor 

5 ani 
plăti-

pre-
alte garanții reale, 
acceptate de cre-

da- 
hectar, împrumuturile în 
vor fi socotite la cursul 
momentul publicării legii, 
stabilită drept maximum

din 
pe 

din

da- 
în

și îmbunătățiri funciare, 
îndiguiri, drenaje, acope- 
pagube provocate de in- 
inundatii, grindină, îngheț

ART. 5. — Debitorii proprie
tari de imobile urbane cu un ve
nit anual impozabil pe clădiri de 
maximum 100.000 lei, în Bucu
rești; 80.000 lei în celelalte muni
cipii și 40.000 lei în comune ur
bane, clădite sau dobândite după 
1 Ianuarie 1919 și cel mai târziu 
până la 18 Decembrie 1931 și, 
care au servit drept locuință, în 
tot timpul, celui ce a clădit sau 
celui ce a dobândit, nu vor putea 
fi urmăriți pentru datoriile lor 
provenite din construcția, cum
părarea sau reparații radicale ale 
imobilului contractate înainte de 
18 Decembrie 1931 asupra imobi
lului de locuință și asupra 
Ielor acestei locuințe, dacă 
oferi a plăti datoria lor în 
în rate egale, semestriale,
bile la 1 Mai și 1 Noembrie ale 
fiecărui an, cu începere dela 1 
Noembrie 1933, cu o dobândă 
egală cu scontul Băncii Naționale.

Dacă în cartea funduară sunt 
mai mulți coproprietari, benefi - 
ciarul legii va fi cel care locuește 
în casă și suportă asupra sa sar- 
cinele.
UN MORATORIU DE ȘASE LUNI

ART. 6. — Se acordă un mo
ratoriu de 6 luni tuturor debito
rilor proprietari rurali, cari nu 
intră în prevederile articolelor 
precedente dacă cuantumul da
toriilor întrece venitul brut pe un 
an al debitorului constatat după 
rolurile fiscale.

După expirarea acestui mora - 
toriu el nu vor putea fi urmăriți 
dacă vor oferi a plăti datoria lor 
în 5 rate anuale egale, plătibile la 
1 Decembrie al fiecărui an, cu o 
dobândă de doi la sută peste scon 
tul Băncii Naționale a României.

De asemeni se acordă acelaș 
moratoriu tuturor debitorilor pro
prietari urbani, pentru datoriile 
lor ipotecate contractate anterior 
datei de 18 Decembrie 1931, care 
nu intră în prevederile art. 5 și 
dacă cuantumul acestor datorii 
întrece venitul brut, pe un an, 
constatat după rolurile fiscale.

Dupe expirarea moratoriulm ei 
nu vor putea fi urmăriți dacă vor 
oferi a plăti datorile lor în trei 
rate anuale egaie, plătibile la 1 
Decembrie a fiecărui an, cu o do
bândă de doi la sută peste scon
tul Băncii Naționale a României.

CREANȚA EXISTENTA
ART. 7. — Venitul debitorilor 

prevăzuți la art. 4, punctele a și b, 
este cel înscris în rolurile pentru 
impozitele elementare.

Prin creanța existentă la 1 A- 
prilie 1933 și prin datorie în sen
sul art. 5 și 6 se înțelege suma 
compusă din capital și procente 
stipulate prin convențiune cu re
ducerile convenite de părți sau 
stabilite prin legile care au mic
șorat procentul de dobândă, dacă 
ceie convenționale sunt mai mari.

Institutele de credit și creditorii 
care țin registre comerciale sunt 
obligați a libera celor interesați 
copii-certificate după registre și 
extracte de conturi pentru a se 
face dovada capitalului și procen
telor prevăzute în toate dispozi
țiile prezentei legi.

ART. 8. — Debitorii cari nu vor 
îndeplini vreuna din obligațiunile 
nrevăzute în legea de fată, sunt

'din creanță obligă

creditorilor se 
celui interesat

vor 
do-

sute hectare, țe

un debitor exer- 
abandon 4/5 din

decăzuti din dreptul de a mai be
neficia de dispozițiile el afară de 
cazul de forță majoră sau orice 
al sinistru, care ar cauza lipsa de 
venituri.

Debitorii decăzuti vor putea 
face uz de abandonul prevăzut lă 
art. 9.

ART. 9. — Oricare din catego
riile de debitori menționați în 
prezenta lege, nu vor putea fi ur
măriți dacă vor abandona 4/5 din 
averea tor existentă la depunerea 
legii de fată în Adunarea Depu- 
taților. ? . - !

In acest caz debitorii vor păs
tra în patrimoniul lor, liberă de 
sarcini, o cincime din averea lor, 
dreptul de alegere aparținându-le 
în toate cazurile ; cincime care 
este considerată ca un minimum 
intangibil de existentă, însă fără 
ca această parte să poată întrece 
în natură două 
ren rural

In cazul când 
cită dreptul de
averea sa, sau toate bunurile sale, 
dacă împărțirea nu se poate face 
în natură, vor fi scoase în vân
zare prin licitație publică.

Instanța competentă, ia cererea 
oricărui interesat în Camera de 
consiliu, va înființa un sechestru 
judiciar, care va administra nu
mai bunurile abandonate, va de
pune sumele rezultând din admi
nistrație și va cere scontarea imo
bilelor în vânzare potrivit rega
lelor dela bunurile incapabililor.

Asupra bunurilor rurale Statul 
are dreptul de preemțiune, pe 
care îl poate exercita în termen 
de două luni deia adjudecarea de
finitivă.

In acest caz, Statul va achita 
prețul adjudecării în rentă de 
Stat, amortizabilă în 10 ani, cu 
5 la sută dobândă.

Scrisurile funciare vor fi calcu
late la vaioarea reală.

ART. 10. — Când sunt mai 
multi creditori, hotărârea celor ce

reprezintă 2/3 
pe toți.

Consimțământul 
va lua la cererea
de către instanța competentă, pre
văzută la art. 11, care-i va con
voca în acest scop, în termen de 
cel mult 30 zile deia data cere
rii.

INSTANȚELE DE URMĂRIRE

ART. 11. — In toate cazurile 
în care prezenta lege prevede o- 
ferte, fiș.de «editori debitorilor, 
fie de debitori creditorilor, pentru 
a beneficia de dispozițiile el a- 
ceste oferte se vor putea face 
prin notificări scrise, scutite de 
timbru și de orice taxe, prin inter
mediul corpurilor de portărei, no
tarilor publici sau notarilor comu
nali.

Pentru crice act, convențiune 
sau litigiu, încheiat sau născut 
din aplicarea dispozițiilor prezen
tei legi, sunt competente : jude
cătoria domiciliului debitorului, 
pentru proprietățile până la 10 
hectare, și tribunalul, situației imo 
bilului, pentru proprietățile de la 
10 hectare în sus. Cu privire la 
debitorii proprietari de imobile 
urbane, con.potența va fi a tri
bunalului situației imobilului.

In cazul când debitorul ar avea 
imobile situate în circumscrip - 
țiile mai multor tribunale, tribu
nalul competent va fi acela al 
domiciliului debitoruiul

Instanțele de fond de urmărire 
— în orice stadiu — sunt compe
tente să judece, fie neîndeplimrea 
condițiunilor cerute de prezenta 
lege pentru debitori, fie decăde
rea acestora pentru neîndeplinirea 
obligațiunilor.

Toate actele, convențiunile, a- 
bandonăriie și înțelegerile de ori
ce fel încheiate sau născute din 
aplicarea legii de față vor plăti 
jumătate din orice taxe de timbru 
sau înregistrare!

de-

ce 
re- 
din 
ale

se

ART. 12. — Dispozițiile prezen 
tei legi nu se apjică :

a) creanțelor Statului, județelor, 
municipiilor, comuneipr, ' regiilor 
autonome, Camerelor, și Uniunilor 
profesionale de comerț și agri
cultură, băncilor învățătorești și 
preoțești, către membrii lor; con
stituite după codul cooperației, 
datoriilor către parohii și comi
tetele școlare de orice natură ar 
fi, și instituțiilor de asistență spi
talicească (Eforia Spitalelor Ci
vile, Epitropia Sf. Spiridon din 
Iași, Așezămintele Brâncovenești 
și Spitalul Elena Beldiman-Bâr - 
Iad);

b) pensiilor alimentare și rente
lor viagere, creanțelor invalizilor, 
orfanilor și văduvelor de războiu, 
până la suma de lei 150.000, pre
cum și creanțelor minorilor pro
venite din resturi de preț din vân
zări de terenuri agricole, și acele 
creanțe ale minorilor ale căror 
fonduri au fost plasate cu autori- 
zațiunea instanțelor judecătorești;

c) restituirilor de dotă între
soți, în caz de disolvarea căsăto -- 
rilor și restituirile averii minorilor 
de către tutore ; - •

d) contractelor de locațiune în- 
ce privește chiriile și amenzile ;-

e) locatiunilor de serviciu; și

prestațiunilor de muncă manuală 
și intelectuală ;

f) salariilor și pensiilor ;
g) dauneior rezultate idiin in

fracțiuni la legea penală, chiar 
dacă faptul a fost amnistiat ;

h) creanțelor ce se execută du
pă procedura falimentară sau con 
cordatară ;

i) comercianților și industriași
lor în ceeace privește datoriile lor 
comerciale sau industriale ;

j) creanțelor ce au la bază un 
gaj de scrisuri funciare urbane 
sau rurale, efecte publice de Stat, 
județe sau comune și obligațiuni 
garantate de Stat, precum și ac
țiuni diverse ;

k) debitorilor care au obținut 
preluarea datoriilor de către Stat, 
în baza planului de
până la concurenta sumelor obți
nute, cu excepția debitorilor pre
văzuti la art. 2, al. A ;

l) creanțelor a căror conver - 
siune a fost făcută de către Insti
tutul de Credit Ipotecar transi- 
toriu, după data de 30 Noem - 
brie 1930, cu dreptul pentru de
bitori de a rambursa sumeie as
tăzi datorite în termen de cel mult 
15 ani, cu dobândă de 2 la sută 
peste scontul Băncii Naționale, 
pentru împrumturile rurale și cu

ART. 13. — Debitorii agricoli 
menționați în alin. A, către socie
tățile cooperative de orice fel, 
care nu au plătit o dobândă mai 
mare de 18 ia sută, nu vor bene
ficia de moratorii, dacă societă
țile cooperative cer să li se plă
tească 3/4 din totalul creanțelor 
existente la 1 Aprilie 1933.

Creanțele astfel reduse se 
plăti în rate semestriale cu o 
bândă de 4 la sută anual.

Ratele anuale nu vor putea
păși cotele din venitul agricol 
prevăzut la art. 4.

Datoriile societăților cooperati
ve față de Stat, rezultate din man 
date speciale, se reduc cu pagu
bele suferite.

Ministerul de Finanțe este auto
rizat a încheia o convenție cu 
Banca Centrală Cooperativă, prin 
care Statul renunță la suma ce i 
se datorește de această instituțiu- 
ne ca urmare a operațiunilor de 
lichidare a fostelor Centrale a 
Băncilor populare și a cooperati
velor.

Soldul debitor se va stabili după 
stingerea prin compensație a tutu
ror datoriilor Statului față de B-ca 
Centrală Cooperativă și după 
se vor scădea sumele ce vor fi 
duse prin aplicarea acestei legi 
datoriilor obștiilor debitoare 
Băncii Centrale Coperative.

Repartizarea acestor sume
va face sub controlul comisarului 
guvernului pe lângă Banca Cen
trală Coperativă.

Renunțarea Statului la acest sold 
este supusă condițiunilor ca la rân
dul ei Banca Centrală Cooperativă, 
în limita acestui sold, să consimtă 
tuturor cooperativelor, proporțio
nal cu diminuările de portofoliu, pe 
care le-au suferit prin aplicarea 
prezentei legi, reduceri de datorii 
sau cesiuni de portofoliu, indife
rent dacă lucrează sau nu cu Bau- 
ca Centrală Cooperativă,

ART. 14. — Datoriile agriculto
rilor până la 10 ha. inclusiv și ale 
proprietarilor de grădini cu flori 
sau legume cultivate sub geam în 
seră pe aceeași întindere, către 
instituțiile de credit cu un plasa
ment agricol de 70 la sută, care nu 
au perceput dobândă, comision și 
spese mai mult de 18 Ia sută pe an, 
și ale căror depozite spre fructifi
care la data de 1 Ianuarie 1931 re
prezentau un total cei puțin 
cu capitalul și proveneau în 
porție de cel puțin 50 la sută 
sătenii cultivatori de pământ, 
dațiuni școlare și bisericești
orice alte asociațiuni fără scop lu
crativ, vor fi reduse cu 25 la sută, 
capital și dobânzi, dacă institutele 
creditoare de mai sus vor cere să 
li se plătească trei sferturi din to
talul creanțelor existente la 1 Apri
lie 1933.

Creanța astfel redusă, se va plăti 
în rate semestriale egale cu o do
bândă de 4 la sută anual. Ratele 
anuale nu vor putea depăși cotele 
din venitul agricol prevăzut la 
art. 4.

MOBILIZAREA CREANȚELOR

ART. 15. — Pentru mobilizarea 
creanțelor stabilite după prevede
rile legii, debitorii sunt obligați ca 
în termen de 60 zile dela publica
rea legii să remită creditorilor lor 
polițe care vor fi scutite de tim
bre.

Aceste polițe, precum și celeexi 
stente, se vor considera preschim- 
bate la termen prin stampilare și 
mențiune de suma plătită.

Actualele cambii ale debitorilor 
care intră în prezenta lege se con
sideră că au data scadenței la ter
menul de 1 Noembrie 1933. Dela a- 
ceastă dată« cele agricole se voi

considera preschimbate de drept 
din 9 în 9 luni iar cele neagricole 
din 3 în 3 luni.

ART.16. — Institutele de credit 
și băncile populare care au în pla
samentul lor creanțe intrând în 
prevederile prezentei legi într’o 
proporție de cel puțin 30 la sută, 
vor avea dreptul, din momentul 
prezentării acestei legi în Parla
ment, să restitue deponentilor, pen 
tru termenul çât proporția acestor 
creanțe se va menține la cota de 
mai sus, cote din depozitele spre 
fructificare depuse anterior datei 
de 18 Decembrie 1931, în proporție 
cu capacitatea lor de plată și cu 
sumele încasate din creanțele pre
văzute în această lege.

Dobânda pentru aceste depozite 
spre fructificare, precum și regle
mentarea restituirii acestor depo
zite, se va decide de Banca Națio
nală. Cererea se va adresa de insti
tutul respectiv Băncii Nationale, 
care va decide regimul restituirii 
pentru fiecare an.

In caz de refuz din partea Băncii 
Nationale de a decide această re
glementare, institutul de credit in
teresat se va putea adresa instan
țelor judecătorești pentru regle
mentare.

Introducerea cererii la Banca Na 
tională are putere suspensivă.

ART. 17. — Nu vor putea fi de
clarate în stare de faliment, timp 
de 5 ani dela publicarea legii de a- 
sanare, cooperativele de credit, 
sindicatele si cooperativele de ori 
ce fel de producători, institutiunile 
de bancă cu firmă individuală, co
lectivă sau constituite în societăți 
anonime, dacă cel puțin 10 la sută 
din totalul portofoliului sau plasa
mentului lor anterior datei de 18 
Decembre 1931, cuprinde creanțe 
supuse acestei legi precum și so
cietățile sau ccmerciantii de instru
mente și mașini industriale ori a- 
gricole, material de construcții, în
grășăminte sau materiale, necesare 
exploatărilor agricole și viticole, 
dacă cel puțin 50 la sută din crean
țe derivă din vânzarea de mărfuri 
ce intră în exercitarea comerțului 
lor special. 1

Beneficiază de aceste dispoziția« 
ni toate institutiunile de credit, co» 
merciantii sau societățile, mai sus 
enumerate, care s’ar afla în con
cordat, ele neputând fi declarate în 
stare de faliment, timp de 5 ani de 
la publicarea legii în caz de ne
plata ratelor concordatare.

ART. 18. — Toate institutiunile 
de credit, de orice natură ar fi ele, 
al căror portofoliu ar intra în căzu- 
rile de aplicațiune a prezentei legi 
vor putea, prin derogare dela dis- 
pozitiunile codului comercial să 
utilizeze fondul de rezervă cât și 
rezervele lor latente, pentru amor 
tizarea deprecierii portofoliului lor 
fără îndeplinirea vreuneia din for 
malitătle prevăzute de codul de co
merț.

Ele sunt autorizate de asemenea 
a menține în bilanțurile lor la ac
tiv, într’un cont special, diferentele 
ce ar rezulta la portofoliul din apli- 
carea legii de fată.

Acest cont special va fi amorti
zat prin bilanțurile ulterioare, su
mele destinate amortizării fiind 
scutite de impozitele aferente.

Societățile de asigurare ale căr 
ror creanțe ipotecare au intrat în 
cazurile de aplicare a conversiunii 
de drept a asanării prin reducerea 
dobânzilor acumulate sau asanării 
judiciare, au dreptul să mențină a- 
ceste creanțe ipotecare în calculul 
rezervelor matematice și technice, 
cerute de art. 27 și 28 din legea 
asigurărilor, tot pe valoarea lor în
treagă, așa cum au fost primite 
de Oficiul Asigurărilor, pentru un 
timp ce nu va depăși 5 ani dela 
promulgarea legii

Societățile de asigurare, ale că
ror plasamente legale Ia ramura 
„Viata”, sunt imobilizate ca o 
consecință a legii de față, pot cere 
autorizarea ministerului de Indus
trie și Comerț, de a amâna obliga
țiile de răscumpărare și de împru
muturi la contractele încheiate 
până la 31 Decembrie 1931, pe o 
perioadă de 5 ani și pentru o cotă 
de cel mult 50% din acele obliga
țiuni

Atât termenul cât și cota res
pectivă vor fi fixate 
Industriei și Comerțului cu avizul 
Oficiului pentru controlul asigurări

lor, în raport cu situația societăți
lor interesate.

Pentru societățile care la înca
drarea în legea lor specială au a- 
vut diferența în plasamentele men
ționate mai sus, vor fi ținute în 
contul acestora și orice alte plasa
mente din care urma să se facă 
acoperirea diferențelor.

ART. 19. — Creanțele de orice 
natură (capital și dobânzi) încheia
te în România între persoane fi
zice sau juridice de naționalitate 
română, sau domiciliind sau cu 
sediul în România, a căror plată 
s’a stipulat în valută străină, se 
transformă deplin drept, pe ziua 
de 1 Aprilie 1933, în lei, la cursul 
din ziua contractării datoriei, sau 
la cel existent pe data de 1 Apri
lie 1933, după alegerea debitoru
lui.

ART. 20. — Creanțele asupra 
cărora s’a făcut aplicatiunea vre
uneia din dispozitiunile legii da 
fată, sunt garantate printr’o ipote
că legală, asupra întregii proprie
tăți imobiliare a debitorului, care 
ia rang pe ziua înscrierii ei în re
gistrele de transcriptiune sau a in- 
tabulării în cartea funduară.

In caz de înțelegere între părți, 
garanțiile ce se vor consimți pen
tru executarea obligațiunilor luate 
de creditori, se vor stipula anume.

Ipotecile și privilegiile existente, 
de orice natură ar fi ele, precum 
și rangul lor, se respectă.

de ministerul

Plata datoriilor către bănci

stabiiizare,

egal 
pro- 
dela 
fun- 
sau

ART. 21. — Debitorii întreprin
derilor de credit, care pot invoca 
beneficiul prezentei legi, pot să a- 
chite datoriile ce au către aceste 
instituțiuni în modul prescris în a- 
lineatele următoare, cu îndatorirea 
ca plata să se facă fără reducerile 
prevăzute de lege.
Orice întreprindere de bancă este 

obligată a primi drept plata dato
riilor către dânsa: chitanțe de de
pozit, livrete de consemnațiuni și 
altele asemenea emise de ea, la 
valoarea înscrisă într’însele plus 
procentele aferente.

Efectuarea plătii, în condițiile de 
mai sus, are loc indiferent de îm
prejurarea că debitorul este titu
larul lor beneficiarul originar, sau 
că ar fi obținut titlul depunerii 
printr’unul din modurile legale de 
transmisiune.

Compensarea între creanța in
stitutului de credit și depunerile 
are loc numai în cazul când crean 
ta se găsește în portofoliul institu
tului de credit către care s’a făcut 
depunerea oferită în compensare.

Compensarea prevăzută în acest 
articol are loc chiar în cazul când 
întreprinderea ar fi obținut, pentru 
plata depunerilor un termen ce nu 
este încă împlimt, prin derogare de 
la dispozițiile art 1.145 din codul 
civil și legea concordatului pre
ventiv.

ART. 22. —• Contractele de vân
zare cu pact de răscumpărare pri
vitoare la bunuri rurale încheiate

A, 
și 
te 
te

de locuitorii prevăzuti în art 2, al. 
după data de 1 Ianuarie 1927 

cele privitoare la toate celelal- 
bunuri rurale și urbane, încheia- 
după 1 Ianuarie 1929 se soco

tesc contracte deghizate de îm
prumut și vor intra în stăpânirea 
debitorului de îndată.

Prevederile acestei legi se apli
că și debitorilor cu acte de anti- 
creză, care întrunesc conditiunile 
paragrafului B din art. 2 pentru i- 
mobilele rurale, și nu depășesc 
cuantumul venitului prevăzut de 
art. 5, pentru imobilele urbane.

Debitorii îndeplinind condițiile 
de mai sus vor fi repuși de drept 
în folosința și administrația pro
prietății lor, cu obligația de a plă
ti creanța, în conformitate cu pre
vederile acestei legi dacă terme
nul de exercitare a dreptului de 
răscumpărare n’a expirat 
mulgarea prezentei legi.

ART. 23. — Creditorii, 
rii de cambii în alb, care 
de a face pe debitorii lor
beneficieze de efectele legii 
fată, vor completa în mod 
cer acele cambii, fie prin schimba
rea datei de emisiune sau a sca
dentei, fie prin schimbarea cauzei 
obligațiunii, ori prin transmiterea 
antedatată acestor cambii către 
persoane exceptate dela lege sau 
în orice alt mod, se vor pedepsi i

la pro-

poseso-
în scop j 

să nu ' 

de i

nesin-

în pap. V-a) !
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Șomajul în lume Acordai comercial
româno-ungar

Biroul internațional al muncii pu
blică, pe baza datelor primite pe 
lunile Ianuarie, Februarie și Mar
tie aie anului în curs, o privire ge
nerală asupra stadiului actual ai 
șomajului mondial.

Din statisticile publicate reese o 
agravare generală a situației, in 
comparație cu perioada corespun
zătoare a anului trecut. In majori
tatea țărilor șomajul a înregistrat 
o creștere față de primul trimes
tru al anului 1932.

Exprimate in procente, aceste 
creșteri sunt cum urmează: in Es
tonia șl Suedia câte 77 la sută, in 
Cehoslovacia 61 la sută, in Belgia 
35 la sută, în Danemarca 30 ia sută, 
in Olanda 26 la sută, in Elveția 25 
la sută. Cieșterile apar mai m>ci 
în: Austria unde șomajul a înregis
trat un spor de 11 la sută, Finlanda 
cu un spor tot de 11 la sută, Fran
ța 9 la sută, Anglia 4 la sută, Ita
lia 12 ia sută, Norvegia 11 la sută, 
Saarul 6 la sută și Danzig 10 la 
sută.

Numai în patru țări _ Germa
nia, Australia, Canada și Polonia — 
se abservă o diminuare a șomaju
lui față de ultimii ani. Așa, de ex. 
in Germania numărul șomerilor a 
scăzut dela 6.128.429 cât era în 
luna Martie 1932, la 6.000.958 în 
Martie 1933 Decembrie 193’: 
5-357.643). In Polonia, numărul ce
lor fără de lucru era în luna Fe 
briiarle 1933 de 266.601 față de 
368.434 în Februarie 1932. Rapor
tul adaogă însă că atât in Polonia 
cât și in Germania mulți dintre 
cel fără de lucru au fost scoși dupe 
liste de șomaj pentru motivul că au 
obținut maximum de ajutor.

In ce privește numărul șomeri, 
lor cifrele nu se pot compara dela 
o țară la alta din considerațiunea 
că statisticile sunt alcătuite după 
criterii diferite. Sunt state, bună
oară, care indică numărul celor 
iară de lucru pe baza asigurărilor 
obligatori] contra șomajului, pe 
când în altele asigurările sunt fa
cultative. Deasemeni, în unele țâri 
cifrele privind numărul șomerilor 
sunt întocmite după statisticile o- 
ficiilor de plasare, pe când in alte 
state ele corespund cu numărul 
celor ce primesc efectiv ajutor. In 
line, mai sunt șomeri care nu sunt 
nici ajutați și nici trecuți in listele 
de șomaj.

Dăm, totuși, câteva cifre privind 
numărul de șomeri din câteva sta
te. După statistica asigurărilor o- 
bligatorii, Anglia avea în Martie 
1933 un număr de 2.914.914 de șo
meri față de 2.849.025 în Decem
brie 1932 și de 2.809.103 de șomeri 
in Martie 1932. Pentru Austria ci
frele respective 
329.707 și 361.948.

După statistica 
cultative, Belgia
bruarie 1933 un număr de 20711’ 
șomeri față de 331.168 în Octom
brie 1932, Danemarca 112.1'19 în 
Martie 1933 față de 113273 în De
cembrie 1932, Olanda 230136 în 
Martie 1933 față de 166.3’5 în De
cembrie 1932, Elveția 1’5.142 în 
Ianuarie 1933 față de 91037 în Oc
tombrie 1932, Cehoslovacia 299.326 
in Februarie 1933 îață de 173.706 în 
Noembrie 1932.

Tragicul situației 
jeliși șomajului, se 
tunel când se face

centuală dintre numărul șomerilor 
și numărul total al muncitorilor. 
Un asemenea calcul arată că în 
Germania, de pildă, 33 la sută din 
muncitorimea germană era la în
ceputul Junei Martie iară de lucru, 
în Austria 32.1 la sută, în Anglia 
22.8 la sută. In țările cu asigurările 
facultative statisticile arată pro
cente și mai ridicate: în Danemar
ca 42.8 la sută, în Olanda 38 la sută, 
Elveția 25,2 la sută, Belgia 22,1 la 
sută, Cehoslovacia 20.7 la sută. 
De menționat, că in aceste cifre 
nu intră numărul 
torilor care sunt 
parțial.

Pentru Statele 
organizațiunilor muncitorești („Fe
deration of Labour”) indică un șo
maj de 34 la sută din numărul total 
al muncitorilor capabili de a lucra. 
In Ianuarie Statele Unite aveau de 
12.1 miiloane de șomeri. După alte 
surse, numărul șomerilor americani 
ar fi mult mal mare. Așa, ziarul 
„Business Week” aprecia numărul 
șomerilor existența în Statele U- 
nite în luna Noembrie 1932, ia 15.2 
milioane iar „Labour Research 
Association” la 16.774.000.

Mercator

BUDAPESTA, 12- (Rador). — D- 
Șt ei an Winkler, președintele consi
liului comerțului exterior, a plecat 
eri spre București.

Scopul călătoriei sale este să dis
cute aplicarea proectului de acord co
mercial și să stabilească în cadrul 
acestui proect unele chestiuni de a- 
mănunt-

Piața cerealelor 
la Brăila

Furnizorul

de PAȘTI 
relnoițl tacâmurile 
decorați masa cu ul
timele noutăți In: 

Servicii pahare 
» tort
„ fructe

etc. etc.
cristal si ceramici 
Culori ultra moder
ne. Prețuri de ten- 
tăție. In cel mai bo
gat asortiment la 
renumitul Depozit 

de fabrică
Arfiilăra PFIIIIEII 
Vechea casa de În
credere Str. Coiței 6.

;

propria voastrâ tinerețe, la farmecul

sunt; 401.321,

asigurărilor fa- 
număia în Fe-

create de Sla
ved© însă a- 
proporția pro-

imens al munci- 
ocupați numai

Unite, statistica

Piața internă a 
mai fermă.

cu 500 lei
Po- 
față

Curții Regalej
!

La Casete si Vitrine eu tacâmuri 
. fine largi înlesniri de plată. J

explică
de acoperițe a 

încă teain-

prin

sosit 30 vag. 
porumbul cu 

lei

BRAILA, 12. — 
cerealelor este azi 
rumbul e în urcare 
de prețurile de eri.

Această urcare se 
faptul că e nevoie 

contractelor încheiate 
te de sărbători.

In port, pe linie, au 
cu cereale și s'a dat:
15150 lei la doc și 16100—16200 
vag- bordo-

La schele în susul Dunărei 
vândut porumb dinte cu lei 14500— 
14700 vag-

Pentru orz de 58—59 kgr. cu 4 la 
sută se oferă 15800 lei vag. linie- 
Restul neglijate-

s’a

*
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ÎNCHEIERI oficiale
Bursa calmă; s’au făcut tran

zacții reduse-
Câteva cereri la împrumutul Sta

bilizării și al Desvoltărei le-au ur
cat ușor cursul.

Celelalte valori, cotează în 
prețurilor din ajun-

Tendința rămâne susținută-
Irnpr. Stabilizării 40%
Irnpr- Desvoltării 40%,

%, %
împroprietăririi 30%, %, %, %,
Urbane Buc. 5%, 30%
Banca Românească
Banca Românească
Reșița 182
Creditul Industrial
Creditul Minier 165, 166
CURSUL DEVIZELOR

167-70
8,69 

580, - 
67.90

jurul

X,

1933 I
«

înștiințare
Direcțiunea Socletăfei de Gaz 

și Electricitate din București S.A. 
R.., roagă pe abonați să-i aducă la 
cunoștință observațiunile ce le au 
de făcut asupra felului cum 11 se 
aplică tarifele de vânzare a ener
giei electrice, sau nemulțumirile 
ce le au din partea agenților săi, 
cititori de contori, încasatori, etc.

Deasemenea, mai roagă pe abo
nați să nu se adreseze pentru ast
fel de chestiuni agenților arătațl 
mai sus, sau lucrătorilor, cari nu 
sunt în măsură să răspundă în 
deplină cunoștință de cauză, ci să 
se adreseze Direcțiunei Societății, 
fie verbal fie printr’o scrisoare, 
sau simplă carte poștală.

Direcțiunea asigură pe abonați 
că rezolvarea se va face cu toată 
solicitudinea.

vostru...
Apa de Colonia Jockey Club' e în

trebuințată mai mult în primăvară de
cât în orice, alt anotimp •• pentru sim

plul motiv câ fmprumutâ acelor femei 
cari îl întrebuințează mireasma flori
lor, cari acum înfloresc în câmpii și 
grădini.

vechi 175 
pui 165

212

%

New-York 
Milano 
Londra 
Olanda

16570
8,57

570,— 
67-55

Elveția 
Paris 
Praga 
Berlin. 
Belgia
CURSUL I

Rmk. 
Dolari 
Lire italiene 
Lire sterline 
Lire otomane 
Franci francezi 
Franci elvețieni 
Belgaa 
Pengoe 
Zloți 
Schillingi 
Dinari 
Leva 
Drachme 
Fiorini olandezi 
Coroane cehe

Valutele efective 
cumpără și vinde, 
Națională a României-

32,35 32,75
6-58% 6.59

4,95 4,97
39— 40.—

23 35 23 50
MONEDELOR Textul
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41— 
16825
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81.-
690

33—
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2.50
115
110
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sus le 
Banca

Gatn au iest Întocmite comisiile de studii 
aie Camerei și Senatului

Ieri s’au întrunit la Senat corni- un raportor, 
«lunile de legislație civilă reunite 
ale Camerei și Maturului Corp.

S’a discutat programul după car© 
comisiunile acestea vor avea să diș 
cute proecteie de unificare legisla
tivă, întocmite de d. Mihai Popo
vici, ministrul justiției. Secretar 
general al coniisiuniior a fost ales 
d, deputat M. Weisman. Au fost al
cătuite apoi mai multe subcomisiu- 
ni, alegându-se pentru fiecare câta

D. Leverve despre refacerea
căilor noastre ferate

In ultimul său raport, d. Gaston 
Leverve, expertul technic francez 
de pe lângă c. f. r. arată că reduceri
le tarifare la c. f. r. pe anul 1932 
sunt o consecință a crizei generale 
ți concurenței automobilelor. D-sa 
arată că menținerea tarifelor de că
lători și mărfuri din 1932, ar aduce 
p micșorare a încasărilor cu aproxi
mativ un miliard șease sute milioa
ne lei și iă numai nouile reduceri pe 
1933 vor înviora activitatea econo
mică.

O echilibrare a bugetului căilor 
ferate, cu toate economiile tăcute, 
n’o vede posibilă și cu toate că soco 
ielilc definitive n’au fost încheiate. 
țQÎfrele provizorii indică un defict de 
Sjrca 500 milioane lei-

Raportul se ocupă, apoi de lucră
rile efectuate jn 1932, întrebuințarea 
primei tranșe a împrumutului de 4 
miliarde 750 milioane 758 mii lei. 
șl plata datoriilor arierate, care s"au 
redus la 1 miliard 393 milioane la 
data de 31 Decembrie 1932.

Trecând la rezultatele obținute pe 
primele 3 luni ale anului 1933, rapor 
tul arată o scădere a încasărilor fată 
de anul trecut cu 6—15 la sută pen
tru călători, marcând la mărfuri un 
spor de 31 la sută.

In concluzii se arată tendința me
reu deficitară a bugetului c. f. r. a 
cărei remediere ar fi numai crește
rea traficului către care trebik- sa 
se îndrepte întreaga politică econo
mică a conducerii.

Bunăoară pentru subcomisiunea 
codului civil a fost ales raportor d 
Virgil Grosu; pentru subcomisiu
nea codului penal a fost ales ra
portor d. I. Gr. Periețeanu; pentru 
subcomisiunea de procedură civilă 
a fost ales raportor d. Vasile Ton- 
cescu; pentru subcomisiunea de 
procedură penală a fost ales ra
portor d. Pompiliu Ionițescu și pen 
tru subcomisiunea codului comer
cial a fost ales raportor d. Vasi- 
lescu Notara.

Subcomisiunile vor fi complec
tate cu reprezentanți de-ai parti
delor de opoziție, dacă bineînțeles 
ele își vor desemna delegații.

Comisiunile reunite ale Camerei 
și Senatului își vor începe lucrările 
Luni 24 Aprilie, adică a doua zi 
după Dumineca Tomei.

D. Mihai Popovici, nădăjduește 
ca în cursul vacanței, adică cel 
mai târziu până la sfârșitul lunei 
Iunie studiul ce s’ar face și modi
ficările ce s’ar aduce proectelor 
de unificare legislativă să fie ter
minate, așa încât în cursul lunei 
Iulie, într’o eventuală sesiune ex
traordinară a parlamentului ele să 
fie votate.

Cltifî

Mica Publicitate

al legii conversiune)
Continuare din pag. 4-a

cu închisoare corecțională dela 
1—2 ani.

Dovada înfăptuirii acestor ma
nopere se va putea face prin orice 
mijloc de probă.

In toate cazurile constatate 
cambia astfel completată devine 
nulă.

ART. 24. — Când debitorul a- 
gricol, intrând în vreuna din preve
derile acestei legi, are datoriile 
sale garantate sau girate și de alte 
persoane în orice mod, obligațiu
nile acestea se reduc și se eșalo
nează după cuantumul, condițiuni- 
Ie și termenele de plată ale crean
ței principale.

Institutele de credit de orice 
fel nu pot beneficia de aceste dis- 
pozițiuni.

ARI’. 25. — Pentru acoperirea 
pierderilor suferite de Banca Na
țională prin aplicarea legilor din 
19 Aprilie 1932, 26 Octombrie
1932 și a legii de față.

1. Banca Națională a României 
este autorizată ca încasările ce se 
vor face în contul Statuiui dela por
tofoliul imobilizat trecut la Stat, 
prin derogare dela orice dispozi- 
țium legale anterioare, să fie folo
site în acest scop.

2. Prin convențiune specială ce 
va interveni între ministerul de 
Finanțe și Banca Națională se vor 
aranja modalitățile și condițiunile 
în care se vor mai acoperi de că
tre Stat pierderile eventuale sufe
rite de Banca Națională.

ART. 26. — înțelegerile făcute 
între creditori și debitori, intrând 
în prevederile legilor din 19 Apri
lie și 26 Octombrie 1932 și pen
tru reglementarea plății datoriilor 
anterioare datei de 18 Decembrie 
1931, sunt și rămân valabile, iar 
debitorii și creditori vor executa 
aceste convenții fără a putea in
voca dispozițiunile prezentei legi.

ART. 27. — Pe tot timpul apli
cării legii de față se suspendă 
cursul prescripțiunilor și decăderi
lor ce ar putea curge împotriva 
creditorilor ale căror creanțe au 
fost supuse dispozițiunilor prevă
zute într’însa.

ART. 28. — Instanțele judecăto
rești pot reduce cuantumul presta- 
tiunilor accesorii: comisioane, spe- 
se de contencios și administrațiu- 
ne, daune anticipate, onorarii de 
advocat etc., prevăzuta în actul

constatator al creanței, și chiar să 
le anuleze, dacă le vor aprecia că 
sunt nejustificate și exagerate.

ART. 29. — Toate măsurile de 
executiune silită, anterioare publi
cării prezentei legi, asupra bunuri
lor debitorilor intrând în prevede
rile legii, sunt desființate de drept 
pe data publicării ei în Monitorul 
Oficial, afară de creanțele excep
tate.

Pe tot timpul moratoriilor acor
date și al eșalonărilor consimțite, 
niciun creditor, pentru vreo cauză 
sau titlu anterior datei de 18 De
cembrie 1931, indiferent de natu
ra creanței sau de titlul prin care 
aceasta este constatată, nu va pu
tea înființa sau continua vreo mă
sură de urmărire și executare, sub 
orice formă, asujjra averii mobile 
sau imobile și asupra veniturilor 
ce ar avea debitorii lor, care intră 
în prevederile legii.

Dispozițiunile de mai sus nu 
sunt aplicabile creanțelor excepta
te prin legea de față.

ART. 30. — In tot timpul apli
cări legii de față, în caz când un 
debitor agricol este împiedecat de 
a-și realiza recoltele printr’un se
chestru de orice fel, președintele 
tribunalului este în drept a da or
donanță preșidenția.lă definitivă și 
neapelabilă pentru ca recoltele, 
deși sechestrate și imobilizate, să 
poată fi vândute cu formele lega
le. pentru acoperirea la timp a ra
tei de amortizare.

ART. 31. — Debitorii care în 
instanța de aplicarea legii de față 
vor uza de înscrisuri și contra în
scrisuri sub semnătură privată ne-

timbrate sau cu taxele de înregis*  
trare neplătite, sunt dispensați de 
amendă și vor plăti numai taxe 
de timbru și înregistrare prevăzu
te de legea timbrului.

Creditorilor care vor uza de tit
luri netimbrate sau neînregistra
te și care nu au ajuns la o înțele
gere cu debitorii lor, în termenul 
prevăzut de lege, la sesizarea din 
oficiu a organelor de aplicare a 
ei, li se va dresa de îndată pro- 
cese-verbale de contravențiune și 
li se vor aplica rigorile legii tim
brului.

ART. 32. — Debitorii agricoli, 
cu autorizația tribunalului, vor pu
tea face vânzări de imobile pen
tru aranjarea creanțelor lor. Vân
zarea se va face prin licitație pu
blică, fixându-se de tribunal pre
țul dela care să înceapă licitația, 
după formele prevăzute la vânză
rile voluntare ale averilor minori
lor. Din prețul rezultat, care se va 
depune la tribunalul ce va face 
vânzarea, se vor îndestula credi
torii ipotecari asupra imobilului și 
apoi în proporție creditorii chiro- 
grafari prin tribunal după tablou.

ART. 33. — Orice înstrăinări, 
constituiri de drepturi reale, afară 
de gajurile pe recolte, făcute după 
data depunerii prezentei legi, nu 
sunt opozabile creditorilor ante
riori datei depunerii acestei legi, cu 
excepția drepturilor reale ce s’ar 
constitui în favoarea „Creditului 
Ipotecar Agricol al României“.

ART. 34. — Procesele pendinte 
potrivit legilor din 19 Aprilie și 26 
Octombrie 1932, se sting, iar acte
le și probele administrate vor pu
tea ii invocate în litigiile ce s’ar 
naște potrivit prezentei legi.

Beneficiarii legii
ART. 35. — Beneficiază de dis

pozițiunile legii de față și acei 
care au un drept de uzufruct, con
form art. 285 din codul civil, asu
pra vreunui bun imobiliar agricol, 
chiar dacă nu mai au niciun imo
bil agricol în deplină proprietate, 
cu condițiunea însă de a nu preju
dicia drepturile prevăzute de lege 
în favoarea copiilor.

ART. 36. — Părinții care admi
nistrează averile minorilor lor co
pii, tutorii și curatorii minorilor și 
interzișilor, soții administratori si 
uzufructuari legali ai bunurilor do- 
tale ale soțiilor lor vor putea cere 
beneficiile legii în numele și pen-

tru acei a căror avere se află sub 
administrarea lor.

Ej vor putea constitui toate ga
ranțiile cerute de legea de față 
pentru acei a căror avere o admi
nistrează fără a îndeplini formali
tățile cerute de codul civil.

La cererea soților debitori agri
coli activul și pasivul soției pot 
forma un tot cu activul și pasivul 
soțului.

ART. 37. — Capitalul și dobânda 
datorite potrivit legii de față se va 
plăti, în lipsă de convenție sau în 
caz de refuz, prin depunerea su
mei la percepție sau Administrația

financiară și recipisa se va înainta 
la judecători© sau tribunalul com
petent, care va repartiza sumele 
creditorilor potrivit dreptului co
mun.

ART. 38. — In cazul când, pe 
baza legilor actuale sau a legiloș 
de asanare ce se abrogă, s’a obți
nut suspendarea unei urmăriri imo
biliare, adjudecatarul va putea cere, 
restituirea sumei depusă drept 
preț.

Tribunalul, înaintea căruia s’a 
efectuat vânzarea se va pronunța 
asupra cererii de restituire în ca
mera de consiliu fără citarea părți
lor.

ART. 39. — Acordul încheiat în
tre debitori și creditori în temeiul 
dispozițiunilor prezentei legi con- 
stitue titlu executoriu.

ART. 40. — In caz când prin în
țelegerea părților s’a consimțit la 
vreo reducere din creanțe, impozi
tele si taxele aferente către Stat, 
se vor calcula numai la cuantumul 
sumei rămase de plată.

ART. 41. — Bunurile și locuito
rii aflați în comunele azi urbane $1 
care înainte de 1 Ianuarie 1930 e- 
rau comune rurale, își păstrează 
caracterul de ruralitate și sătean.
ART. 42. — Se amnistiază infrac

țiunile încercate sau săvârșite până 
la data depunerii în Parlament a 
prezentei legi, individual sau co
lectiv, în lupta și cu ocazia luptei 
contra cametei pentru conversiu
nea și asanarea datoriilor agricole 
și pentru suspendarea execuțiilor 
contra agricultorilor oricum a fost 
încadrată infracțiunea de către in
stanțele de urmărire și de judecată, 
independent de natura creanței.

ART. 43. — Un regulament va 
desvolta dispozițiunile cuprinse în 
prezenta lege.

ART. 44. — Dispozițiunile legilor 
din 16 Aprilie 1932 și 26 Octombrie 
acelaș an, precum și toate dispozi- 
țiuniie contrarii din alte legi, sunt 
și rămân abrogate.

Sinuciderea din Roman
ROMAN 12. — Astăzi s’a sinucis 

prin otrăvire în grădina publică mun
citorul Uie Ionescu de 35 ani, origi
nar din târgul Moinești, jud. Bacău.

Sinucigașul a înghițit o mare canti
tate de esență de oțet și de sare d© 
măcriș.

Cauză sinucidere! este mizeria.
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320 pagini cu numeroase desene de pictorul TON1TZA 
La librării și depozite de ziare Ii<&i 40

E<curentul ediția Il-a 
roman modern

DU R E RILE 
de cap, nevralgii, gripă, reumatism, 

se vindecă numai prin
Antinevralgic

Dr. Nanu Muscel
in cutii originale conținând 2 buline 

și cu semnătura doctorului 
Depozit: Farmacia N. POPOVIC1

București, Calea Rahovei 237
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DIVERSE 
I leu cuvâcitMl

EN VÖÖÜF azi la Paris suni PÎT 
drele D'argy care au sosit la Dro
gheria Sfântul Gheorghe, rugăm 
observați firmele albastre. 30490

• ger“, opresc imediat tușea, ră-
S gușeala, dizolvă flegma. Cutia 
jlei 15.
8————

»e înciiâriot
camera mică și bucătăria, intrare separată, 

etaj, In strada Aurel Vlaicu, 20

ítmitritó se lirinssc la Administrația ziarului
Str. Sărindar 4 dala S-12,15-20 

leielon 37SJ2S

PLAN Caps Mignon mobile eftine 
vânzare. Matei Millo 11 etaj II.

2027 
SUFRAGERIE dormitor holl, lămpi, 
tablouri moderne vând urgent. Mân 
tulea sa 1 bis parter. 2036
VÂND mobilier frizerie adresa Mig
non, Pasaj Vilagros. 3002
CHEVROLET 6, vând contra cassă, 
condiție excelentă. Lingner, Isvor 
No. 73. 3006
ATENȚIUNE! cu 50 lei începând 
repar ceasornice cu garanție, cum
păr aur briliante și dinți de aur 
plătesc prețuri mari la Ceasornică
ria Kanner in eurtea dela Gale
riile Blarduziei 12 bis Observați 
adresa. 3003

BARASCH Regală 9 face personal 
ondulați! permanente garantate, 
Lei 2Ö0. 30.508
BARASCri Regală 9, personal vop
sește Komol, Henée. Instantanée, 
Lei 150. 30503

COMERCIALE
l leu cuvântul

FABRICA REZISTENȚA Calea Mo
șilor 7 etaj: vinae inai efțin că ori 
uncie, prețuri fixe;
Lei 53.—Pantaloni trainici p. copii. 
Lei 90__ Pantaloni pt. lucrători.
Lei 325—Pantaloni vărgați fini.
Lei 195—Costume pt. lucrători.
Lei 685—Costume ștofe fine.
Lei 234—Costumase eopii ștofe. 
Lei 623_ Trenscoots fine extra.
Lei 108—Halate orice culoare. 
Lei 147 Combinezoane pt. șoferi.

D-ȘOAKA de condiție bună, cultă 
doiește a conduce menaiul unei 
persoane distinse. Ziar „I. 15“.
BiiAMTiN deutsche Stenodaktylo- 
giafin in allen Büroarbeiten ver
siert sucht Posten. Unter „Verges
slich H“. 2051
GfcACMAN, cinstit, știu 3 limbi, 
școală sup. caut post, orice, leala 
mică merg și provincie. Ziar sub 
Cinstit. 2054
FORȚA contabilă, discret, inițiativa 
corespondent caută angajament 
chiar jumătate zi Doly Popa Nan 
No. 118. 2047
LICENȚIAT in farmacie 
yiciu merg și provincie 
convenabile. Popa Tatu 
jberg* _____________________ _______
.VÂNZĂTOR independent mercerie, 
galanterie fost mulți ani centrul Ca 
pitalei caută post vânzător, agent, 
Voiajor, la ziar sub Mercerie. 2048

caută ser- 
condițiuni 
85. Glas- 

2052

Rugby

Stadiul Roman in Franța
Prima echipă a unui club roman, In pa 

tria balonului oval

CROITORIE caută lucrători, prac- 
ticanți, ucenic la confecțiuni. Ce
zar Boliac 25. 2054
FRIZERI închiriez mobilier nou 
complect. Colonel Pleșoianu 111.

____  3043 
FRIZER și coafeză soț și soție cauț 
permanent pentru Mizil. Adresați 
Agenția Presa, Sărindar 24. 2053
LUCRATOARE lingerie bărbătească 
doisprezece bucata dau lueru acasă. 
Cuza Vodă 22 etaj. 2052
CAUT femee fără bărnat la toate 
să știe ungurește eu âete în regulă. 
Adresați str. Dr. Pasteur 31 parter.

2041
caută 
(Gri- 
2056

TAMFlar bun de mobile se
Tâmplărie strada Băncei 45 
vița).
MAISON Suzâriee Pas. Imobiliara
angajează lucrătoare la rochi.

2055

fy.'U C.\

antum 
<u IO UI

qâtâi catâ
dana

MICA PUBLICITY

Â SOSITColonia Chipre de Paris la 
Drog’ieriâ Sfântul Gheorghe, ru
găm observați firmele albastre. 

30490

OCAZIE ceas aur masiv cronome
tru mare precizie de vânzare. Tu
tungeria Regală 20. 2023
CUMPĂR garnitură club sau holl, 
JUMĂTATE dormitor modest, vând 
Lucaci 104 etaj I. 2035
NAPI porcești pentru semănat 3 lei 
leg. vinde Alexandru Persu. Mizil.
CUMPĂR orice cantitate de fontă 
veche provenită din piese subțiri. 
Oferte str. N. Filipescu 40. 2026

CAUT post bucătăreasă perfectă 
vorbește numai ungurește fără băr
bat, str. G-ral Christian Tell No. 17.

2052 
FEMEIE inteligentă 21 ani caută 
post la 1 sau 2 copii. Trip Ludovic, 
Buzești 31. 3023
DACTILOGRAFA română, noțiuni 
franceza, germana, lucrări birou, 
practică Îndelungată caută serviciu 
13Ö0 lunar. Ziar L. 343. 3021
S'tENÖDACTlLO eu practleă ro
mâna, germana, franceza caută 

post, pretențiuni modeste. Ziar 
sub ,Berios“. 30435

LEMNE bucătărie 000 lei mia, tăe- 
te, transportate, vinde str. Vaselor 
29 (prin Moșilor), telefon 236-19.

30405

(, CUMPĂR case, oferind 220.000» 
] [lei; sau teren circa 200 m. p. 5 
o oferind 500-600 lei m. p. Adre-i 
j [ sați ziar sub „D”. 3455î
! 4X——
VIN negru, alb, cu 155—14 lei, Ies£ 
covină cu 4G lei, vinde Gh. Bănică 
stradela Sft. Ștefan 1, prin Călă
rași. 30498

CAUT eameră, antreu, bucatune, 
electrică, teracotă sau calorifer 
cartier central sau tramvaiul 14. 
Adersați ziar sub N. C, 30101

PRACTICANTA coafeză, practică in 
delungată, caută serviciu. Scrlți 
ziar sub „Coafeză“. 3019

®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®«« 
î TABLOURI 
[splendide, pictori cunoscuți cu re- 
»putație, vând cu prețuri «x*  
[ brem de redus« mai convena- j 
[ bil ca ori unde, colecție marel( 
* sursa cea mai eftinăi Vizitata »

■ puiațrc, vaiiu «e>
[ brent de redusa mai convena- '

CAUT 3 camere, baie .bucătărie țn 
centru, de preferat in clădire nouă. 
A se adresa strada Biserica Enei 10. 
Camera No. 6 și 7 A. H.
CAMERA spațioasă la stradă, fru- 
mos mobilată, parchet, electrică, ac 
ees baie, eventual pensiune. Strada 
Silvestru 30. 30474
ÎNCHIRIEZ Bulevardele Elisabeta 
40, Carol 61. Apartamente moder
ne. 5—7 camere 60.000—140.000.

30437CAUT loc la toate seara merg a- 
casă Murariu str. Romană 109.

. 3020
' [ spre convingere

[ Vizibil zilnic numai între 2—4. < 
»Duminica, sărbători toată ziua. <
[ Str*  Turturele 3 (prin Labirint). [ 
, Tramvai 16 (stația Tabacu) ,—————O

CUMPĂR teren 200 m. p. cartier 
Dealul Spirei. Ofer 450—500 lei pe 
metrul pătrat. Adresați ziar sub 
„D“. 35434
ROMULUS 55, vând imobil boeresc 
partere eurte, grădină Aman 34.

30437
CENTRU Aman 32, vând teren, 
700 metri, două fațade clădire ve
che, 2000 metru. 30437
TEREN 206 m. p. vând Lânăriei 92. 
Fotiade, Grivița U. 30382

MUTĂRI eu dube capitonate exe
cută Grupajwl Român, str. Lip
scani 110. Telefon 379-11. 30456
CENTRAL, apartament plin soare, 
liber cinei camere, hali, depen
dințe, calorifer, ascensor, construc
ție nouă, Mussolini Bl. 30478
CASA confortabilă, plin centru, 
șapte camere, potrivit birouri sau 
două familii, Nicolae Golescu 17. 
Proprietar: Mussolini 51. 30478
ÎNCHIRIEZ convenabil parter pă7 
tru camere mari, vestibul, holl, bae 
bucătărie, dependințe, parchete, e- 
lectrică, teracote, curte, grădină. 
Fierari 21 prin Tunari. 30493

l :
DR. VASILE SABADEAN I ! 

fost asistent ăl Clinicei oitalmo- ] [ 
logice din Cluj» STABILINDÜ* 1 
SE LA TARQU-MURBȘ, GON- I 
SULTA PENTRU BOU DB [ 
OCHI» IN PIAȚA REGELE FER- ; 
DINAND 38, ETAJ I, INTRE O- 
RELÈ 10—12 ȘI 4-E

MMM)®®«®®®«»®®®®®®»®®®®®® 
LILLY MODE. Calea Victoriei Îâ4 
intrarea Piața Amzei 1. Asortată 
cu ultimele noutăți parisiene. Pre
țuri convenabile.
UteTiÙÎO ,i MEOiTAfÙ 

I leu cuvântul
TIMPUL ESTE BANI. Nu-1 pierdeți 
zadarnic! Asigurați-vă existența! 
Numai in 4 săptămâni absolut ori
ce persoană învață „Stenodactilo
grafia“ corespondența comercială 
șl lucrările de birou obținând cer
tificate de absolvire - „Școala Cen
trală“ Biserica Enei 10.
FRANCEZA, engleză vorbiți 3 luni, 
Leçon Consciencieuses. Duchant, 
Sfântul Nicolae Șelari 9, etajul 3.

31176 
PRÖFEÍ3ÖR energic predă eufs sê- 
cundar, primar, reușita garantată 
30 lei ora. Romană 71. 32171
D-SŐARÁ de familie bună, cultă 
predă germană în schimbul locuin
ței. Ziar „H. 16“.
— casatorii------ -

I leu cuvântul
DOAMNA »energică mijlocește căsă 
törli serioase, capitală, provincie, 
partide bogate, „Maria“, G-ral Ipă 
tescu 22 A., etaj, prin Calea Moși
lor București

Rugbyul românesc — sau mai 
exact cel bucureștean, pentrucă rug
by nu se joacă decât în București — 
își duce greu amarul. Nici unul din 
»porturile de echipă nu este mxi 
nenoroeos decât sportul balonului o- 
val. Desvoltarea lui merge foarte 
greu din multe șl multe motive — a 
căror analizare nu-și are loc aci. 
Spunem numai că anul ncesta se 
împlinesc 20 de ani de când acest 
sbort s’a pripășit pe terenurile dela 
șosea — adus fiind de câțiva tineri 
studenți din Franța — tineri ce au 
și pus bazele cluburilor Stadiul Ro
mân și Tennis Club. In acest ră- 
Btimp de 2 decenii rugbyul a ajuns 
să numere vre-o zece cluburi — cu 
un total de cea- 750 jucători. Desvol- 
tarê foarte anevoioasă.

Uftă din cauzele de seamă a a- 
'•estei încete desvoltări, constă în 
faptul că legăturile cu streinătatea 
eare pfăctleă acest Solu de sport sunt 
féafté irare.. Rari — foarte rari, la 
câțiva ani odată s’a putut arania 
câte un mâteh international contra 
echipelor naționale franceze și ger
mane cum șl o participare la olim
piada din 1924- Dar din 1927 și pâ
nă astăzi» despre echipa națională 
nu S’ă mai vorijit

Inițiativa particulară a făcut ce a 
putut pentru aducerea a câteva e- 
chipé — astfel în Maiu 1929 am fost 
vizitați de echipa Berllner Rugby 
Club, iar în Septembrie 1929 și Oc
tombrie 1930 de echipa pariziană P- 
U. C., echipe ce au fost aduse de 
Stadiul Român și cari au făcut mat- 
churi foarte frumoase-

Intre timp echipele P. T. T. și T 
C- R. au făcut respectiv câte un 
voiaj în Germania și Italia — Jinde 
de câtva timp rugbyul a luat o des- 
voîtare fericită.

O echipă de club nu s’a deplasat 
încă în Franța — începutul îl face 
«a fă multe altele — Stadiul Ro
mân care după lungi tratative» a reu
șit să perfecteze o serie de matchuri 
în patria sportului cu balonul oval

Stadiul Român va deplasa în Fran 
ta e echipă care să reprezinte cu 
■ucces sportul românesc. In acest 
scop echipa roș-albaștrilor va fi în
tărită la înaintare cu cât’va jucă
tori dela alte cluburi — jucători cari 
să poată răspunde cu succès apelu
lui făcut- Nu este suficient ca un 
jucător să fie solid, în plus îi tre
buie cunoașterea jocului. Echipa pe

Córeaponde^e
- e^actTitLif

care o va forma Stadiul Român va 
ii cea mai tare echipă ce se poate 
lace cu elementele românești. In a- 
cest scop s’au solicitat cluburile 
Sportul Studențesc, R. C- B. și P. T. 
T. să permită ca 1—3 jucători dela 
iiecare club să facă deplasarea in 
Franța cu Stadiul Român.

Echipa Stadiului Român — sub 
conducerea inginerului Nae Mărâscu 
— iost jucător în echipele franceze, 
va părăsi țara în ziua de Luni 1 
Maiu (seara) mergând direct la Mar
silia, unde va susține primul match 
contra echipei locale, Olimpique de 
Marseille — Vineri 5 Maiu- Al doilea 
match va avea loc Duminică 7 Maiu 
la Clermont-Ferrand contra A- S- M-, 
lostă campioană a Franței în 1925 
(la categoria onoare). Miercuri 10 
Maiu la Lyon va întâlni prima e- 
chipă a clubului Lyon Olympique U- 
niversitaire, campioana regiunei Ly
onnais-

Duminică 14 Maiu va avea îoc ta 
Paris, pe Stadionul Jean Bouin, mat- 
chul contra echipei P. U- C. (La ul- 
tîima întâlnire dela București roy- 
albaștrii au fost bătuți de parisieni 
eu 9—3).

Ultimele matchuri vor atrea îoc. 
ta Carcassonne și Narbonne Joi 17 
Maiu și Vineri 18 Maiu. A- 
ceste matchuri sunt încă in discu
ție întrucât Stadiul Român este an
gajat să joace în ziua de 18 Maiu la 
Heidelberg contra echipei Ruder Ge- 
selschaft Heidlberg 1898 — încă din 
Februarie a. c-» dar din cauza si
tuației politice, și întrucât Ruder 
Geselschaft nu a trimis până astăzi 
certificatul ministerului de interne 
german în baza căruia Stadiul Ro
mân să poată intra în Germania, 
este probabil că acest contract va ft 
rupt, și Stadiștii vor juca la Car
cassonne și Narbonne (sudul Fran
ței, în Pirinei), contra A- S- Carcas
sonne și Racing Club Narbonnais, 
2 cluburi de o valoare foarte ridicată 
din categoria excelence.

In acest turneu stadiștii vor pu
tea lua lecții de adevărat rugby, con
tribuind la ridicarea rugbyului ro
mânesc, care de câtva timp s’a cam 
depărtat de adevăratele lui reguli, 
devenind mai mult un rugby națio
nal, și ocazie fericită de intermina
bile brutalități și scandaluri dumi
nicale.

Asupra aeestui important turneu, 
j vom reveni cu noui detalii.

Foot-ball

Basket-ball 
campionatul regional 

Programul de astăzi
Categoria I-a:

Sportul Sludențesc-Juventus, art). 
Duțescu, ora 16,30, ter. Juventus.

Viforul Daci a-Y- M. C. A-, arb. R? ■ 
bascki, ora 17,30, ter- Juventus-

Categoria II-a
Juventus-Macabi, arb- Mühlstein, 

ora 16, ter. Sp. Studențesc.
Viforul Dacia-Y- M- C. A-, arbitru 

Bărbulescu, ora 16,45, ter. Sportul 
Studențesc-

Apărătorii Patriei-Avântul Sportiv 
arb- Caracaș, ora 17,30, ter. Sportul 
Studențesc.

«
Aceste partide, se desfășoară în 

cadrul primei zile a programului o- 
ficial.

Ziua s corturilor
Aseară a avut Ioc la sediul U. F- 8 

R, ședința comitetului de conducere- 
S’a întocmit principial programul 
„Zilei Sporturilor", oare se va orga*  
niza la 8 Iunie» pe stadionul O- N. E- 
F.» când va fi sărbătorit it av. Ale
xandru Papană, campion și record*  
man mondial de bobsleigh, și se va 
disputa matchul de foot-ball, Grecia*  
România din cadrul Balcaniadei.

Ciclism
Cursa de Paști

Velo-Club Român Generala, orga
nizează a doua zi de Paști, o cursă 
de deschidere,
București-Săftica și retour, pe 32 km.

în amintirea fostului membru a» 
iergător Costache Ion, omorât în- 
tr’un accident de automobil la km» 
19.

Cursa se va disputa anual, sub 
formă de handicap, pe toate cate
goriile. i

Plecarea se va face din Piața Vic
toriei la ora 9 precis, iar sosirea tal 
șoseaua Jianu.

Magazin intern
E probabil că Sportul StudențeM 

să deplaseze de Paști, echipa sa de 
foot-ball, la Lugoj-

«
PETEA VALCOV, lovit în matchul 

pe care, în formația Venusului, l-a 
susținut la Timișoara, e tratat la 0« 
N. E. F., de către d. lt. dr. Traiaq 
Demetrescu.

*
FUNDAȘUL Sportului Studențesc, 

Tudor Ion, a abandonat definitiv 
foot-ballul, reluând rugbyul-

•
PENTRU cupa Provinciei, a doua 

zi de Paști, are loc la Câmpina, 
matchul inter-urban, Ploești-Câmpi
na, în care ploeștenii sunt favorițl.

*

inaugurarea sezonului

TARIFEIJR internațional contabil __ ___________ _________________
contabil autorizat practica corner- i RĂDÎO superheterodlnâ șeapte 
cială caută post corespunzător la ] lămpi, baterii, cadru, bun pentru la 
ziar „Brașov. 3016 țară, vând avantajos. Mecet 35.

---------------- ! (Telefon 4.34-50). 30491

GARSONIERA nemobilată, vestibul, 
odaie, baie, calorifer. Intrare sepa
rată. Vacile Pârvan 14 (lângă bise
rica Sf Constantin). 30492

PERFEKTE Hhoehin suht Stelle 
ohne wesche ohne Mann. Madam 
Anna Moș Ajun 8. 3044
STENODACTILOGRAFA 
româna, germana, franceza, 
za caută serviciu eventual 
late zi. iZar sub „Practică“.

perfectă 
engle- 
jumă-

NOI eftln cumpărăm numai lâ Dro- 
gueria Sfântul Glieorghe, campioa
na prețurilor reduse. 30490

TOATA CLIENTELA s’a convins că 
Drogheria Sfântul Gheorghe vinde 
cel mai eftln. Rugăm observați fir
mele albastre. 30490

NfiHlHAM!30435 
CROITOREĂSză bună lucrează în 
case preț convenabil. D-șoara 
Hirsch, Splaiul Unirei 18 scara Bis, 
etaj II. 3022

TANĂit caută cameră mobilată, 
pian, telefon, separată, aproape 
Tribunal. Adresați ziar „separată“.

30500

FATA adventistă caut serviciu casă 
ușoara sau copil Vasile Gherghel 87.

2053

W.

uMICAPU&LIGTAT

ÎNCHIRIEZ avantajos 5 camere, 
buc'.lărie, baie, pod, pivnițe, stra
da Orăscu 9, distanță 5 minute 
liceul Lazăr. 30496
ODAIE gu«Aă, intrare separată cir- 
ca 25 metri pătrați caut intre Bu
șești, Grivița, Filantropia. Indicați 
prețul, „Mure“. 30499

i ■aimrtBsirrasg 
] [ loțiunea medicamentoasă pe-• 
'trol „Egger“, cereți la farmacii®

BĂUT bune lucrătoare la croitorie. 
Adresați Strada Cazărmei No. 75.

34843
D-r.a DOCTOR Văcărești 96, boii 
femei, operațiuni, venlrce, dia
thermie. tratamente. Onorariu mo
dest. 30479
CAUT lucrătoare și practicantă 
veste bărbătești. General Nicoleanu 
26 (Dudești). 2051
VANZATOARF la confecțiuni caută 
magazinul „Original“. Victoriei 20.

2042 
COAFEZA caută coafor de dame. 
Leon cal. Victoriei 18. 2050
CAUT femeie la bucătărie, ajutor 
Calea Rahovei No. 440. 2058
CAUT bucătăreasă fără bărbat cü 
acte in regulă. Bonaparte 10. 2057

SUFRAGERIE în perfectă stare șl 
diferite lucruri de vânzare. Str. Va- 
leriu Braniște 64, apartamentul din 
fund. 2022
SUFRAGERIE, dormitor, Herrhzim- 
mer Holl modern, lămpi, tablouri, 
cuer, sofa, etc, vând urgent, Jules 
Miehelet 9 (prima dreapta». 2033

[și droguerii“. J
oeeeeeoeeooeeooeeeeeoeo

CIGL primit. Explicațiuni altădată. 
Regret paguba. Ți-ai regăsit liniștea? 
Pariez că acum ți-e dori Platou.
ÎOT PARISUL admiră Pudrele 
D’argy care au sosit și la Drogue- 
ria Sfântul Gheorghe și le vinde 
in preț de reclamă. 30490
AMATORI când vl se strică apara- 
tul de radio, chemați la telefon 
328-3G, sau scriți o carte poștală! 
Adrian Forscnmidt, Calea Grivițel 
217, care vi-1 repară conștiincios.

2090
CURSURI eonducere, technlea au- 
tomobiletor pentru amatori, Școa
la șoferi Mecanici, noul sediu Co
meta 23. 30504
KlERRYDDA, Așa dar, sunteți 
ferm convinsă de adevărul celor 
ee-mi imputați ? Trist! Așteptam 
mai mult dela inteligența dv. dar... 
Fe-Dy. 30503
COCTAIL d'Amour. Aveți scrisoare 
ziar. Ridicați. Răspundeți. Stin
gher.______________________ 30505
SINGURATIC; corespund Întocmai 
accepți? Provincială eventual venire 
în Capitală. îngerașul.
CĂTUȘĂ. Se apropie Sfintele Sărbă
tori! Din depărtare» din sufletu-mi 
pustiit, Îți trimit duioase amintiri» și 
daeă e posibil, din fuga clipelor ce 
tree, să-ți mai aduci aminte de mi
nei Nici vremea ce a trecut, nici su
ferințele împovărătoare, nu au pu
tut șterge din sufletul meu acea du
ioșie» căci chipul tău, rămâne dea- 
pururi neprețuit și scump! Mica.

international
Cele două mari formații bueure- 

ștene, susțin în primele două zii» 
de Paști, dispute de un interes deo- 
«obit.

a! profesioniștilor cehi.
Kosta'ek, mijlocașul dreapta, un 

excelent technician. Are un dezvol
tat joc de cap.

Madelon, pe »iHevăkatu-iț nume. 
Knobloch, ocupă postul de mărgi
naș stânga. Deși cel mai tânăr in
ternațional ceh, e totuși revelația 
actualului sezon.

Din atac, centrul, Nejedly, foarte 
bun tactician, și Kolocsai, aripa 
stângă, au contribuit mult Ia stabi
lirea performanțelor, pe cari le-am 
relevat Ia timp.

Venusul, și nici Unirea Tricolorul 
nu vor apela la elemente străine, o- 
punând oaspeților, echipele lor o- 
bișnuite, supunând astfel, foot-bal- 
tul bucureștean, unui serios examen.

CAMERA goală caută doamnă con
tra lecții de limba franceză, ziar 
,3. N.“.
FitVMOASA cameră mobilată con- 
fort închiriez, strada dr. Sergiu 20 
iBuzesti). 30497

ATENȚIUNE vindem ultimele” zile ■ APARTAMENTE moderne, calorl- 
jumătate preț din cost cauza des- fer, băi, parchete închiriez Cotro- 
tiințării magazinului, lneălțămih- ■ ceni 12, Tramvai 14. 
tea fabricei „Ramona“. Carol

ECHIPA de onoare a Unirii Trico
lor din București, condusă de inter
naționalul Petre Steinbach, joacă a 
treia zi de Paști, Ia Câmpulung 
(Muscel) contra formației filialei Io*  
cale. ■

PRIMIM :
Clubul Sportiv ,,Comro‘’ ține adu

nare generală Joi 13 Aprilie a. c.» la 
ora 19 în localul Băncii Comerciale 
Române din strada Smârdan No- 3-

PREȘEDINTELE comisiunii distrie 
tuale de foot-ball, din Câmpulung 
»Muscel), d. cpt- Savu Mareș, se află 
tn Capitală, în interese sportive.

«
In Tunis, Moîse Bonquillon, ex« 

campionul Franței, a sfârșit nedeeiș 
alături de italianul Luigi Buffi.

*
NOUILE modificări aduse îegei •> 

ducațîei fizice, au fost trecute ei| 
prin Cameră.

Programul din 23 Aprilie
Matchurile oficiale

teren Vovodul Mihai, ora 17.15. 
Sburătorii—Lucealărul Triumph',

teren Romcomit, ora 17-15-
CATEGORIA Ü- PROMOȚIA

Vulturul Alb—Socec, teren Rom
comit, ora 10.8- !

Ciclop—Stăruința, teren Macabi, 
ora 17.15.

Vergu—Comro, teren Venus, ora 11.
CATEGORIA HI. A.

Teișoi—Monitorul Oficial, toreâ 
Moto-Club, ora 8.

Ion Dona—B. F-. M- F-, teren Bel
vedere, ora 15-

Militari—Victoria, teren Turda,
ora 10.

L- P- N —Old Boys, teren Olympia, 
ora 9.
CATEGORIA IR B

Solidaritatea — Telephoai**,  tereș 
Moto-Club, ora 10.

Adesgo-Hercules, teren Olympia, 
ora 15- |

E- F, A. —» Trace, teren Uulrefe 
ora 9. *

DIVIZIA NAȚIONALA
C. A. O. (Oradea)—Unirea Trieo- 

'orul, teren Unirea, ora 17.
ONOAREA-REZERVE

Voevodul Mihai—Unirea Tricolo
rul, teren Unirea 11.

Juventus-Macabi, teren Macabi, 
ora 11.

Olympia—Belvedere, teren Belve
dere, ora 11.
JUNIORI

Voevodul Mihai—Unirea Tricolo
rul. teren Unirea, ora 15-

Juventus—Macabi, teren Macabi, 
ora 9-

Olympia—Belvedere, teren Bel
vedere, ora 9.
PROMOȚIA

Avântul Sportiv—Colțea, teren Ve- 
nus. ora 17.16.
CATEGORIA H CAMPIONAT

Gloria—Carmen, teren Voevodul 
Mihai, ora 10.8.

Sportul Muncitoresc— Dâmbevița.

In Organizare comună, Venus și 
Unirea Tricolorul au reușit să-și a- 
Bigure participarea redutabilei gar
nituri cehe. Sparta din Praga, care 
se va. produce, act, oeakionând inau
gurarea sezonului internațional.

In prima zi, cehii, cari după cum 
am mai amintit, dețin capionatul 
profesional al republicei vecine, vor 
fi opuși Venusului, campionul no
stru național, urmând ea în cel de 
al doilea ai lor match, replica să le 
fie aeordată de formația Unirii Tri
colorul,

Prea ennoscută pentru a o mal 
prezenta amănunțit cititorilor noștri, 
echipa viz.tatoare numără șapte in
ternaționali, utilizați Duminică în 
echipa cu care Ceoslovacia e reușit 
sa dispună cu 2—1 de Austria.

Ii vom prezenta deci, pe aeești*.
Bflrger și Ctyroki, fundașii, fle- 

reniți tituiarj ai teamului național

— Și D-ta ești îa doliu ,ei mine... 
__ Àm ùn vit là Bellid, și ăa

Uâi fcerii de ziíé...

3061
DE ÎNCHIRIAT două apartamente:

• 1) trei camere, holl, baie, bucătă- 
Nash rie, confort. 2) Două camere, holl, 
Zece j bucătărie, confort. 
3009

6.

OCAZIUNE de vânzare auto 
perfectă țasre, Gherman 
mees, 7.
SUFRAGERIE de artă premiată la
expoziția din Berlin se vinde de o- 
cazie la preț extrem de redus, To- 
pia Sttliâh 5, partefre. 3007

Matei Voevod
87. Tramvai 14. Vizibil 10-1 3-6.

______________________ 3069 
Ă^Mi^AMENirte noul, confortul cel 
mai modern, de închiriat Bulevar
dul Dacia ÎS fii strada Piliți $
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vă îmbracă 

Anglo-Română 
Strada Biserica Enei 10 

Costume, Trenchcoats, 
Pardes uri ptr. Domni și Doamne
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Harta norocului la Loteria da Stat
Iată orașele în care au ieșit câști

gurile importante*  începând dela 
300.000 ploi In 5.000.000 ii

Afacerea Skoda

Se continua cu audierea
martorilor

Raportorul special al afacere! 
Skoda, d. maior Hagi Stoica N, a 
continuat și eri audierea informato
rilor. Operațiunea merge, încet de 
oarece magistralul instructor și-a 
propus ca să verifice si să pună de 
acord declarațiunile martorilor cu 
declaratiuniie Iul Bruno Seietzki 
și cu unele piese dela dosar in 
chestiunea furniturilor de arma
ment.

In a doua linie» magistratul In
structor caută să stabilească cu 
precizie rolul pe care i-au jucat a-

numite persoane „de marcă” tn 
tranzacfiunile dellctuoase ale lui 
Seietzki.

Asupra acestui punct cercetările 
sunt in curs și se fac cu cea mai 
mare discreție.

Paralel cu instrucția, d. it. col. 
V. Pomponiu continuă cercetările. 
D-sa strânge material informativ și 
documentar și concepe planul ta 
strucțtel. După informațiunile noa
stre, instrucția se va suspenda 
Sâmbătă la amiază, urmând a ii 
reluată a patra zi de Paști.

A doua iarnă
După 0 noapte de ploae eri di

mineață g început să ningă In Ca
pitală. Zăpada căzută din abunden
ță in cursul zilei s’a topit

Temperatura a scăzut 
chiar frig.

A fost

La Brăila
BRAILA 12- — Azi dimineață la 

orele 4, temperatura a scăzut brusc 
șl In orașul ooetru a început să 
ningă cu fulgi mari.

După două ore de ninsoare se 
așternuse un strat de zăpadă gros 
de 20 cm.

Ninsoarea a continuat până Ia a- 
miază. când s’a transformat iu 
ploae.

Schimbarea aceasta de tempera
tură îngrijorează foarte mult pe a- 
gricultorl șl viticultori, cari se tem 
să nu aibă consecințe asupra lor.

Presiunea atmosferică 762 mm. 
Temperatura 0 gr- Umiditatea 100%. 
Cerul ninge. Vântul dela ENE cu 2 
mps. Temperatura maximă de en 
13 gr- iar minima de azi noapte 0 
gr. Apa provenită din topirea ză- 
pezei 10 mm- Grosimea stratului dt 
zăpadă 6 cm-

TIMPUL PROBABIL dela 12—13 
Aprilie 1933 ora 20:

Presiunea în scădere cu 3—4 mm.
Cerul variabil. Vânt slab din sec

torul W. Temperatura *n  ușoara 
creștere- In Moldova, Basarabia și 
Dobrogea vtnt potrivit dela NE- 
Precipitațiunî cu caracter local vor 
mal cădea în Moldova, Basarabia și 
Dobrogea-

Afacerea muncitori.or 
lela c. t. r.

NW In Oămbovita
TARGOVIȘTE 12-----Astăzi di-

minesji « nins in întreg județul nos- 
tzu. la orat zăpada a căzut in canti
tate m că amestecată cu grindină. In 
•ndul Județului, regiunea Bilcurești 
zăpada ra așternut într’un strat de 
15 im. In nord neaua a căzut în ma
re cantitate. Temperatura se menține 
•căzută.

In menții Prahovei
PREDEAL, 12. — începând de 

azi dimineață a început să ningă In 
localitate șl împrejurimi, până la 
Brașov șl Sinaia. Ninsoarea a con
tinuat toată dua, ningând șl in mo
mentul când telefonez.

Grosimea zăpezii a atins 40—50 
c. m.

Eri dimineață a avut Ioc o nouă 
conferință între d- It col. R. Hoți- 
neann, comisar regal și d. inspector 
o- f- r. Ionescu, hotăiându-se a se 
reprimi in lucru un nou lot de 14 
muncitori greviști, din cei arestați 
cu prilejul tulburărilor dela atelie
rele c- f. r- Grivița.

D- comisar T- Bardeaou, care in- 
struește afacerea, a dispus punerea 
în libertate, pe »ua de eri, a 12 
muncitori din cei 120 depuși la Ji
lava.

In cursul acestor zile vor fi eli
berați un nou număr.

Buletinul meteorologic
La București-Filaiet ora 8 a. m-s

Furt de 120 mii lei la Cluj
CLUJ, 11. — Locuitorul Veg 

Iosif domiciliat in str. din Dos 9, 
a făcut denunț poliției că indi
vizi necunoscut!, forțând ferea
stra s’au introdus în locuință fu- 
rându-i un Hbel de depuneri in 
valoare de tot) mii lei și 20 mii 
in numerar. Până in prezent mis
teriosul hoț n’a fost prins. Cerce
tările sunt în curs.

Unde vor funcționa
serviciile trib. Ilfov

In clădirea Administrației Finan
ciare pusă la dispoziția tr.bunalului 
Ilfov) urmează a fi instalate secția 
de notariat și cele două secții corner 
claie.

Curea cu jurați va reveni Jn Pala
tul de Justiție iar înaltei Curți de Ca 
cație i se va atr.bui un spor de ca
mere. Deși jurnalul consiliului de 
miniștri este dat dm Ianuarie totuși 
lucrările de amenajare mai întârzie 
din cauză că administraț a financiară 
nu se decide să evacueze această clă 
dirc.

fe 1 Aprilie punându-se în apli
care înființarea nouilor secțj s’a a-

j'ins 
deși 
ceîe 
țjle

că 
pro- 
sec-

la situațiunea intolerabilă 
acestora li se repartizează 
dintre care unele urgente, 
noui nu au unde judeca.

Delegații Uniunei advocaților șl 
baroului de Ilfov și numeroși inte- 
«esați, s’au prezentat în delegațe 
d-lor M. Popovici șt Alexandru Stâr 
cea, cari la tândul d-lor au interve
nit la ministerul de finanțe dându.se 
ordin Ad. F.nanciare să execute jur 
naiul consiliului de îndată, așa ca în 
«impui vacanței de Paște să poatâ 
«ace reparațiile și amenajările nece. 
sare.

Demisia primara sect. IV Verde
Instalarea d-lui

Eri dimineață la ora zece, s’a 
întrunit sub președinția d-lul 
Const. Algiu, consiliul comunal al 
primăriei sectorului IV Verde.

După ce consiliul a luat in discu
ție chestiunea bugetului, d. C. Al- 
giu și-a prezentat demisia din pos
tul de primar al sectorului.

D-sa a subliniat că-și consideră 
âemisia ca irevocabilă deoarece În
țelege să opteze pentru locul de 
deputat, rămânând însă 
In consiliul comunal.

A luat apoi cuvântul d. 
care în numele opoziției
sxliu. a dus mulțumiri d-lui C. Al
giu pentru munca depusă ca pri
mar,' operă în care n’a fost animat 
decât de cinste și de dorul unor 
Uât mai mari âniăptuiri edilitare.

membru

EM. DAN 
din eon

Dem. Rădulesc
Au mai luat cuvântul elogiind 

activitatea d-lui Algiu, d-na Mar
gareta Ghelmegeanu șl d-nii An- 
uelescu și Țunescu, după care a 
dr. Dimitrlu propune pe d. Dem. 
Rădulescu pentru locul de primar 
rămas vacant.

Procedându-se la vot, d. Dem 
Rădulescu, a întrunit 14 voturi.

Procesul verbal al nouei alegeri, 
urmează să fie ratificat de minis
terul de interne.

Comisia șomajului
Eri după prânz s’a întrunit Ja 

□rimăria Municipiului, comisiunea 
centru ajutorarea șomerilor din 
Capitală.

S’au luat ultimele dispozițiuni 
pentru înfăptuirea aîutoareiot de 
Paște.

CERNĂUȚI

BACĂU

bucurești

TĂRGU-MUREȘ

w ARAD TÜLCEA

RÂMNÏCUL.VÂLŒA

CONSTANTA
...iar pe tot cuprinsul Româ
niei Mari, Loteria de Stat, 
a plătit într’un singur an, 

câștiguri în valoare de

430.000.000 lei
(patru sute optzeci milioane lei !!>

Í^CTltlőUülÜ

fa
ne-

în 
sir. 
tre- 

de

încercare de sinucidere
Din cauza unor r’ipărări, d. I*  

remis Grigoriu din str. G-ral 
Berthelot 84, a încercat să se si
nucidă, luând o pastilă de subli
mat. Un intern al Salvării i-a 
cut spălături interne, nefiind 
voe de al interna în spital.

Moarte subită
Individul Mihail Mlhăilescn 

vârstă de 75 ani, domicilat în 
Gogu Zamfirescu 38, pe când 
cea en seară pe str. Cuțitul
Argint, a căzut jos, sucombând.
Incendiul din Șoseaua

Mi hai Bravu
Eri la prânz un violent incendiu 

s’a declarat Ia depozitul de cârpe 
al d-lui Avram Katz, din șoseaua 
Mihai Bravu 384. Focul care a 
luat naștere dela o sobă defectă, 
a incendiat o magazie de paiantă. 
S’a cerut concursul pompierilor, 
însă până la sosirea acestora fo
cul a fost localizat de vecini.

A ars întreaga magazie. Pagu
bele sunt mici.
Accidentul unui chefliu

Tâmplarul Andrei Deponta de 
68 ani. domiciliat în piața Con
cordiei 3, fiind în stare de ebrie
tate trecea eri pe strada Halelor- 
Impiedecându-se într’o piatră, 
tâmplarul a căzut cu capiii pe

Din cauza lipsei de spațiu, amâ
năm pentru mâine publicarea pa*  
ginel învățătorului.

ani

începând de azi 13 Aprilie c. ora 
1 p. m. bursa si Banca Națională 
vor lua vacantă până Miercuri 19 
Aprilie c.

bordura trotuarului, fraturându-si 
baza craniului. El a fost ridicat de 
gardianul cu seria No. 434 și 
transportat la spitalul1' Brâncove- 
nesc unde se află în agonie.

Alte încercări de 
sinucidere

Cismarul Ion Balban, de 24
din str. Isvor 87, fiind suferind de 
mai multă vreme de o boală incu 
rabilă, a încercat să-și pună ca
păt zilelor bând o cantitate de 
spirt denatura. Cu ambulanta Sal- 
vârei sinnucigașul a fost dus ia 
spitalul Col țea.

— D-ra Nina Popescu de 19 
ani, din str. Viitor 109, a luat 250 
grame de sodă caustică. Plecând 
apoi din casă pe str. Romană, tâ
năra a căzut ta nesimțire.

Ea a fost dusă la spitalul 
lentina.
declare 
recurgă

„Monitorul Oficial” de eri pu
blică legea pentru organizarea mi
nisterului de finanțe.

Din totalul de 315 ajutoare de 
maestre cari funcționează în învă
țământul profesional din întreaga 
tară, au fost puse în disponibilitate 
un număr de 160 pentru economii 
bugetare.

Sinucigașa refuză 
cauza care a făcut-o 
la disperatul act.

dojenită de stăpâna

Co
să 
să

ii, 
ani.

Fiind
femeia Ana Teodoraș de 26 
servitoare în str. General Laho- 
vary 67, a încercat să se sinucidă 
luând o cantitate de spirt denatu
rat în care a dizolvat trei grame 
de piatră vânătă.

Un intern al Salvării i-a dat 
îngrijiri la domiciliu.

manifestam antl-germane
la Varșovia

VARȘOVIA 12 (Rador). — Agen- 
ția Telegraiică Polonă anunță: 
Corporațiile studențești au convo
cat pentru eri seară o întrunire pu
blică, pentru a protesta împotriva 
violențelor comise față de minori
tățile polone din Sîlezia germană.

La întrunire au asistat mai multe 
mii de persoane, cari apoi au în
cercat să iacă o manifestație de 
stradă.

Poliția a intervenit energic, îm
prăștiind pe manifestanți. S’au pro- 
dus câteva mici incidente in dife
rite părți aie orașului. Ordinea a 
fost insă imediat restabilită. In u-

Un avocat evreu a
BERLIN, 12. (Rador). — Avoca, 

tul evreu Weinert din Chemnitz a 
lost ridicat in noaptea de Luni spre 
Marți dela domiciliul său de mal 
mulțl bărbați in uniforme național- 
socialiste și transportat cu automo
bilul intr’o direcție necunoscută.

El a fost găsit astăzi la Wfede- 
nau, omorât cu un glonte de revol- 
vei.

Prefectura de poliție din Chem
nitz publică un comunicat in care 
declară că fără nici o Îndoială, cri 
ma a fost comisă de dușmani a> 
mișcării national-socialist®. Wei.

nele puncte au circulat patrulele 
militare. S’au făcut mai multe ares
tări.
AU FOST SPARTE GEA

MURILE LEGAȚIEI 
GERMANE

BERLIN, 12. (Rador). — Din 
Varșovia se anunță că noaptea tre
cută doi indivizi au spart cu pietre 
două geamuri la legația germană.

Ambii agresori au fost arestați. 
Șeful protocolului din ministerul de 
externe polon a exprimat mini
strului Germaniei la Varșovia re
gretele guvernului său pentru cele 
petrecute.

fost fftsit asasinat
nert nu figura pe Hsta de boicot, în
trucât făcuse războiul fiind avansai 
ofițer pe front. împotriva Iul nu se 
lansase*nici  un mandat de arestare.

Prefectura promite o recom 
pensă pentru stabilirea adevărului 
„cerut (le onoarea Uet mantei”.

»
BERLIN, 12. SRador). — 

Guvernul a interzis intra 
rea in Germania a peste 
50 ziare franceze, belgie
ne, austriece, cehoslova
ce. rusesti si elvețiene. 4

Azi la amiază toate autoritățile 
publice și instituțiile iau vacantă 
până Miercuri 19 cri.

Azi, Joia Patimilor, în biserica Sf- 
Visarlon, orele 7 jum. seara d. Dec# 
t>al Șerpeșanu va cânta 12 piese, re
constituite după manuscrise greceșU 
din veacul al Xll-iea.

Biuroul consiliului Societății in
ginerilor agronmi din România s’a 
constituit astfel: președinte: d. V. 
Păsăreanu; vice-președinți d-nii: 
L C. Teodorescu, N. D. Comățeanu; 
secretar general: d. Al. Burnea.

Soe. stud. In medicină ține azi 
Joi ora 3 p. m. adunare extraordi- 
dlnară.

Astă seară se întrunește la clu
bul central al partidului național a- 
grar comitetul executiv al culoare! 
de negru. D. Valjean, președintele or 
ganizației Capitalei, va prezenta 
fruntașilor partidului pe d. dr. Iile 
Rădulescu ales cu unanimitate de 
voturi șef al culorei. D-sa a alcătuit 
astfel comitetul de direcție. Vice
președinți d-nii Hugo Capon șl N. 
Mociomița; membrii inginer Bolin. 
tineanu, Vasile Cristcdorescu, Jean 
Redler, C. Brătuianu și Radu Golo
gan.

Cu prilejul de 15 ant dela Uni 
•ea Basarabiei M. S. Regele Coral 
al 11-lea a decorat .proprio mâ
nu“ pe d-nii: I. Inculeț D. Ciu- 
eureunu cu ordinut Serviciului 
Credincios în gradul de Mare Oii 
ter, iar d. Nicolae Codreanu en 
ordinul Ferăinand I în gradul de 
comandor.

D deputat î. M. Leon, luplst a 
depus un amendament la legea 

conversiunei, care consideră ca 
debitori agricoli și pe muncitorii 
agricoli, proprietari până la >0 
hectare (20 jugăre) si cari au și o 
•iltă profesiune în comunele ru - 
ra’e. Acest amendament privește 
pe sătenii, cari pe lângă că mur> 
cesc pământui se mai ocupă și 
cu comerțul. Amendamentul a 
fost acceptat de d. prim-ministru. 
Vaida și votat de Cameră.

Cinematograful sonor, trebue s’o 
recunoaștem, n’a găsit încă nici pe 
Molière, nici pe Goethe. El n’a 
produs până acum decât onorabile 
adaptări, agreabile divertismente 
ce vin, încântă și... trec, fără a 
lăsa in sufletul spectatorului acea 
neștearsă amprentă a geniului. Ci
nematograful așa dar, e in aștep
tarea maestrului său.

Unul din acești maeștri ni-1 dă 
Franța printr’o monumentală ope
ră, printr’un subiect vast, care in- 
seamnă un izbitor exemplu de elo- 
cânță cinematografică, și in dome
niul artei de a gândi, un splendid 
și generos efort. Realizatorul e 
Henri Diamant-Berger.

„Cel trei Mușchetari“! Cartea 
cea mai celebră din lume! Dacă 

Alexandre Dumas-Tatăl ar trăi 
încă, cu siguranță că s’ar simți cel 
mai fericit dintre oameni Pentru a 
patra oară, de data aceasta cu o 
ptutere evocatoare rara. „Cei trei 
Mușchetari" ai lui, au trecut din 
domeniul slovelor in acela al ima
ginilor, căci numai ele. mal bine 
ca teatrul, ne aduc din când in 
când un reflex al trecutului, pu
tând să ne impună marile mișcări 
de masse și să ne arate entuzias
mul colectiv care a ajutat popoa
rele In anumite ore ale vieții lor.

Filmul „Cei trei Mușchetari“, da
torită d-lui Jean Dațidescu, con
cesionarul lui Gaumpnt-Francu 
Fllm-Aubert, a cărui perseverența 
intru promovarea - 
cununată de succes 
francez in România 
apare în câteva zile 
cuiul românesc.

Franța de astăzi sărbătorește cu 
entuziasm rar, Franța de odinioa
ră, în care se regăsesc castelele 
fastuoase și vechile străzi pe cari 
și-au purtat panașul glorioșii muș
chetari. La această sărbătoare se 
cuvine să ne asociem, primind 
„Cei trei Mușchetari“, evocatori ai 
unei pagini istorice cu tot suiletul 
nostru.

Filmul, realizat de data aceasta 
in versiune vorbită, căci pentru 
prima oară, d’Artagnan „are cu
vântul“, eclipsează toate realiza 
nie anterioare. Contrar celor ce 
s’ar putea crede, trebue Ioane 
mult curaj șl o mare siguranță, 
deoarece o astfel de adaotare nu 
suferă mediocritatea.

Regisprul H. Diamant-Berger a 
realizat cu un material uman v 
operă de valoare considerabilă, 
ijare poezia scenelor, eapăta 
strălucire neatinsă de nici un 
neast.

Ce transfigurare a fost nevoit sâ 
încerce acest regisor ca să reali
zeze, Într’un timp oarecum măsu
rat, sinteza unei epoci glorioase, 
intriga romantică, vastă plină de 
visuri și dorinți a acestor mușche
tari ?

Filmul e bogat In scene minu
nate, șl spre a întări impresia de 
mată intensă ce răspândește, are 
ca interpreți, actori de o forță ex
presivă, de o inteligență ce iese 

din comun, și al căror nume alcă
tuiesc un ansamblu rar întâlnit 
într’un film: Aimé Simon-Girard 
(D’Artagnan), Thomy BourdeHe 
(Porthos), Allibert (AramisL Henri 
Rollan (Arhos), Henry Baudin

(Contele de Roche tort Harry 
Baur (Treville), Francei» (Loolif 
XII), Armand Bernard (Planchet). 
Blanche Montei (M-me Bona deux». 
Edith Mera (Milady), Andrée La- 
fayette (Regina),, Escande (Buc
kingham), etc., etc.

Acești interpreți, prin jocul lor 
și-au mărit rolurile colaborând 
sincer cu gândul realizatorului, 
dându-ne un film admirabil lucrat 
cu Imagini de o calitate artistică ce 
atinge virtuozitatea, într’un cadru 
perfect reconstituit, indicând „Cei 
trei Mușchetari“, ca cea mai fru
moasă victorie a filmului francez.1 _  __________ _ f

Din partea studențimei din Ora-] 
dia, primim următoarea telegra-j 
mă:

Studențimea orădană recurge la' 
energia și patriotismul 
gându-vă să intervenițl 
contra încercării pripite 
dioase de a desființa
noastră, post avansat al românis
mului în regiunea cea mai râvnii 
tă a graniței.

(is) Centrul studențesc

d-v„ ru- 
urgent ta 
și primej- 
facultatea

de altlel în- 
_  a filmului 
e cunoscută, 

In fața pubti-

Ceia Âsecidția i>c jnțiaților
Toți membrii Asociației licențiați- 

|or universitari din România sunt cu 
insistență rugați a lua parte la adu
narea generală extraordinară ce sa 
va ține Vineri 14 Aprilie c-> ora 4 

str. Lucaci 28 A*  
următoarea ordina

1933; 2) chestiunea

p. m- la sediu 
București cu 

ue zi:
1) Bugetul pe 

secțiilor din provincie-, 3) activitatea
.mediată a Asociației (In legătură cu 
noiiile legiferări), 4) înscrieri ți ex
cluderi de membri și 5) diversei 
fiind a doua și ultima convocare^ 
adunarea se va ține cu orice numit 
de membri regulat înscriși-

Agricole

m 
o 

el-

Apropiindu-se timpul când anL 
malele vor fi scoase la pășune, 
locuitorii din regiunile în cari 
bântue dalacul, sunt sfătuiți să-șl 
''iicctneze toate vitele cornute, 
caii și oile, contra acestei molime 
pentru a nu suferi mari pagube.

Zăpada căzută la finele lune,- 
Martie s’a topit aproape cu de-< 
săvârșire. In săptămâna trecută 
«imnul s’a mentimit răcoros.

In Nordul și Vestul țărel s’au 
înregistrate ploi mari si abundente, 
munca câmpului fiind reluată 
pretutindeni.

Semănatul porumbului a înce
put parțial-

Mica Publicitate

d%25c3%25a2ndu.se
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Cum au decurs ședințele la Cameră și la Senat

Când se închide sesiunea
Ieri dimineață, la orele patra, 

înainte de^ Încheia ediția „Cu
rentului” am arătat că la Cameră, 
dlscuțiunea asupra conversiune! 
continuă. Ea n’a luat sfârșit decât 
cu o oră mal târziu, adică la cinci, 
când adunarea a votat proeetul În
trunind 151 bile pentru și 5 contra, 
Împotriva proectului au votat doui 
îunianiștl, doui sași șl un maghiar.

Liberalii s’au abținut. 
Revelatoare a fost atitu
dinea lupiștilor cari au 
votat pe fața pentru 
proect.

Ei motivează această atitudine, 
pentrucă au socotit că proeetul a- 
cesta Înseamnă un pas Înainte in 
Idete lichidării datoriilor față de 
proeetul Mlronescu din 1932.

Votului cu bile, au urmai dis
cursurile d-lor Vchda Voevod șl 
Ștefan Cicio Pop care au mulțumit 
și majorității dar mai ales opozi
ției, care șâe să pună deoparte 
patimile politice când e vorba de 
interesele comune ale obștii și-ale 
statului, și apoi gestul d-lui preșe
dinte al consiliului, care a coborât 
dela tribună pentru a strânge 
mâna deputaților opozitioniști, 
gest ce a creiat în Cameră, o at
mosferă nouă față de scandalurile 
șl bătăile din ultimele zile.

ACORDUL CU GENEVA
Atmosfera însă a fost de scurtă 

durată; fiindcă ieri după amiază, a 
venit în discuția Adunării acordul 
intervenit între guvernul român șl 
Societatea Națiunilor. Firește, dis
cutarea lui, la care și-au spus car

ul — cuvânt de critică și ostt- 
— toți șefii de partide, a 

jult o ședință destul de agi
tată, din care, e foarte adevărat, a 
lipsit deopotrivă, și pugilatul și 
tumultul, cu care ne deprinsesem 
tn ultima vreme.
i După discursul d-lui Vlrgil Ma- 
’tgearu, care a răspuns obiecțiunl- 
lor ce s’au adus a urmat votul, 
vot pe față cu apel nominal, con
form cererii semnată de reprezen
tanță opoziției, care a obținut si 
Adeziunea guvernultd.

Proeetul a întrunit 155 
glasuri pentru și 64 con-

12,

tra. Cu rezultatul acestui 
vot, acordul cu Geneva, 
care a fost mai întâi vo
tat de Senat, a primit ra
tificarea parlamentului 
de care avea nevoie ca 
să poată intra în vigoare.

CONVERSIUNEA LA 
SENAT

La Senat, trecerea proectului da 
lege al eonversiunei a fost o simplă 
formalitate. E drept eă discutarea 
proectului a început la orele 9 și a 
decurs după acelaș ritual ca la Ca
meră, cu o suspendare la orele 
pentru a se termina la 2.30.

Până la orele 1 însă, ședința a fost 
ocupată de reprezentanții diverselor 
grupări din Senat, cari au citit deda 
rafi sau au rostit cuvântări, pronun 
tându-ae pentru sau contra proeetu 
tui.

S’a remarcat Jn deosebi intervenția 
d-lui profesor N. Iorga. D-sa a adus 
unele critici proectului votat sub gu 
varnarea sa, și a terminat aducând 
elogii guvernului pentru opera de 
pacificare realizată prin proeetul 
eonversiunei.

După ee și-au spus cuvântul d.nii 
V. Potârcă, raportorul legei și Ed. 
Mirto, ministrul comunicațiilor^ s’a 
trecut la votarea eu bile a legei.

IPa fost nevoie nici de atâta timp 
cât trebuia pentru citirea articole-

tor legei, Intrueăt lg • buni parte 
din artieele s’a citit numai îneepu- 
tul și sfârșitul fiecărui».

D*I*  jumătatea pioectuluf eăfn 
sfârșit s’au ritit numai începăturii» 
pentru ea la urmă să «• rostească 
doar numeril» articolelor. Nu s’a 
admis nici » modificare, dar s’au tă
cut unei» corecturi ala greșelilor stre
curate la tipărirea proectului.

Odată terminată și această opera
ție, s’a procedat 1*  votarea eu bile 
a proectuluL

La despuierea urnei, re 
zultatul a foști 121 v. pen 
tru și 3 contra.

După vot — care a fost prindt 
cu aplauze — d. Valda-V&evod a 
mulțumit senatorilor pentru devo- 
fiunea arătată aducând elogii M. 
S. Regelui, către care se îndreaptă 
iubirea tuturor.

Azi dimineață ș| d. a„ Camera 
ține ședință, în special, pentru a 
discuta și vota modificarea legii 
monopolului spirtulid.

Senatul va discuta tegde votate 
erl de Cameră. După toate proba 
itâlfățile, lucrările Corpurilor Ie 
gltdtoare nu se vor putea termina 
astăseară cum se nădăjduia. In ori 
ce caz însă, Camerele Iși închid 
sesiunea ordinară mâine 14 Aprilie, 
când expiră de akM și decretul 
de prelungire.

Scăderea dobânzilor 
legale

Eri s’a întranlt la Camezâ eomisiu 
nea de legislație eivilă In prezenta 
d-lui Mihai PoporicL

Comlriunea a adoptat proeetul pen
tru modificarea legii cameteL Prin 
acest proect s’a scăzut dobânda dela 
14 la 12 la rată cu șase la sută adi
că, peste scontul Băncii Naționale.

Proeetul — adoptat de Senat — a 
fost votat aseară și de Cameră.

■MMWWST—..... ......

Dejunul în onoarea 
d-lui Gabriel Puaux

Ert la amiază a avut toc deju
nul oferit de ministerul Afacerilor 
Streine în onoarea d-lui Gabriel 
Puaux, ministrul Franței la Bucu
rești cu prilejul transîerării d-sale 
te Vlena.
D. O. G. MIR0NESCU vlce-pre- 

secantele consiliului Ide miniștrii, 
a rostit o călduroasă cuvântare 
în care a exprimat sincera amă
răciune cu care a luat cunoștiintă 
de mutarea d-lul Puaux la Viena. 
In timpul celor cinci ani cât a stat 
te București d. Gabriel Puaux a 
reușit prin calitățile sale deose
bite să-șl câștige o dragoste 
adâncă în sufletul românilor cari 
se va păstra totdeauna. Prin mun
ca depusă d. Puaux a contribuit 
mult la strângerea legăturilor 

dintre România și Franța.
Inchee ridicând pahar«!

cinstea d-Jui Puaux și spre gloria 
Franței.

D. GABRIEL PUAUX vădit 
emoționat exprimă recunoștința 
ee păstrează guvernului român șî 
d-lui Valda Voevoâ de eare-l lea
gă o mare prietenie, pentru mani
festația de prietenie ce i se face. 
Declară că nu va uita niciodată 
bunăvoința poporului român al 
cărui prieten sincer va rămâne șî 
închină paharul în cinstea M. S. 
Regelui României, făcând urări 
pentru prosperitatea domniei lui.

în

■

CLUJ, 12 — Azi d. htihalaohe a 
trecut cu acceleratul da Oradia prin 
Cluj, venind prin Episcopia Bihoru
lui- D-sa nu s’a dat jos din tren și nu 
a avut nici o Întrevedere politică- La 
gară a fost Întâmpinat numai de 
chestorul poliției.

D- Iuliu Maniu n'a venit la Cluj. 
De altfel d-sa a declarat că nid nu 
a proeefat Întrevederea arătată de 
dare-

Din Informațiunlle ce avem, pre
ședintele partidului naponal-țărăneeo 
iși va petrece sărbătorile la Sovata 
așa că Întrevederea nu va putea

avea lac in oriee ee*,  decât după 
trecerea eărbăteriler.

Aseară la orele șeapte £ Ion 
Mihalache s’a reîntors tn Capi
tală, după o lungă călătorie făcută 
în străinătate, in gara de Nord

Amnistierea delictelor de presă
Textul exact al legii votat de Cameră

care

ca 
ale

Ieri, s’a depus la Cameră, pro- 
ectui de lege pentru aminstierea 
delictelor de presă însotit de ur
mătoarea expunere de motive :

,Jn împrejurările grele prin 
care a trecut și trece tara noastră 
in baza sdruncinării produse de 
războiul mondial, care a făcut ca 
noțiunile de drept cum și de res
pect al avutulu și a persoanei să 
}ie înfrânte cu mai multă ușurință 
decât înainte de război, ținându-se 
seamă de nevoile care în bună 
măsură au împins pe cetățeni să 
treacă peste obligațiunile impuse 
de legile tării și ca un omagiu 
adus elanului și patriotismului cu 
care au luptat pentru realizarea 
idealului național, s’au acordat 
prin decrete și prin legi, iertarea 
tn totul sau în parte a pedepselor 
ce U s’ar fi cuvenit sau la 
erau deja condamnați.

„Înalta Clementă Regală 
ocaziunea Sfintelor Sărbători
Paștelui, se extinde de astădată 
asupra delictelor de presă săvâr
șite până la 1 Iunie 1932, pe care 
le amnestiază fie că faptele au ră
mas încă nedescoperite, fie că 
te găsesc tn curs de cercetare, 
instrucțiune sau judecată.

„Deoarece însă există și delicte 
de presă cu un caracter deosebit 
de grav, prin care se aduce atin
gere Dinastiei sau ordinei sigu
ranței publice cum și cele prevă
zute de art. 77, 181 și 299 alin, ui- 
Hm cod penal, cele din legea pen
tru reprimarea unor notd infrac
țiuni contra llniștei publice, pre
cum și cele prevăzute și pedepsite 
prin legea pentru apărarea liniș- 
tei și creditului tării, acestea se 
exceptează dela beneficiul acestei 
amnesttt, rămânând °-(i urma 
cursul legal de cercetare șl jude
cată.

„Pentru a nu lăsa tn lncertitu < 
dine chestiunea drepturilor pecu
niare ale părților, lezate prin in
fracțiunile ce se amnestiază în 
virtutea acestei legi, am prevăzut 
țt tn această privință prin art. 2, 
disDOzițiunl conforme principiului 
netăgăduit că amnestia nit stinge 
consecințele civile ale infracțiuni
lor, care se pol obține pe căile 
prevăzute de lege.

,)ln temeiul acestor eonsidera- 
țiuni, am onoare a prezenta dt?-j 
liberării Domniilor Voastre alătu-

catul proect de lege Șl a vă ruga 
să-i dați aprobarea.

Ministrul Justiției, 
(ss) M1HAI POPQVICI 

«
Proeetul, luat imediat în dis - 

cuțiune de către comisia de legis
lație civilă a Camerei a fost adop
tată, aducându-i-se doar ușoare 
modificări la art 2.

Proeetul apoi a fost adus în 
plenul Adunării, care l-a votat cu 
unanimitate. Iată textui proectu
lui votat de Cameră •

ART. 1. — 8® amnestiază toate 
delictele de presă, prevăzute în 
codurile penale sau in orice alte 
legi speciale din cuprisul întreg al 
țării, săvârșite până la data de 1 
Iunie 1932, fie că faptele au rămas 
Încă nedescoperite, fie că se găsesc 
in curs de cercetare, Instrucțiune 
sau judecată. t

ART. 2. — Drepturile pecuniare 
ale părților lezate prin infracțlu- 
nfle care s’au amnestiat In virtutea 
acestei legi rămân neatinse și ele 
pot fi urmărite, la cererea Părții, 
în fața acelorași Instanțe.

ART. 5. — Nu beneficiază de 
dlspozițiunUe acestei legi delic
tele comise prin presă prevăzute 
șl pedepsite de art 77, 181 șl 
299 ultim aliniat din codul penal, 
de legea pentru reprimare*  unor 
noul infracțiuni contra Liniște! pu
blice, publicată în „Monitorul Ofi
cial” No. 279 din 19 Decembrie 
1924 cu adăogirile cuprinse fn 
legea publicată în „Monitorul O- 
flclal” No. 253 din 15 Noembrie 
r927, precum șl delictele prevă
zute $i pedepsite prin legea pen
tru apărarea llniștei șl creditului 
țării publicată tn „Monitorul Ofi
cial” No. 75 din 2 Aprffie 1930.

In ce privește excepțiunlle pre
văzute In art 5 ținem să preci
zăm că art. ?? din codul penal, 
se referă Ia ofense aduse dinas
tiei, că art. 299 al. ultim se referă 
fa demnitar], suverani șl agențf di
plomatici străini și că art. 181 din 
codul penal, cuprinde pe ; „Acei 
cari prin unul din mijloacele enu
merate la art. 294, vor provoca 
direct la nesupunere către legi, 
ori către autoritățile constituite, 
Ia dispreț către religia domina- 
toare sau către celelalte rellgtaul, 
la ură sau dispreț contra guver
nului".

T

A început procesul inginerilor englezi
arestați la Moscova

(Tel. part.). —■ 
comunică : La 
s’a. început șe-

LONDRA, 12. 
Din Moscova se 
orele 12 precis 
dința tribunalului suprem revolu
ționar, care judecă procesul ce
lor 12 ingineri ruși și 6 ingineri en
glezi, învinuiti de spionaj și acte 
de sabotaj. Sak ședinței este ar
hiplină. In loja specială asistă în 
corpore diplomații străini, acredi
tați lângă guvernul sovietic. In 
sală au fost admiși și 50 ziariști 
străini.

ACTUL DE ACUZARE
După îndeplinirea formalităților 

obișnuite se începe citirea actului 
de acuzare, din care reese:

D. Richards, fost ofițer al ar
matei britanice, membru al sigu
ranței engleze și directorul depar
tamentului de export al firmei 
Metro-Vickers, domiciliat în Lon
dra, e acuzat că a organizat — 
sub aus pieile firmei Vickers utili
zând in acest scop pe inginerii 
cu servciul la suszisa firmă — m 
birou de spionaj în favoarea An
gliei.

in fruntea inginerilor englezi, 
trimiși în Rusia Sovietică, pentru 
organizarea spionajului a stat in
ginerul Thornton, amicul personal 

al d-lui Richards. Inginerul Thorn
ton, cetățean englez, sa născut în 
Rusia, la Petersburg. Tatăl său 
era mare Industiraș tn timpul 
regimului țarist. Tânărul Thornton 
a făcut studii în străinătate, 
timpul intervențiunei engleze 
războiului civil din Rusia, el 
preună eu șeful său căpitanul

el a 
un 

care 
iunc- 
ruși,

In 
si 

îm- 
Hi-

chards a luptat pe frontul din Ar- 
hanghelsk împotriva trupelor bol
șevice. Cu începere dela anul 1927 
el a fost trimis în Rusia Sovietică 
de către firma Metro-Vickers.

CUM A FOST ORGANIZA
TE SPION A JU Șl SABO

TAJUL
împreună cu ceilalți ingineri en

glezi Gregory, Cushny, MacDo- 
nald, Monhouse și Nordwall, 
organizat in Rusia Sovietică 
grup contra-revoluționar, la 
au luat parte ingineri ruși, 
ționari publici și cetățeni
cari au intrat in serviciul repre
zentanței fabricelor Vickers din 
Rusia Sovietică.

Acest grup contra-revoluțlonar 
Împreună cu susnumiții ingineri 
englezi s’a dedat la acte de sabo
taj pentru a submina puterea Sta
tului sovietic, prin ascunderea de
fectelor mașinilor, furnizate de fa- 
bricele Vickers, prin organizarea 
spionajului economic, politic șl 
militar, având in acelaș timp de 
Scop să oprească activitatea uzi - 
nelor electrice și in consecință să 
oprească activitatea fabricelor 
militare sovietice in cazul unui e- 
ventual război, contra Uniune! So
vietice.

Paralel utilizând conrupția in
ginerii englezi au organizat adu
narea sistematică a documentelor 
secrete cu caracter pur militar, 
cari au fost trimise cu curieri spe
ciali la Londra. Toate aceste acte 
criminale sunt prevăzute in alinia

tele 6, 7, 8 șl 9 ale art. ȘȘ din codai 
penal al Uniune! Sovietice (și sunt 
pedepsite cu moartea.

INTEROGATORIUL 
INCULPAȚI LOR 

După citirea actului de acuzare 
s’a început interogatoriu] Inculpa, 
tilor. Toți — Inclusiv inginerul en
glez MacDonald, — tn conformi*  
tate cu datele instrucției și-au re*  
cunoscut vina.

Cei cinci englezi In 
frunte cu inginerul Thorn 

ton au declarat, că el 
sunt nevinovați și au ară*  
tat că actul de acuzare 
reprezintă o înscenare« 
care a denaturat in mod 
brutal realitatea.

Ședința a fost ridicată 
Ședința următoare va fi 
ora 10.

Dintre toții acuzații britani«, 
mai Macdonald a fost dus din 
la Închisoare, in timp ce ceilalți aa 
tost l&sați liberi.

la ora 22
itmâiue

nu«
nou

Deputății comuniști bulgari 
excluși din Sobrame

Legația germană din Mos
cova sub paza G.P.U.-iol

BERLIN, 12. (Tel. part). — In. 
cepând de astăzi, legația germani 
din Moscova este pusă sub o pază 
puternică de detașamente ale G. P. 
U. Aceasta sub pretextul de a u 
Înlătura posibilitatea unul atac din 
partea populației, iritată de atitu
dinea guvernului Hitler fată de co< 
muniștli germani șl contra scăde
rii prestigiului instituțiimllor so. 
vietice din Germania.

d-sa a fost întâmpinat de 
Saactac Săveanu, Armând 
nescu, V. V. TUlea, Petre Andrei, 
ion Răducanu, M. Ghelmegeamt, 
Dinu Simian, M. Rfllea, Nestor 
Badea. Vlădescu,Albesti, Dimitrlu 
Neaga, N. Guță, cum și alțl nume
roși prieteni politici 9i parlamen
tari.

d-nii 
Căli-

PRAGA, IZ. (Rador). — 
Se desminte informația 
ptiblicată de unele ziare 
din strdinătate că s'ar 
considerai încheierea a- 
propiată <a unui pact de 
neagresiune între Mica 
înțelegere și Uniunea So 
vietelor.

Din cercuri autorizate 
se declară că chestiunea 
nu este actuală.

SOFIA, 12. (Rador). - 
Camera a votat cu imen
să majoritate propune
rea guvernului prin care 
se anulează mandatele 
parlamentare ale deputa 
tilor din partidul munci
toresc.

Numărul acestora este 
de 31.

Anularea a fost moti
vata de faptul că parti
dul muncitoresc este in 
realitate fostul partid co
munist, declarat ilegal.

D-nii von Panen șl Goering
primiți de Papa

CETATEA VATICANULUI, 12. 
(Rador). — D-nil von Papen și 
Goering au fost primiți, azi dimi
neață, de Papa, D. von Papen ih 
frac $i purtând colanul de „Came, 
rler secret al Papei”, a sosit Ia ora 
10 și 20, Însoțit de soția sa. fUnd 
introduși imediat.

D. Goering Îmbrăcat tn unifor-

0 nouă ofensivă a soc.,Svenska’’
Panamaua cu drumurile suedeze

Formidabila panama cu drumurile 
suedeze pare să ia o întorsătură ciu
dată, menită să aibă urmări extrem 
de grave asupra tezaurului țării.

Era un moment, trebue să recu
noaștem când credeam că onerosul 
contract al drumurilor Încheiat cu 
societatea „Svenska**  va fi reziliat 
Era atunci când, opinia publică a 
țării » aflat că guvernul român, re
prezentat prin d-nii miniștri Mad- 
geani și Mirto, « dejucat planurile 
ofensivei krengeriene refuzând să 
«nai stea de vorbi eu delegații gru
pului suedez, până când dezideratete 
noastre nu vor fi satisfăcute.

A fost mimai un via.
Acei car» au crezut că poziția se. 

cietățli „Svenska” « fost clitinatâ 
prin atitudinea dârză a guvernanților 
noștri, suferă o completă decepție.

Astăzi ss ști» eă pauza latsnalată 
!n hatativale cu grupul suedez, a 
fost doar un prilej fericit pentru eom 
patrioțil lui Kreuger ea să exercite 
delà Paris » nouă presiune asupra 
guvernului nostru- Suedezii au intro
dus pauza pentru a-și întări poziția 
și pentru ca Intre timp intervențiile 
unor interpuși indigeni să capete 
sorți siguri de izbândă-

De opt zile reprezentanții grupului 
suedez se eflă din neu In tari și de 
ept zile due, pe furiș, tratative pen
tru e pseude-revizuire a contractu
lui- Da, pe furiș, pentru ea opinia 
publică a acestei țări eare plătește 
toate surogatele exotice să tic pusă 
fn fața unui fapt Îndeplinit. Am sur
prins Iasă »el» es ss nzneeo și sen- 
ridarăm ea o dateri» a neutră, sare 
am luptat din prima ai pentru iaîB- 
huarea acestui ssandales jaf, să ds-

nunțăm cel» ee se țes In ascuns 
contul țării.

Ca să dea o satisfacție aparentă 
punctului nostru de vedere, benefic.a 
rii suedezului contract au hotărât să 
mai eedeze din trofeele anuale de 
pănă acum, consimțind la o reducere 
a prețurilor... in anumite cona țiunt. 
Ați ghicit, desigur, că aceste condr- 
țîuni înseamnă să dăm,, țn schimb, o 
serie întreagă de alte concesiv#

Când vom arăta până 
unde a mers brutala ne
rușinare a șantagiștilor 
kreugerieni în formula
rea pretențiunilor lor, se 
va vedea că n’am exage
rat cu nimic când spu
nem că acceptarea unei 
asemenea revizuiri a con
tractului echivalează cu 
o trădare a intereselor 
Statului.

Guvernul care a dove
dit că poate să fie și e- 
nergic când vrea, are da
toria să procedeze de ur
gență la anularea con
tractului colonial.

Orice Întârziere se traduce prin 
Ht»m pagube pentru Stat, căci intre 
timp, Casa Autonomă a Monopoluri
lor continuă să achite anticipat, ra
tele lunare de sute de milioane. Ase
menea complezențe oficiale, costă 
scump bugetul vlăguit al țării-

Guvernul, reprezentat tn aceste 
tratative prin d-nii miniștri Madgea- 
ru și Mirte, are datoria să reacțio
nez» eu demnitate tn fața acțiune! 
coalizata a cOpitalu'ui colonial, fiind 
că tn joc este reputația sa șl presti
giul țării.

pe

Care sunt cerințele Germaniei 
in ee privește... dezarmarea

BERLIN, 12. (Rador). — D. von 
Rhetababen, delegatul Germaniei la 
conferința dezarmării, a publicat 
un articol, prin care rezumă astfel 
postulatele Germaniei;

Germania acceptă o perioadă de 
tranziție, dar cere să albă toate ar
mei^ deci și aviafla, desmnate de

celelalte puteri ca mijloace de apă« 
rare; i

Ea cere o armată numerlceșta 
proporțională cu armatei*  vecini, 
lor șl

După o perioadă de cinci ani, 
cere egalitate complectă Și absolută 
cu celelalte puteri»

Șansele pactului mussolini
descresc zi de zi

mă și însoțit de aghiotantul său, d. 
Collner, a sosit Ia ora 10 șl 45 in> 
tr’un automobil purtând culorile 
italiene si hitleriste.

Întrevederile dintre d. von Pa- 
pen și cardinalul Pacelli se referă 
la problemele cari interesează gu
vernul hitlerist și Vaticanul, in spe
cial asupra concordatului. Cercurile 
germane declară că, principalul 
punct al conversațiilor a fost orga
nizarea partidelor catolice.

ROMA 12 (Rador). — D. Mus
solini a oferit azi un dejun In 
onoarea d-lor von Papen șt Goe
ring.

I). Mussolini se opune 
formal Anschmss-ului 

LONDRA, 12 (Rador).— 
Corespondentul din Ro
ma al ziarului „Times re
levă importanța consfă
tuirilor cari au loc acum 
la Roma și din cari reiese 
că d. Mussolini face toate 

a im- 
Ansch-

sforțările pentru 
piedica formarea 
lussuiui.

Corespondentul spâne 
morandumul francez 
succesul Micei înțelegeri, lucru de 
care vecinii acestui grup de state 
sunt nemulțumiți.

„Times" adaugă apoi, că nemul- 
tumitii caută să se grupeze în ju
rul italiei.

că, me- 
reprezintă

Cancelarul Dolltoss 
primit de d. Mussolini 
ROMĂ, 12. (Rador). — D. Mus

solini a primit azi Înainte de amiaza 
pe d-1 Dollfuss, cancelarul Au
striei.

Demisia guvernatorului 
Ini Federal Reserve Bank

NEW-YORK, 12. (Rador). _ D. 
Eugene Meyer a demisionat din 
postul de guvernator al lui Federal 
Reserve Bank.

D. Roosevelt, președintele Sta- 
telor-Unite, a rugat pe d. Meyer să 
continue a gira afacerile Băncii pâ
nă la numirea unul succesor.

BRUXELLES, 12. (Rador). — 
Relativ la vizita făcută in Anglia 
de d. Titulescu, ministrul de ex
terne al României, ziarul „Metro
pole“ publică o corespondentă din 
Londra semnată Augur, care spu
ne intre altele:

Cei care cunosc pe talentatul 
dinlomat român d. Titulescu, nu 
vor fi surprinși că conversațiile pe 
care le-a avut cu d. Mac-Donald 
au fost dintre cele mai intere
sante.

Autorul articolului arată că d. 
Titulescu, pe lângă o mare expe
riență și un mare tact, posedă ta
lentul de a se exprima clar asu- tS. Mussolini,

ora punctelor celor mal complica*  
te ale unet probleme. El afirmă 
auoî că ministrul de externe ro> 
mân a atras atenția asupra riscu
rilor pactuluț în patru și conchide, 
că declarația d-lui Titulescu, făcu
tă în termeni atât de preciși, 4 
orodus impresie asupra miniștri- 
tor britanici.

La Foreign Office, spu. 
ne corespondentul ziaru. 
lui „Metropole“, se crede 
din ce in ce mai puțin in 
succesul pactului discu> 
tat de d. MaoDonald cu

Franța Iși reconstituește materialul de război
PARIS. 12. (Rador). — D. Da

ladier a vorbit astăzi în fata sub- 
comisiunei de apărare națională a 
comisiunei de finanțe a Camerei, 
ocupându-se de diferite chestiuni 
relative la apărarea și securitatea 
teritoriului.

D. Daladier a precizat apoi In- 
tentiunile sale asupra anumitor 
măsuri pe care Înțelege să le ia 
in special pentru întreținerea și 
reconstituirea stocurilor de mate, 
rial de războiu.

Necesitatea reprezentării
Micii înțelegeri la conferința din capitala 

Statelor ILiite
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NEW-YORK, 12 (Rador) 
„New-York Times“ publi
că astăzi un lung articol 
in care relevând impor
tanța Micei înțelegeri in 
domeniul economic și in 
special in cel agricol, ta
rată că participarea aces 
tei grupări ar fi indispen 
sabilă in conversațiile din 
Washington, ca să se poa 
tă ajunge la un acord 
mondial asupra grâului.

Noul pact al Micei înțe
legeri, observă „New- 
York Times“, permite a- 
cestei grupări să fie re
prezentată printr’un sin
gur delegat și eajpoate fi 
astfel considerata egală 
cu Italia. In consecință, 
fie d. Beneș, care o repre 
zintă la Geneva, fie d. Ti 
tulescu, care a fost man
datarul ei la Paris, tre 
buie considerați pe picior 
de egalitate cu delegatul 
Italiei.

„New-York Times“ în
cheie arătând că la blo
cul Micii înțelegeri se va

alătura eventual fi Polo« 
nia«

Mica înțelegere
va li invitata ia cumerință
PARIS, 12 (Rador). 

Corespondentul agenției 
„Uavas**  telegrafiază 
Washington:

Departamentul de 
a luat în considerare
gestia de a invita Mica In 
țelegere să trimită reprd 
zentați pentru a participă 
la conversațiunîle ce voi) 
avea loc la Washington*

diti

stai 
su-

PRAGA, 12 (Rador).— Din cerem! 
oficiale se desminte formal știrea re» 
lativă la un demers pe care minte» 
trul Cehoslovaciei la Washington 
l-ar fi făcut pe lângă Departamental 
de Stat american, spre a cere ca 0e< 
hoslovacia să fie și ea invitată la coa 
feiința convocată de către d. Rom«« 
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